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Kérjük azokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése deczember végén 
lejárt, hogy előfizetésüket az ihető 
postahivatalnál szíveskedjenek minél 
előbb megújítani,

hogy a lap szétküldése fenn ne akadjon.

A létszámemelés ellenértéke.
Irta: Kmety Károly.

Az újévi beszédekben legtisztáb­
ban kifejezésre jutott a kormánynak és 
a koalicziós pártoknak azon szándéka, 
hogy a véderőnek immár clodázhat- 
lanná vált fejlesztésére szükséges, áldo­
zattól nem zárkóznak el tovább, ha 
ennek ellenében a nemzet kiváságai a 
közös hadszervezetben megfelelő érvé­
nyesülést nyernek.

Csiamazia Endre, a koaliczió szó­
noka, ellenértekkép általában a nemzet 
„törvényes“ kívánalmait hangoztatta, 
ami tehát nem jelenti a ha.dügy terén a 
függetlenségi programúi teljesítését, ha­
nem a közös hadsereg fentartása, a ki- 
ráJyi haduri jogoik teljes tiszteletben- 
taxt- - a mellett, az 1867. XII. törvén,y- 
czauKti» iktatott paritásos dualizmus­
nál" foganatba vételét, úgy, amint azt 
a válságban tömörült koalicziós pártok 
érte'nézik.

Wekerle Sándor a hadi terhek sza­
porításának ellensuJyakép nemzeti ér­
dekeinknek s főleg állami nyelvünknek 
tágabb érvényesülését emelte ki, annak 
hozzáadásával, hogy igényeink teljesí­
tése kizárólag köztünk cs a király kö­
zötti ügy és hogy azt az ellentétes áram­
latok nem gátolhatják, .mert ezen igé­
nyeinknek erőt kölcsönöz belső jogo­
sultságuk és a nemzetközi helyzet. 
Kossuth beszéde erős reménynek ad 
kifejezést, hogy a véderő terösitésének 
fejében „nemzeti vágyódásaink jelenté­
keny része megvalósul“ és a nemzeti 
szellem nem gyöngíti, de még erősebbé 
teszi hadseregünket.

A nyilatkozatok nem nyújtanak 
alapot a kormány által kívánt és a leg­
felső helyen talán már elvben el is ha­
tározott engedmények „mértéke“ te­
kintetében, pedig éppen a mértéktől 
függ a koaliczió és főkép a független­
ségi párt hajlandósága.

Teljesen biztosra vesszük, hogy 
sem egyiket, sem másikat ki nem elé­
gítheti az engedmények azon mérve, 
amely a régi szabadelvüpárt, úgyneve­
zett kilenczes bizottságának pontozatai- 
ban foglaltatott. Lehetetlen, hogy a 
kötött fegyverszünet katonai téren a 
koaliczió tökéletes vereségével és Tisza 
István rehabilitálásával végződjék. Éhez 
a koaliczió hatvanhét,esői sem adhatják 
hozzájárulásukat politikai roputáczdó-

juknak fönn és alant ,yaló tönkretétele 
nélkül.

Mekkora legyen azonban a kilen­
czes bizottság programmján túlmenő 
engedmény, arra nézve még ma igen 
sokféle kombináczió lehetséges. Cse­
kély jelentőségű előhaladással semmi­
esetre nem érhetjük be. A függetlenségi 
pártra nézve, rnelij ma és remélhetőleg 
a jövendőben is, a képviselőház többsé- 
ge, nagy mérséklet és önmegtagadás az, 
ha átmenetileg eltekint az- önálló ma­
gyal’ hadsereg sarkalatos követelmé­
nyétől és belemegy abba, hogy fölemel­
je a közös hadsereg ujonozilletményét. 
E párt tehát alig követelhet és alig fo­
gadhat el kevesebbet, mint azt., amit 
tülajdonkép szentesített törvények biz­
tosítanak, hogy az 1867. XII. törvény- 
ozikk értelmében intézményes létet nyer­
jen a „magyar hadsereg“, mint az egész 
hadsereg kiegészítő része. A szárazföldi 
hadsereget illetőleg ez a, hadiszervezet­
nek jómódon minden érintése nélkül, a 
taktikai és adminisztratív egésznek 
minden megbontása nélkül megvalósít­
ható, csak félre keli tenni minden elfo­
gultságot és minden alap nélkül való bi- 
zalmatlanaágot a magyar néppel szem­
ben.

A 'kiegészítő „magyar hadsereg“, 
mint a magyar állam hadserege, követ­
kező változtatások által lesz reális va­
lósággá:

Először: A magyar szent korona 
népességéből kiegészülő hadtesteknél, 
azokhoz tartozó katonai hatóságoknál 
é's intézeteknél a magyar államnyelv 
mint hivatalos nyelv befogadása által;

másodszor: ezen hadtestek és hoz­
zájuk tartozó katonai intézményeknél 
kizárólag magyar honos tisztikar alkal­
mazása által, amint ez külön törvény 
által is követelve van;

harmadszor: a magyar állana czi- 
mer és lobogó kizárólagos alkalmazása 
által, ami egyedül helyes kifejezésre 
juttatása a ma,gyár hadtestek és inté­
zeteik közjogi jellegének.

A közös hadsereg magyar részének 
ily értelemben való magyar lábra állí­
tása miben sem csökkenti az egész 
hadsereg legfőbb központi szerveinek, 
király, közös hadügyminiszter, közös 
vezérkar létét és mai hatáskörben való 
továbbmüködését. de nem érinti, nem 
gátolja az egységes vezérletet cs egyen­
lő belső szervezetet sem.

A függetlenségi pártot ily változ­
tatás meglehetősen megnyugtathatná a 
tekintetben, hogy a közös hadseregben 
ne lássa tovább államiságunk tagadá­
sát, és nemzeti létünk megalázását, nem­
zeti törekvéseink ellenségét és diszkre- 
ditálóját kifelé és befelé.

Balsejtelmünk: azonban azt súgja, 
hogy a közeli létszámemelés fejében

Becsben is szándékolt változtatások ál­
tal, az épp körvonalazott magyar lábra 
helyezést el nem érjük, de sőt ahoz va­
lami nagy lépéssel nem is közeledünk.

A ezimer- és zászlókérdésben alig­
hanem még mindig ragaszkodnak a kö­
zös czimerhez, vagy legalább a Széli 
Kálmán idején emlegetett együttes, 
vagy kettős czimerhez: holott ez teljes 
elhomályositása leend az 1867. XII. 
törvényezikk szerint való „kiegészítő 
magyar hadsereg“ közjogi mivoltának.

A tisztek magyar honossága tekin- 
tetében is kérdés, hogy elismert iga­
zunknak gyakorlati és gyors megvalósi- 
tását el fogják-e fogadni úgy, hogy a 
tiszti nevelőintézetekbe a magyar u-j- 
jonczilletmény százaléka szerint 43 
százaléknyi magyar honos- növendéket 
vesznek föl. Ha ez ki nem mondatik, 
papiroson lesz még száz év múltán is 
a magyar csapatoknak magyar tisztek­
kel való ellátása. Persze Ausztria tíz­
ezernyi felső famíliája ebben az enged­
ményben kincstári kenyerének nagy 
csökkentését látná és biztos, hogy kéz- 
zel-iábbai ellenezni fogja azt. Ami a ki­
egészítő magyar hadsereg ma,gyár hi­
vatalos nyelvét illeti, már is hangosan 
tiltakoznak odaát azón felfogás ellen, 
hogy a létszámemelés alkalmából a ki­
kapcsolt magyar vezényleti nyelvvel is 
előhozakodjunk. Pedig világos- a pak­
tum utólagos módosításából az, hogy a 
vezényleti nyelv követelése is újra ak­
tuálissá válik, ha a létszámemelés köve- 
teltetik. A vezényleti, nyelvnél lényege­
sen több, nemzeti szempontból értéke­
sebb és kihatásaiban eredményesebb 
volna a magyar szolgálati nyelv, mely 
alatt a magyar hadtestekhjez tartozó 
csapatok, minden rendbeli katonai pa­
rancsnokságok, (adminisztratív, oktatá­
si és bíráskodási) intézetek hivatalos 
ügyvitelének magyarrá tételét értjük.. 
Ha ez keresztülvitetik, emellett kevés 
kárt okoz és jómódon csak szimbolikus 
jelentőségénél fogva kellemetlen a né­
met vezényleti nyelv.

Az úgynevezett ezrednyelv magyar­
rá tétele magában véve nagy gyakor­
lati jelentőséggel és ujitá-s jellegével 
azért nem bú, tehát értékes vívmányul 
azért sem szerepelhet, mert hisz a 
viszonyok, a legénység nyelvismereti 
viszonyai e. hadvezetőséget, elemi erővel 
utalják arra, hogy a magyart ezred- 
nyelvvé tegyék, mivel hogy a kiegészítő 
magyar hadsereg legénysége —• az egy 
horvát hadtesttől eltekintve — jó het­
ven százalékában tud magyarul. A tisz­
tikar kényelme és a kiképzés könnyű 
és sikeres volta rávezette és még telje­
sebben rávezetendi a hadügyi kormányt 
a magyar ezrednyelv elfogadására. Ezt 
tehát, nekünk vívmányul be nem szá­
míthatja. Ha alkudni engedünk is ma-
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gunkkal a nyelvkérdésben, annyira ’ 
saram ikép nem redukálhatjuk a nyelvi 
követelményeket, hogy megelégedjünk 
az ezrednyelvvel, ami majdnem semmi 
előhaladást nem jelentene. Ha tán ezzel 
szándékoznak szemünket kitörülni s gar- 
niruúgnak valami mutatót hoznának a 
magyar nyelvből a katonai bíráskodás­
nál, akkor jobb, ha fel sem vetik a lét­
számemelés kérdését, hanem halasztják 
á jövő országgyűlésre .amint, eredetileg 
tervezve volt, talán akkor majd a csá­
szári szoczialisták segélyéivel könnyeb­
ben megy a létszámemelés.

Budapest, január 4.

Miniszterek utazása. Gróf Zichy Aladár, 
o felsége személye körüli miniszter szombaton este 
Budapestre érkezett és részt vett a -minisztertaná­
csén, vasárnap este pedig visszautazott Bécsbe. 
Ugyancsak vasárnap este gróf Apponyi Albert val­
lás- és közoktatásügyi miniszter is Bécsbe utazott, 
hogy gróf Zichy Aladárral együtt résztvegyen a 
tegnap elhunyt Apponyi Leopoldina grófnő teme­
tésén. Gróf Apponyi Becsből Eberhardra utazik.

Staroseviesék és a bán. Zágrábból jelentik, 
hogy a Starcsevics-párt és a zágrábi helyi egyesület 
képviselői újév napján megjelentek dr. Frank Jó­
zsef előtt, hogy szerencsekivánata ikat fejezzék ki 
előtte. Frank hosszabb beszédben válaszolt, amely­
ben kitért a koalicziótól támasztott azon vádra is. 
hogy a párt a bán szolgálatába szegődött. Ez már 
azért sem lehetséges, mert a bán a kiegyezés híve, 
melyet a párt a leghevesebben perhorreszkál. De a 
szükségesség parancsolja, hogy a párt segítsen a 
népen e azért szükséges, hogy a képviselők a, bán­
nal, mint az adminisztrálás, képviselőjével kontak­
tusban álljanak. (Élénk helyeslés.) Tekintetbe kell 
venni azt is, hogy a politikai kon« teliácziók követ­
keztéiben a Starcsevios-pártnak ugyanaz az eszköz 
áll a küzdelemben rendelkezésére, mint Ráütik báj 
rónak. Az annexióra nézve a politikai küzdelem 
ma a következő jelszó alatt indult meg: A szerb­
ség ellen vagy mellett! Az előbbi ellen irányul a 
Starcsevics-párt küzdelme is, mert a nagyszerb agi- 
táczió tényleg fennáll. Ha báró Rauch bánnak erre 
a czélra hatalomra van szüksége, tevékenységét 
helyeseljük s azt nyíltan el isi ismerjük. (Hocszan- 
tartó helyeslés, felkiáltások: Éljen a bán!)

A politika világából.

Budapest, január 4.
A miniszterelnök bécsi útja.

— A vasárnapi minisztertanács, —t

TVekerle Sándor miniszterelnök ma este 
Bécsié utazott s holnap délelőtt külön kihall­
gatáson jelenik meg a király előtt. Az audieu- 
ozia külső ezé!ja, hogy a miniszterelnök át­
adja a királynak a kormány jókívánságait az 
újév alkalmából, — a miniszterelnök ebből a 
czélból meglátogatja az uralkodóház tagjait is 
'— valósággal azonban ennek az utadásnak 
sokkal nagyobb jelentősége van. ISI ár az a kül­
sőség, hogy tegnap délelőtt Kossuth Forencz 
kereskedelmi miniszter lakásán miniszter­
tanács volt, ma délelőtt pedig a miniszter­
ei nők ismét meglátogatta a függetlenségi párt 
elnökét s újból hosszasan tanácskozott vele 
mutatja1, hogy a politikai helyzet nagyon ko­
moly és hogy, a bécsi utazás eredménye igen 
jelentőségteljes lehet, mert a miniszterelnök a 
holnapi nap folyamán találkozni fog báró Bie- 
nerth osztrák minisztereiní/ikel és a közös mi­
niszterekkel is.

A minisztertanácson, amelyet tegnap dél­
előtt fiz órakor tartottak Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter lakásán, a kalbinct 
valamennyi tagja résztvett. A minisztertaná­
cson dr. Wekerle Sándor miniszterelnök elnö­
költ, a jegyzőkönyvet pedig Márffy Albin mi­
niszterelnökségi államtitkár vezette. A „Búd. 
Tud.“-nak illetékes helyről való értesülése 
szerint a minisztertanács kizárólag folyó ügye­
ket intézett el. A m i nieztér tan ács déli 13 
óráig tartott. Utána a kormány tagjai feszte­
len beszélgetésben még közel egy óra. hosszat 
együtt maradtak. Kétségtelen, hogy a félhiva­
talos jelentés szerint. - való fesztelen beszélgetés 
volt a tanácskozás legfontosabb része. Akkor 
vitattta meg a kormány az aktuális politikai 
kérdéseket, különösen pedig a katonai dolgo­
kat, fúziót, meg a bankügyét, amelyeknek 
megoldása most- a legégetőbb szükségesség.

A kormány környezetéből eredő hírek sze­
rint. azonban sem a tegnapi minisztertanács, 
sem Wekerle Sándor miniszterelnök Kossuth

Az erdő remetéje.
Irta: Ágh Endre.

(ütániyomás UlOr.y
Nem hiszem, hogy több volna negyven 

évesnél a hörgői erdész, Boór Tamás. Egye­
nes, délczeg, mint az erdei fenyő, csak a 
haja, meg a szakálla deresedett meg nagyon.

Huszadik esztendeje, hogy az urát szol­
gálja, a nagy urat, a kincstárt, oly hűsége­
sen, hogy szinte a tulságba viszi.

Mert Boór Tamásnak mindene az erdő. 
Szerelme, családja, temploma. Csak ott érzi 
jól magát a. fenyvesek között, a havasokon 
ott lakik télen-nyáron egy erdőkerülőjével s 
a nagy erdészlak lent a faluszélen üresen 
All, mintha elátkAaták volna.

Lakója elment fel a hegyekbe, a kis er­
dei kuczkóba, hogy kötelességét jobban tudja 
teljesíteni és hamarabb tudjon feledni.

Amikor most az őszszel meglátogattam 
Boór Tamást, már nagyban készülődtek a 
télre.

Körülrakták gályákká! n tanyát, ki­
tapasztalták az érdiéi lakot, hogy egy telet 
újra kibírjon!. Mert bizony odafent a tetőzi 
hamarabb megtépázza a szél az olyan erős 
alkotmányt is, mint a Boór erdei háza volt.

Megmutatta azután a kutyáit, amiket 
beszerzett, nagy, erős vérebeket, amelyek el 
tudnak bánni a farkassal is. Patron száz­
számra, puskapor meg fojtás is kellett, az­
után jóféle érmelléki bor, mindezeket jó- 
eiőre beszerezte Boór Tamás. S ő felőle jöhe­

tett a tél, ő készen várta. S úgy várta Dús 
Gábor, a vén kerülő is.

Amikor munka után leültünk elbeszél­
getni, Boór megjegyezte:

—■ Erős telünk lesz, az öreg havasról 
látom.

— Hamarosan bujt fehérbe, — szólt 
Dús Gólbor, — ami nem jó jel.

■— De azért csak kibírjuk, mint ahogy 
kibírtuk eddig.

■— Csak az a sok féreg ne zaklatna ben­
nünket.

— Az, a sok farkas, meg a vaddisznó, 
alig bírunk velük. De megszoktuk, éu is, az 
öreg is, másutt már jól sem erezném magam.

— Pedig ott a kényelmes erdészlak a 
faluban, — jegyeztem meg.

— Ott, bútorostul teljesen felszerelve. 
Két, évig laktam benne, de megutáltam, azt 
is, a falut, a vidéket s majdnem az életet is.

— Talán valami rossz emlékek!...
-— Az. Egy rossz asszony, egy árva 

gyermek, boldogtalan élet, nyugtalanság. De 
hagyjuk ....

Leakasztotta a szegről a borral telt ku­
lacsot s ide nyújtotta.

— Feledjünk.
Es sorra járta :i kulacs s még az öreg 

Dús is húzott egy nagyot belőle. Nagyot hú­
zott, megköszörülte a torkát, azután elment 
tüzet rakni ,i vacsoráihoz.

Boór Tamás pedig velem együtt tovább 
adogatta kézről-kézre a kulacsot.

S amikor már negyedszer járta, meg­
eredt a Boór nyelve s elmondta kérdezés nél- >

Forencz kereskedelmi miniszterrel ma délelőtt 
folytatott tanácskozása nem hozta meg azo­
kat a nagyíontossáigti határozatokat, amelye­
ket a politikai világban olyan rendkívüli ér­
deklődéssel vártak. .1 kormány ezen kérdések 
egyikében sem foglalt egységesen állási éa a 
döntő határozatait arra az idjöne halaszt- 
tolták, amikor Wekerle Sándor miuiezterelnök 
hazaérkezése után újabb minisztert,anácfiöt tar­
tanak. A kormány környezetében: ezt a halasz­
tást azzal indokolják, hogy azok közül a fontos 
kérdések közül, amelyek most megoldásra vár­
nak. egyik sem érett, meg annyira, hogy már a 
legközelebbi időben döntés volna várható. Még 
sok tárgyalásra és közeledésre van szükség, 
amig a végleges megállapodásig, eljutnak. We­
kerle Sándor miniszterelnök holnapi audion- 
cziáján ilyen körülmények között csak arról 
tehet majd jelentést, hogy a kormány a katonai 
kérdésekben és a bank ügyében folytatja a tár­
gyalásokat.

A miniszterelnök holnapi audienicziája, 
valamint a bécsi politikai körökkel való érint­
kezése elé az oszt,rák politikusok' is érdeklődés­
sel néznek. Az ő nézetük szerint — amint 
(Bicéből jelentik — a bankkérdés tekintetében 
sem a pártok között, sem a kormány tagjai 
között nincsen meg az egyetértés, s azt is lát­
ják, hogy a katonai kérdések esetleges megol­
dása sem fogja a helyzetnek azt a konszolidálá­
sát előidézni, amelyre nézve a közös 'hadügy­
miniszternek deczember tizenkilenczediki is­
meretes kommünikéje garancziákat kér. Éppen 
ezért Becsben már nem bíznak a katonai ki­
egyezés gyors elintézésében, amelyet hátráltat 
még báró Bienerth osztrák miniszterelnöknek; 
az az állásfoglalása is, hogy az osztrák kor­
mánynak és az osztrák parlamentnek is joga 
van ingercncziát gyakorolni a katonai kérdé­
sek megoldására. De a bankkór dós megoldását 
sem tartják a legközelebbi jövőben lehetséges­
nek, még pedig nemcsak az osztrák ■politikai 
faktoroknak említett állásfoglalása miatti, de 
azért is, mert ugv látják, hogy a inagjar kor­
mány kebelében sincsen meg az egyetértés. A' 
Biene r(/t-kabi net kész ebben a kérdésben tár­
gyalásokba bocsátkozni és e tárgyalásokban 
ugyanazt a szakbizottságot, fogja fölhasználni,

kiil, amire oly nagyon kiváncsi voltam, hogy 
tulajdonképpen miért is rente téskedik ő, 
amikor jobban is lehetne.

— Egy rossz asszony, barátom — mon­
dotta , — így képe» tönkretenni aV, ember 
életét. Egy rossz asszony, akit pedig ugv 
szerettem. Hogy miért, nem tudom, mert 
nem érdemelte meg. Kértem, könyörögtem, 
hogy jöjjön, legyen egészen az enyém. Gyer­
mekemnek anyja isten és emberek előtt is. 
Nem jött, itt hagyott elvitte gyermekemet 
is, azért a jöttmentért.

Akkor rendeztem he a lakást is ő érette; 
csakhogy ez sem hiányozzon neki. Fényesen 
rendeztem be, jólétet, boldogságot biztosi tót­
tá in volna neki, de ö neki nem kellett, ő 
neki csak az a j öt tment volt jó.

Es ma nyomorog. Többször hívtam azóta, 
de nem jön. Pedig akkor szeretett és velem 
boldog is lett volna.

— Hiszen más asszonyt is találhattál, —< 
mondottam.

Rám nézett, merően, gondolkozva.
— Más asszonyt? Próbáltam, de mind 

olyan rosszuk s ezért utáltam meg őket. Meg­
utáltam úgy, hogy ina már ü sem kellene, 
a szép Tó till Eva. Oak a gyermekért, a gyer­
mekemért szeretném, ha visszajönne. De 
nem jön; azért jó nekem igy is, itt ebben a 
vadonban, a magányban.

— 8 le sem kerülsz innen sóhaj
— Nem hiszem. Ide nőttem és szeretem 

az erdőt, a fenyvest, a havast,
— És ha egyszer megjönne a Tóth fivh,?
— Akkor sem mennék le, akkor is kir

ni

Kedd, január 5.
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a moly a kiegyezési tárgjial ásókban Is a tóik- | 
előadóidból alakult. A tárgyalások menete ugyan j 
is az lesz, hogy a két kormány egymással fog 
tárgyalni és nem kiilön-külön a bankkal. A 
két kormány közötti megállapodást aztán fog­
ják a bankkal közölni.

A nemzetiségi agitácziú csődje.
A nemzetiségi agitátoroknak nagy harezi 

zajjal megindult akcziója teljes letöréssel vég­
ződött. Amikor a román, lázitók kiadták a jel- 
ezót, hogy fölhagynak a passzivitással és kilép­
nek a ei aktiv politika porondjára, azt hitték 
hegy eg'v csapással leverik az egész magyarsá­
got. Alig néhány év alatt kiderült azonbao, 
hogy a nem magyarajka állampolgárok legna­
gyobb része távol maradt tőlük, s ma már ott 
tartanak, hogy lapjuk, a ,,Lupta" is csak na­
pokig tudja fenntartani magát. Hiúba pompá­
zik rajta Vlád Aurél neve, mint főszerkesztőé, 
a. románok nem fizetnék' elő reá, s a tulajdonos 
részvénytársaság már a nyomdászokat sem 
tudja fizetni. Igv csak természetes, hogy a ro­
mán nemzetiségi vezetők körében a legnagyobb ' 
zűrzavar uralkodik. Vlád és társai azonban 
semmiképp sem akarják az i rá nyitó szerepet 
kiadni kezükből, daczára aiunak, hogy a román­

ság fele elitéli politikájukat. Sorompóba lépte­
tik tehát Lukács Lászlót, aki igen népszerű 
r.épszónok, és a „Lupta“ legutolsó két számá­
ban hatalmas szózatot Írattak vele ,,az összes 
román testvérekhez, az összes nemzetiségi erők 
'konczen trálaea czéljából.“ Lukács keservesen 
panaszkodik a mostani politikai helyzet ellen.

„Mily megdöbbenéssel kell — úgymond — 
megállapítanunk, hogy a nemzetiségi kérdés­
ben, o. nemzetiségi párt életében a konezentrá- 
czió helyett suh/os differcncziák támadtak. Be­
látjuk, hoo-v nem tudtuk realizálni a párt szer­
vezését, nem tudtuk lelkesíteni a népet, fenn­
tartani a sajtót és nem tudtuk annyira soeé- 
lyezni ölemi iskoláinkat, ahogyan azt a helyzet 
súlyos volta megkövetelte volna.“ Megvá­
dolja a nemzetiségi intelligencziát, hogy nem 
támogatja programra jukat. Legvégül felszólítja 
a népet., hogy az 1905. január lÖ-én Nagysze­
benben elfogadott programra alapján szervez­
kedjenek „a nagy nemzetiségi érdekek megyé­
dé 1 mezesére.“
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kább itt. maradnék. Nem szeretem az embe­
reket s csak akkor lennék igazán boldog, ha 
a gyennekemnek és az erdőnek élhetnék. A 
gyermekemnek, te, milyen öröm volna az, 
ennyi karácsonyfa között.

, L>ús Gábor megrakván a parázs tüzet, 
jóféle uy.ulpaprikással traktált bennünket, 
amire még jobban ízlett az érmei léki.

Azután ö is odaült közénk és elkezdte az 
ő élményeit mondogatni és alig fogyott ki 
belőlük.

Azután nyugalomra tértünk. De én alig 
tudtam elszunnyadni, mert nem hagyott pi­
henni o gondolat: Beér Tamás remetesége a 
szép Tóth Éva és a gyermek; a hitves sze­
relme más iránt és Boór Tamás szenve­
dése ... Mindez olyant különösnek tetszett ne­
kem, egy olyan v ilágnak, amelyet nem tud­
tam megérteni.

Reggelre iszonyú havas világ lett a lő­
jék. Az erős szél csakhogy fel nem döntötte 
a kis erdei lakot s » sudár fák majd hogy 
derékon nem törtek. Öliiyl magas hó borí­
totta, az erdei avart, pedig még csak októ­
ber volt.

Menekültem Boór Tamástól. Ltatesimilú 
kutyáival és Dús Gáborral ö maga kisért le 
a faluiig, de tovább nem jött, hasztalan kér­
tem és- biztattam, hogy jöjjön velem, keres­
sük fel Tóth Évát.

Nem jött, elindult viasza a havas utón a 
rengetegbe, a kietlen erdőbe tovább reme- 
téske.dn i...

Rétiig idol ént, a völgyben oly szépen vi­
rultak még ti virágok a nagy enjászlak elölt.

Cserépdarabok.
A 11íi/uisztertanácsbam történő dolgokról 

el tudnának mondaná egyet-mást a miniszte- 
rok, ha, akarnának. Vagyis hogyha ezenkívül 
szalbad volna: nekik. De. ugyancsak nem akar­
nak diskurólni legjclbib ismerőseikkel sem it 
felől, hagy ki milyen nézeteket hirdetett a 
minisztertanácsban s még kevésbé, hogy 
egyiknek a. véleménye ellentétbe került-e a 
másikéval és ha; igen, hát mely pontoknál 
merültek fel az, ellentétek és miképpen egyem 
littettek ki. Nem is szabad beszéliniölk róla'. 
Hisz láthattuk, hogy még utólag is iudisz- 
kvéczión.aik tekintik a-z ott történő megbeszé­
lések elárulását s amikor Polónyi m>r rég 
megszűnt miniszter lenni s a képviselőházban 
részleteket mondott el a. miniszteri tanácsko­
zásokon. felmerült egyezkedésekről, akkor is 
konstatálták, hogy ez nem volt korrekt el­
járás.

Honnan kerülnek mégis hírek vala­
mennyi minisztertaínácsról és honnan lehetett 
híreket kapni a legutóbbiról is, amelyik We- 
kerle Sándor miniszterelnök bécsi utazását 
megelőzte.

Pedig az egész nem nagy boszorkányság. 
Mert igaz ugyan, ‘hogy a miniszterek neon 
mondják el a tanácskozás lefolyását utólag, 
de a helyzet maga egybevetve a megelőző 
eseményekkel, többet árul el, mint amennyit 
ők maguk referálhatnának. Az újév utáni 
és a parlament megnyitása előtti mostani 
minisztertanács titkai többféle kulcsosai 
nyílnak. Egyik kulcsot az újévi beszédekben 
lehet megtalálni, mást az ezen beszédeket kö­
vető kommentárokban, többet a bécsi nyilat­
kozatokban s egyes miniszterek és államfér­
fiak azóta tett kijelentéseiben .

Következésképpen csak figyelemmel 
kell kísérni, hogy minő állapotjelzést tün­
tettek fel az újévi beszédek a, fúzió kérdó- 
séhon. A fúziónak tehát a helyzet nem ked­
vező. Kövétkezésképpm a miniszteri tanács­
kozáson:

1. a kormánynak mindenekelőtt alterna­
tiv tervekkel kellett foglalkoznia

a) arra az esetre, ka a fúzió valahogyan 
mégis nyélbe üthető lenne, de

b) arra az esetre is, hogyha a fúzió nem 
sikerülne.

Az első eshetőség reményéről a kormány­
tagjai még nem mondtak le. Már most akár 
minisztertanácsi megegyezés gyanánt is kon­
statálni lehetne, hogy a fúziós akcziók nem 

! fognak szünetelni. Mert miniszteri nyilatko­
zatok buzdításokat tartalmaznak s bennük 
kiemelkedik a külföldi helyzet, mint amelyik 
Itizdnyos. pressziót fog gyakorolni a belső 
állapotokra.

A in. ezekkel szemben a nyugtalanok 
erőseiben,' agitálnak, mint azelőtt, tehát nem 
tudni, váljon ez az agitáczió uj egyezkedé­
sek által legyőzhető-e és arra az esetre, ha a 
fúzió meghiúsulna, a kormány nem maradhat 
előkészület nélkül és számba kell vt-hmie, 
hogy a maga tervei mellett számíthat e meg­
felelő többségre vagy nem.

Ezen a nyomon tovább haladva találko­
zunk a helyzet nehézségeinek jelző pont­
jaival :

a katonai létszámemeléssel és
a bankkérdéssel.
Hogy a létszám emel őssel nemsokára fog­

lalkozni kell, a mellett bizonyít valamennyi 
eddig nyilvánosságra jutott közlés és leg­
utóbb a külügyi helyzetre való hivatkozás, 
hogy Magyarcr.-zágnak gondolkodnia kell a
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I hadierő fejlesztéséről, máskülönben ellensé­

geink vérszemet kapnak és akkor nemcsak 
Ausztriai kerül bajiba, hameom bennünket is 
katasztrófa: ér. Most tehát a magyag kormány 
feladatává válik meggyőzmi a vívmányokat 
ellenző bécsi köröket a felől, hogy az 
ujonezlétszám emelése megéri azokat a vív­
mányokat, melyeket a hadsereg magyaror­
szági részére kérnek, A mostani állapotból 
következik, hogy a kormány nem kén annyit, 
mint amennyit a nemzeti küzdelem idejében 
a vezérlő bizottság feltételnek megállapított, 
viszont azonban az egykori kilenczes bizott­
ság Programm jóból aligha alkudhat le va­
lamit.

Valószínű, hogy ha a bankkérdés nem 
lenne, akkor a létszámemelést könnyebben, 
sőt biztosan el tudnák rmtózfcu kevesebb nem­
zeti eugedménynyel és pedig, a háborús eshe­
tőségre való tekintettel.

Csakhogy itt van a. bankkérdés is és a 
függő-ÓIui'égi párt egy része a külön nem­
zeti bankói kívánja a nemzeti vívmányok 
mellett is ellenértéknek a létszámemelésért a 
a jelszó az, hogy nemzeti bank nélkül nincs 
létszámemelés.

Nemzeti bank és' létszámemelés. Az 
egyik követelmény gyanánt szerepel függet­
lenségi részről, t. i. a nemzeti bank. A másik 
ugyanitt mint engedmény szerepel, azaz a 
létszámemelés, de még ez az engedmény is 
feltételez bizonyos nemzeti vívmányokat a 
katonai téren.

Most vizsgáljuk mindenekelőtt a foiainti- 
kérdést pártbeli és kabinetibeli vonatkozásai­
ban. A függetlenségi pártban keletkező agi- 
tácziók jórészt csak jelszavakon1 alapulnak, 
ezt konstatálhatjuk anélkül, hogy az agitálok 
jóhiszeuiüségét megyauusitaniók. Csakhogy 
a jelszavakat ők nemcsak hatásosaknak vé­
lik, hanem hatalmi kérdés gyanánt is keze­
lik és többen síképpen gondolkoznak, hogy 
ha valami bonyodalom következtében Ház- 
feloszlatásra és választásokra kerülnie a sor, 
hát mandátumaik megmentését jelentéke­
nyen elősegíti az a körülmény, hogy öle 
most a nemzeti bank mellett foglaltak ál­
lást. s ha a nemzeti bank felállítása nem si­
kerül, ők akkor sem veszítenek, vagyis azt 
gondolják, hogy nem veszítenek, mert egy­
részt nem terheli őket felelősség a gazdasági 
veszedelmekért, amelyek bekövetkeznének, 
másrészt ők megmaradtak külön nemzeti 
bank -k öve te löknie k. A többi pártok kevésbé 
■aggodalmasak. Akik azzal a kérdéssel: foglal- 
koztak.űogy mit fog tenni a néppárt, azok ma 
tudomásul vehették, hogy akik a néppártihlalu 
a külön bankot óhajtották, azok is kijelentik, 
bogy a bank miatt nem érdemes bonyodal­
makat csinálni. Ily fejtegetés olvasható leg- 

I utóbb Zboray Miklós czikkében.
Ami ebben a kérdésben a kormány tag­

jainak az álláspontját illeti, kétségtelen, 
hogy Kossuth Ferencz és Wekerle Sándor 
nyilatkozatai nem mindenben egyeznek 
meg. Do éppen azért figyelemmel kell lenni 
a minisztertanácsra és ha arról azt jelentik, 
hogy Wekerle a kormány egyetértő állás­
pontjának a szövegezőtt eredményét viszi1 
Becsbe, akkor el kell hinnünk, hogy a 
bankkérdés ben a látszólagos ellentétek is 
ki egyen! it tettek.

A parlament megnyitásáig, éppen két 
hétig, lesz idő a függetlenségi párttal való 
kísértetezésekre, a mogpuh Húsokra és d 
kompromisszamokra. Lesz idő annyira1, hogy 
talán most tuyolczvau nemzeti bankosról be.



4
szélnek; «s a szám ara» az időre, amikor vá­
lasztani kell a Ibernntmaradás és a kilépés kö­
zött, esetles: felére leolvad. Egy kis ojxstruk- 
ezióra persze akkor is leket kilátás, aminek 
azonban csak az leket a vége. hegy kihúzzák 
•az időt az országtgtyülési cziblns rendes idejé­
nek a lejártáiig. (Sokaknak pedig ez az idő­
kitolás a legfontosabb.)

#
Á létszámemelést azonban minden féle­

képpen meg fogják csinálni. Parlamentári­
sán, ha lehet, parlament, nélkül, inogó?. it ássál 
"ás más eféléveh hogyha. különben nem jut­
hatnak hozzá.

Az uj év küszöbén.
Gróf Anclrássy Gyula czikke. —

Budapest, január 4.
Gróf Andi assy Gyula belügyminiszter a 

.,B. H." tegnapi számában „Az uj év küszö­
bén“ czhnanel czdkket irt, melyben többek 
között, ezeket mondja:

Magyarország sorsára különösen nagy 
befolyást, gyakoroltak az európai viszonyok. 
A külső veszedelem ellen való küzdelemhez 
kellett idomítani belső politikánkat és intéz­
ményeinket. Ez a tekintet, -volt irányadó ránk 
nézve az Árpádok óta. a királyválasztások­
nál, valamint ama közjogi kapcsolatnál, 
amely,et a szomszéd birodalommal létrehoz­
tunk. Akkor erősödtünk és volt jó dolgunk, 
■amikor kiaknáztuk az európai helyzet ked­
vező esélyeit, s akkor éltünk válságos idő­
ket, amikor nem alkalmaztuk belső politi­
kánkat. a külső helyzet követelményeihez. 
Nagyszámú és előrehaladott kultúrájú idegen 
néntömegek között élve, olyan helyen, amely­
nek birtoka döntő fontossággal volt Európa 
alakulására, idetelepedésünk első pillanatá­
tól fogva állandóan kívülről eredő nagy nyo­
másnak voltunk kitéve.

Szomorít, bogy eme. követelmények elle­
nére is olyan csekély nálunk az érdeklődés a 
külső politika iránt.

Hosszú ideig semmi befolyásunk sem 
volt külső politikánkra. E részben a corpus 
juris sem biztosított állami szerveink szá­
mára elegendő jogot, az élet pedig még mos­
tohább volt irántunk a jognál is. Becsben 
nélkülünk döntötték el az összes külügyi kér­
déseket. A régibb időkben magyar egyének 
néha bevonattak a legfelsőbb vezetésbe, de 
ezek nagy része megszűnt magyarnak lenni 
és nem mint. magyarok, hanem mint ő felsége 
titkos tanácsosai vettek részt a tárgyalások­
ban. Akinek Becsben súlya volt, az elvesz­
tette súlyát az országban, aki meg magyar 
politikát csinált, az Becsben vált gyanússá és 
tehetetlenné.

Az 1867-3ki kiegyezés ezt. a szomorú ál­
lapotot megváltoztatta és paritásos befolyást 
adott, nekünk a külpolitikára. Eleinte foglal­
koztunk is a küliigyekkel; de a korábbi szo­
kás azután megint erőt vett rajtunk.

Nincs érintkezésünk a diplonráeziúval s 
szenvedélyes pártpolitikai borozok hipnózisa 
alatt állunk-. Fölfogásunk olyan, mintha 
óezeánok által védett szigeten laknánk. Nem 
figyeljük meg a világeseményeket, hanem 
jelszavaink szűk körén belül küzdünk egy­
mással, torz-alkodnak és kicsinyeskedünk, 
pedig a világesemények boszorkánykonyhája 
közelében elünk, a Nyugat és Kelet versen­
gésének terén.

Ezután kifejtve azt, hogy a keleti hely­
zet a magyar politika szempontjából milyen 
fontossággal liir, így folytatja: Az eddigiek- I 
hói azt a következtetést vonom le, hogy min­
den szerencsétlen háború könnyen a magyar 
állam integritását veszélyeztetheti, mert 
olyan keleti kompúkáeziókal támaszthat, 
amelyek Magyarország területét fenyegetik. 
Elmúltak ázol; az idők, amikor az aggressziv 
erejét elvesztett konservativ török birodalom 
volt n. szomszédunk, s a dinasztiának európai 
amhicziója volt a nemzetközi játszma betétje. 
Mai nemzeti létünk forog szóban. Hatalmi 
állásunk megóvása ma elsőrangú magyar ér­

dek. Harc z köpess ég i m k minden 
ságáe.rt keservesen bűnhődhetnénk.

Ha erősek vagyunk, a keleti helyzet po­
litikai befolyást és európai hivatást biztosit 
számunkra. Mihelyt gyöngék találunk lenni, 
ia forrongó Kelet vulkánja tüzes lávával bo­
ríthat el berniünket.

Ha képesek vagyunk az odavaló esemé­
nyeket mindien elfajulástól megóvni, akkor 
azokat érdekeink, javara fordíthatjuk. Mi­
helyt éhez erőnk nincs, azok végzetessé vál­
hatnak ránk arézvo és területi épségünket is 
fenyegethetik.

Legyen ezek tudata politikánk egyik ve­
zérlő motívuma. Keressük erőnk forrását a 
királyival való teljes harmóniáiban. Tanul­
junk a múlt példájából, amely/ bizonyítja, 
hogy mindrai visszavonás a király és a nem­
zet között egyformán árt mind a két félnek. 
A közelmúltnak szerencsétlen emlékű viszá­
lya volt egyik oka, a keleti kérdés mai ki­
élesedésének is. Határainkon kívül olyan 
ambicziókat érlelt meg, amelyeknek a józan­
ság látszatát is csak belső megb a sonkásunk 
adhatta meg.

Oldjuk meg lehetőleg gyorsan a katonai i 
kérdést az ellentétes álláspontok méltányos 
kiegyenlítése alapján. Amit adunk a had­
seregnek, azt magunknak is adjuk, mert a 
liajdteereg legszentebb javaink őre, s ha karcz- 
ba száll, olyan érdekekért fog küzdeni, ame­
lyekért minden magyar ember kész életét és 
vagyonát áldozni

Ami pedig a hadseregben a magyarnak 
van javára, az a hadseregnek is hasznúra 
válik, mert a magyar hazafiság a hadsereg­
nek egyik fő ereje. A nemzettel és a. magyar 
töFvényhozá'sal való harmónia a hadsereg 
életerős fejlődésének sine qua non-ja.

Amennyire csak lehető, törekedjünk jó 
viszonyban lenni osztrák szomszédainkkal is. 
Komoly és állandó sikert, igaz, e tekintetben 
csak akképpen érhetünk cl, ha Ausztriának 
vezértényezői több politikai érzéket fognak 
tanúsítani, mint amilyet, sajnos, egyrészük­
nél eddig tapasztaltunk.

Ott be kell látni, hogy a történelmet 
visszacsinálni akarni kárral járó és emellett 
hiába való törekvés; a jó viszony csak úgy 
érhető el, ha Ausztriában őszintén az 1867-es 
alapra állva, számolni tudnak a mi jogos ér­
dekeinkkel.

Mi. anélkül, hogy érdekeinket föláldoz­
nánk, jóakarattal és rokonérzéssel könnyit- 
sük meg az osztrák közvélemény kedvének 
átalakulását. Ne feledjük el, hogy jól fölfo­
gott érdekeink túlnyomó nagy részükben az 
ő valódi érdekeikkel azonosak és hogy a nagy 
megpróbáltatások perezébeu vállvetett küz­
delemre utalnak bennünket törvényeink és 
az európai helyzet egyaránt.

Szabadítsuk föl összes erőinket és érté­
kesítsük belügyi reformok javára. Építsük ki 
a magyar államot és erősítsük meg ez*zel is 
a magyar politikai nemzet belső egységét. 
Végezzünk intenzív kultnrmunkát és fordít­
suk figyelmünket é.- időnket a gazdasági 
életre és a szoeziális kérdésekre.

A most kezdődő év fontos lesz történel­
münkben. Fia n megerősödött nemzeti önér­
zetet békés munkára bírjuk fordítani, jö­
vőnk alapjait szilárdítjuk meg. Ha ellenben 
az egymásra utalt államalkotó tényezőknek 
és az egymás-a! szövetségben ó’ő nemzetek­
nek egymással való liarcza következik, ezzel 
ki niun számítható külső és belső veszélyeket 
idézünk fül.

Súlyos, a. mindennapinál is nagyobb fe­
lelősség van rajtunk. Emelkedjék a nemzet 
a helyzet magaslatára.

Budapest, január 4.

Morvát hivatalos nyelv Dalmáeziábau. Zárá­
tól jelentik, hogy január elsején a dalműt, hely- 
tartóság az állami hív piaiokban újfajta nyomtat­
ványokat vezetett be. amelyek teljesem horvát. nyel­
vink. A helytartó-ág eme tény];, lésével most már 
hivatalosan Is a horvát nyelv van államnyelvnek 
elismerve. F Fügéié n politikai hatóságoknál vagy 
elasznyelvii, vagy horrát-o]n=z és német-hóivá t- 
oiasznyelvü nyomtatványok voltak használatban. 
Ezekéi most használaton kívül helyezik. Az olasz

lakosság körében emiatt nagy elégedetlenség 
uralkodik.

Állandó vegyes fcltiivizsgdlő-bizottsag e soro­
zásoknál X hivatalos lap vasárnapi száma a hon­
védelmi miniszter körrendeletét közli valamennyi 
vái megye közönségéhez intézve, mely szerint az 
3900. évi iüsorozások után a felülvizsgálatra ren­
delt egyének városonként egy állandó vegyes bizott­
ság elé utasittahnak. A körrendelet egyúttal közli, 
hogy mely városokban és miikor fognak ezek a fe­
lülvizsgál ó-bizottságok működni, 'ovábibá. azt is, 
hogy kik a polgári elnökei, illetőleg helyettes- 
elnökei,

T/ialy Kálmán titkos tanácsos. Pozsonyból je­
lentik, hogy 'Thalij Kálmánt., mint n város dísz­
polgárát, titkos tanácsossággal való kitüntetése, 
alkalmából tegnap a város nevében Brolly Tivadar 
polgármester és Kumlih Tódor alpolgármester üd­
vözölték. Ez n híradás azért érdekes, mert már 
régebben volt arról szó, hogy Tlialy Kálmán belső 
titkos tanácsos lesz, de a kitüntetés eddig nem je­
lent meg a hivatalos lapban.

Beszámoló. Nagy Sáodor nagylaki képviseld 
tegnap tart itta Csanádpaivtán beszámoló beszedőt. 
Beszédéber az önálló bank ós a;: általános választó­
jog bivént Vallotta magát.

Návay Lajos a „Ne fernere“ ellen.
Csanádmegye törvényhatósági közgyűlése.

Budapest, január 4.

'Návajf Lajos Csanádmegye törvényható­
sági bizottsága előtt beszédet tartott a „Ne te- 
mere“ ellen. A régi időik! klasszikus liberaliz­
musának a hagyományai újultak meg ebben a 
fölszólalóiban, mely, amig egyfelől nemes lo­
jalitással óvta a felekezetek érzékenységét, más­
felől" hangsúlyozva. mutatta ki azt, hogy az is­
meretes pápai bulla — amikor ágyasságnak bé­
lyegezte a katolikusoknak más felekczetüekkel 
kötött házasságát —- milyen káros listással lesz 
Magyarország viszonyaira. Kaiser Lajos makói 
plébános azt javasolta, hogy Debreczcn városá­
nak a „Ne icmere“ ügyében küldött átirata fö­
lött" térjenek napirendre. Ugyanezt javasolta az 
általános választmány is1. Návay ellenben az­
zal érvelt a napirendre térés ellen, hogy ez 
olyan színben tüntetné föl a vármegyét, mint­
ha klerikális lenne."

A törvényhatósági bizottság a beszédet 
óriási lelkesedéssel fogadta s Návay javaslata 
értelmében fölkérte a kormányt, hogy összv# 
befolyásával hasson oda. hogy illetékes helyről 
világosítsák föl a pápát arról, hogy ennek a 
bullának a fenntartása csak káros hatással van 
Magyarországra.

A nagyérdekü megyei közgyűlésről tudő-i- 
táeunk a következő:

Csanádmegye törvényhatósági bizottsága 
ma Debreczcn városnak a „Ne fernere“ ügyben 
hezzáintézett átiratát tárgyalta.

Az állandó választmány azt javasolt«, hogy 
az átiratot vegyek le a. napirendről.

Kaiser Lajos makói plébános, pápa? pro- 
látás ugyan ily értelemben beszélt. Ezután 
Á ára// Lajos képviselőházi a lel nők emelkedett 
szidásra s a következő beszédet mondta;

Nem járulok hozzá az előadó javaslatához, 
azért sem. mert következtetését nem találom őr- 
szefüggesben állónak azzal, amit előadott. Azt. 
mondotta ugyanis az előadó irr, hogy bármilyen is 
a helyzet, bizalommal viseltetik n kormány iránt 
és a javaslatnak napirendről való levételét indít 
ványozza. Én, aki a vármegyének igazgatásában 
tevékeny részt vettem, tudom, hogy a napirendről 
való levétel a legutolsó fokozat. Azt hiszem, Cső­
rnél vármegye trndiezióival ellenkezik, ha e kér­
désben nem foglal el határozót álláspontot, amit. 
ma meglenni szerintem kötelessége. Egyébként ki­
jelentem, lmgy a magam részéről kezdeményező lé­
pést nem tettun volna. Nem javasoltam volna, 
hogy az átiratban foglalt küldést vita tárgyévé
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tegyük. Ez a kérdés, mely olyan közelről érinti a 
vall ásfelokozetek közti békét, igazán fontos és lé­
nyeges, nem azért, mintha itt felekezeti békétlen­
séggel találkoztunk volna, hanem azért, mert Csa- 
nádmegye mindenkor egyik végvára volt a lelki­
ismereti szabadságnak. Azt hiszem, hogy nem is 
messze élünk attól az időtől, mikor a liberális 
zászló kibontása minden liberális m a gyár ember 
kötelessége lesz. Sajnálattal tapasztalom azonban, 
hogy bizonyos fokú visszaeséssel állunk szemben. 
Szomorú, hogy vannak emberek, akik a vallásos és 
erkölcsi elveket politikai czélokra akarják) 'kihasz­
nálni, sokszor még az ország határain túl terjedő 
politikai czélokra is. Ezek után áttérhetünk a do­
log lényegére. A Ne tóméra kibocsátása a pápa1 ö 
szentségének joga, amely felett kritikát gyakorolni 
nem lehet. Itt csak arról lehet szó, hogy ennek a 
bullának a kibocsátása a mi viszonyaink között 
mily következményeikkel járhat. A pápai bulla azt 
mondja, hogy katolikus és más felekezetű fele' 
csak bizonyos reverzális nyújtása mellett köthet­
nek házasságot. Ha pedig ilyen revcrzálist nem ad­
nak, akkor katolikus szempontból házasságuk tör­
vénytelen és a házasságból származó gyermekeket 
tör Fényteleneknek tekintik. Én ezt lehetetlennek 
tartom és lehetetlennek tartom azt is, hogy a ma­
gyar kormánynak, a magyar püspöki karnak és a 
magyar állam külügyi képviselője kellő nyomaték­
kel kifejezett akaratának kellő eredménye no le­
gyen. Azt indítványozom tehát, mondjuk ki, hogy 
mi is felkérjük a kormányt, hogy összes befolyási­
val odahasson, hogy illetékes helyről tisztelettel 
fölvilágosittassék a pápa, hogy ennek a bullának 
a fentartása csak káros hatással van Magyaror­
szágra. Ha mi egyszerűen napirendre térünk a kér­
dés felett, ez olyan színben tüntetné fel a várme­
gyét, mintha klerikális lenne. Mór pedig én meg 
akarom kímélni Csanád vármegyét attól a meg­
tiszteltetéstől, hogy az „Alkotmány“ részéről ez 
alkalomból dicséret érje.

A beszédet óriáai lelkesedéssel fogadták éa 
az indítványt elfogadták.

Dr. Dózsa Lajos kórházi igazgató szólásra 
emelkedett, indítványozván, hogy Návay Lajos 
liberális beszédút, aminő Csa nád vármegye ülés­
termének falai közt régóta nemi hangzott cl, 
örökítsék meg ezó^zerint a jegyzőkönyvben s a 
törvényhatóság tagjai közt külön lenyomatban 
Oczvszák szét.

Az ülésen jelen volt Justh Gyula, a kép- 
yiseiöház elnöke is,

»
Itt említjük meg, hogy Ugoesa vármegye tör­

vényhatósági bizottsága ma délelőtt ifjabb Ugrón 
Gábor főispán elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést 
tartott, amelyen Dr-breczen szab. kir. város tör­
vényhatósági bizottságának a „Ne 'fernere“ kez­
detű pápai dekrétum tárgyában a törvényhatóság­
hoz intézett átiratát tárgyalták. A tanácskozás 
remijén a vármegye közönsége egyhangúlag elha­
tározta, hogy a dekrétum liatározmányait aggályo­
saknak tartja, mert a felekezeti békét veszélyezteti, 
de tekintve, hogy a dekrétum jelenleg tárgyalás 
alatt all, az átirat felett napirendre tér s utasítja 
az alispánt, hogy az ügy további tárgyalására annak 
idején előterjesztést tegyen. Több helyiérdekű ügy 
tárgyalása után a közgyűlés a főispán éltetésével 
ért véget.

Kedd, január 5.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Pestmegye közgyűlése. Pest-Pilis-Solt-Kiákuu 

vármegye törvényhatósági bizottsága e hó 11-én 
d. e. tiz érakor rendes közgyűlést tart, amelynek 
napirendjén a következő fontosabb tárgyak szere­
pelnek: Az alispán évnegyede* jelentése. A számon- 
keroszek jelentése. Abaujtorua vártnegrjo átirata a 
vármegyei számvevőségek visszaállítása iránt. Az 
igazolé-választmány jelentése a dusnoki, fülöpszál- 
lám, nagykovácsi, ókécskei, pilisszántói, túrái és 
veresegyházi megyebizottoúgi kerületekben meg- 
tartott időközi választásokról. A községi ezámndá 
Bokát vizsgáló elnökök kiküldése az 1909. évre.

Uj törvényszéki palota Balassagyarmaton. A 
Balassagyarmaton emelendő törvénykezési épület 
tervoire hirdetett pályázatról minap döntött a bi- 
rálo-bizottsfig. Az 1S00 koronás első dijat Hühner 
Jenő és Mészncr Sebestyén építészeknek, nz 1200 
koronás második dijat Jablonszky Forenez építész­
nek, a hatszáz koronás harmndilx dijat pedig Orbán 
Farencz építésznők Ítélték oda. Ezenkívül magva- 
súrolták Lechner Jenő és \Varya László terveit.

A monarchia Szerbia ellen.
— A balkáni események.

Budapest, január 4.

Milováinovics szombati beszédje kínos 
feltűnést keltett az egész diplomáciait világ­
ban. Első sorban természetesen a monarch iá 
báni keltett érthető visszatetszést, mert ép­
ítőn MLlovámovics volt eddig Szerbiában az, 
aki a mérsékelt irányzatot képviselte. A 
szombati beszéde azonban arról tesz tanúsá­
got, hogy eltért eddigi álláspontjától és ma­
gáévá! tette a szerb harczias párt törekvését, 
mely minden áron fejjel akar a falnak ro­
hanni, A széni) politika féktelen irányzatát, 
mely teljesen fejtetőre állította a diploaná- 
cziai érintkezésekben eddig használt mákra 
riassági szabályokat, magáévá tette mali 
szkupstiinai is, amikor olyan határozati ja­
vaslatot, fogadott el, amely a leghihetetle­
nebb merészséggel akiit fel követeléseket, 
amelyekről nagyon jól tudják Szerbiában, 
hogy soha teljesítve nem lesznek és csak arra 
alkalmasak, hogy a monarchia türelmét is­
mét erős pvól>ára tegye.

E határozati javaslat, melyet Pasics 
nyújtott he, és amelyet Miilovánovic-s is ma­
gáévá tett, nem kevesebbet kíván, minthogy 
Bosznia.és Herozegovina a szultán szuvere­
nitása alatt nemzetközi statuszszal rendel­
kező állam fagyen, melynek területén keresz­
tüli azonban összeköttetést biztosítsanak Szer­
bia és Montenegro között.

Dilplomácziai körökben rögtön tisztában 
voltak azzal, hogy a monarchia külügyi hiva­
tala e körülmények között haladéktalanul 
megteszi a megtorló lépéseket. Gróf Forgálcli 
követünk ma csakugyan meglátogatta Milo- 
vámavics külügyminisztert és felvilágosítást 
kért külügyi kormányunk nevében, hogy a 
beszédének a szerb lapokban megjelent szö­
vegle hiteles-e és hogy mondotta-e e szavakat :
,,AusMria-Magyarország első lépése, a Baü;á- 
non az volt, hogy két szci'b népei i'abszolgává 
alacso77yított le“.

Milavánovics kitérőleg válaszolt, mert 
állítólag előbb be akarja várni a miniszter- 
tanács válaszát.

Bármit határozzon is a szerb miniszter- 
tanács, annyi bizonyos, hogy kellő elégtétel 
megtagadása esetén igen komoly bonyoda­
lom előtt állunk, aminek valószínül eg első lé­
pése az lesz, hogy gróf Forgácli belgrádi kö­
vetünk elhagyja Szerbiát.

Mai híreink a következők:

EGYETÉRTÉS

A szkupstina határozata.
Á szkupstina tegnapi ülésón folytatta a 

vitát Milovanovics külügyminiszter beszédé­
ről. Több szónok felszólalása után Pasics, az 
ó-radikálisok pártvezére alttal javasolt követ­
kező napirendet, fogadták el:

A szkupstinát mélyen meghatja az a rokon- 
órzés, amelynek a szerb nemzetre nézve e súlyos 
pillanatbau az orosz nép és az orosz állam kép­
viselői, Angohrszág, Olaszország és Franczia- 
orszag juttattak kifejezésre. A sakupstiua ezek­
nek a szerb nép nevében legmélyebb köszönetét 
fejezi ki. A szkupstina meg vau győződve arról, 
hogy a rokonérzés a szerb ügy igazságából, va­
lamint az érdekek közönségéből keletkezik. Éppen- 
ezért reméli, hogy a hatalmak, különösen pedig 
n testvér Oroszország aktiv támogatásában ré­
szesíteni fogja. A äzkupetima figyelemmel lunU- 
gatta meg Milovanovics külügyminiszter beszé- 
dót, amely után elvárja, hogy a szerb kormány 
minden intézkedéssel és erejével azon lesz, hogy 
a berlini egyezmény revíziója alkalmával Szer­
bia és Montenegró részére, a teljes politikai és 
gazdasági függetlenséget biztosítsa. A szkupstina

meggyőződése szerint ez csak akkor következik 
be, ha Bosznia és Herczegovina a szultán szu­
verenitása alatt, mint fejedelemség, nemzetközi 
státussal fog rendelkezni, természetesem a nagy­
hatalmak garancziája mellett, egyidejűleg bizto­
sítván Szerbia és Montenegró territoriális ösz- 
szeköttelését Bosznián és Uerczegovinán át és 
ibiztositván Szerbia szabad tramzito forgalmát az 
összes vasúti irányokban és az összes államokban. 

Milovanovics külügyminiszter a kormány 
nevében elfogadta a napirendet, mire az összes 
szávaziatokkal Kiaszlerovacs | tszoei áldemokrate 
szavazata ellenében elfogadták.

Gróf Forgách kérdőre vonta Milovánovicsot.
A külügyminisztériumunkhoz közelálló 

„Allgemeine Zeitung“' közli; Ausztria-Ma- 
gyarország belgrádi követe, gróf For­
gách utasítást kapott, hogy keresse fel azonnal 
a szerb külügyminiszteri cs kérdezze meg tőle, 
rajion hiteles-e beszédének az a szövege, ame­
lyet a szerb lapok közöltek és vájjon Milova­
novics tényleg ilyen tartalmú nyilatkozatokul 
tett-e, Ila a, szerb külügyminiszter e, kérdésre 
igenlően válaszol, akkor gróf Forgách köve­
telni fogja, hogy Milovanovics kérjen bocsi- 
7iatot ezért a monarchia irányában ok nélkül 
ellenséges hivatalos nyilatkozataiért. Föltehető, 
hogy ha Milovanovics nem teljesíti a mou- 
arcliiának ezt a követelését, akkor vonakodásá­
nak komoly diplomácziai következményei 
leznek.

Bécsi diplomácziai köreikben Milovano­
vics beszédet ős Pasics határozati javaslatának 
elfogadóiét a maga nemében páratlanul álló 
provokáezióuak tekintik. Ha Milovanovics, aki 
eddig . a mérsékelt politikusokhoz tartozott, 
most ilyen kihívó módón sértegeti hivatalos 
nyilatkozataiban a monarchia tekintélyét és 
méltóságát, úgy az élénk bizonysága annak, 
hogy* Szerbia lakosságának lelkiállapota nem 
normális. Többféle verzió kering arról, hogy 
mi indíthatta ÍMnovanovicso^ kihívó beszédére. 
Egy verzió szerint a szerb külügyminiszter 
azért pengetett olyan erős húrokat, hogy eny­
hítse Tzvolszki cÁ-osz külügyminiszter beszé­
dének megdöbbentő hatását, de másrészt azt 
tartják, hogy Milovanovics belpolitikai okok- 
bul ragadtatta cl magát aggressziv beszédére r 
ily módon akarta Pasicsoot a nyeregből kiütni 
Ausztria-Magyarországra nézve ‘ teljesen kö­
zömbös, hogy milyen motívumok vezették 
Szerbia, felelős államférfiét, mikor nyíltan
Ixv al ifik allid tátid uul ,tHma.cLá:5fc in^5z6t$j 3,
monarchia ellen. Ha valaki — így mondta ma 
egy kiváló állású diplomata — hirtelenóben 
azon vette észre magát, hogy arezul ütöttek, 
nem ^ kérdezi, milyen motívumok vezették tá­
madóját, hanem visszaüt.

Bécsi -beavatott körökben úgy tudják, 
hogy a szerb külügyminiszter beszéde és a 
szkupstinában elfogadott határozati javaslat 
Petervárott is rossz benyomást keltett Nyil- 
van az a szándék vezérelte Milovánovicsot, 
hogy eltérítse az orosz kormányt eddigi ál­
láspontjától 8 jellemző, hogy a "szerb külügy­
miniszter beszéde, nehány sablonos bóktól el­
tekintve, amelyeket Oroszország irányában 
tartalmaz, alapjaban véve Izvolsdkinak me^ 
hazudtolása. Még kedvezőtlenebb hatást gya­
korol az elfogadott határozati javaslat, ameht 
Hoszma-Herczcgovina számára autonómiát kö­
vetel es területi kárpótlásokati sürget Szerbiá­
nak cs Montenegrónak. Diplomácziai körök­
ben altalanosan azt hiszik, hogy Szerbia tuda- 
tosan keresi a háborút Ausztria-Magyarország- 
gal. Miután a szerb kormány meggyőződött 
arról, hogy katonai intézkedéseivel nem képe« 
a monarchiát sodrából kihozni, még kihivóbb 
modot keres, de képtelenség! elhinni, hogy 
Auetir na-Magyarérsvá.g a végső eszközhöz nyúl­
jon, noha energikusan vissza fogja is utasítani 
ezt az eljárást.

, , ^ legújabb jelentések szerint gráf For­
gách megjeleni Milovanovicsnál és 'kormánya 
nevében azt a kérdést intézte a külngyminisz- 

,mHon hiteles-e a pénteki szkupstina- 
ütésén tartott expozéjának a szerb lapokban 
kozott szövege i egyidejűleg kijelentette hogy 
amennyiben hiteles, kormányától kapott meg- 
bizasa alapján kérdezi, vájjon hajlandó-e a 
•külügyminiszter mentségeit előadni. Milovana-
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vi cs hitéről eg válaszolt. Ma estére a szerb kor­
mány minisztertanácsot kirdetétt. [Belgrádban 
városszerte aat beszélték ma, hogy Ausztria- 
Magyarorezáig a kormányhoz Milovanovics be­
széde minit ultimátumot intézett. Több család 
az ország belsejébe készül utazni. Politikai 
körökből kiszivárgott, hogy amennyiben 31 ilo­
va now» szerb külügyminiszter holnapig nem 
ad kielégítő magyarázatot, gróf .Forgácli osz­
trák-magyar követ még holnap elhagyja a szerb 
fővárost.

Egy kiváló állású diplomata egy újság­
írónak a következőket mondta:

A szerb szkupstina határozata egyértelmű a 
hadüzenettel, mert a határozat következése, 
minthogy teljesíthetetlen követeléseket támaszt, 

csak háború lehet. Csakhogy odáig még nagyon 
messze az ut, metrt ha a szerbek Európától elha­
gyatva fogják magukat látni és az én vélemé­
nyem szerint mostani magiukviseletével feltétle­
nül ezt érik el, akkor nagyon jól meg fogják gon­
dolni, vájjon háborút kezdjenek-e, amely reájuk 
nézve esetleg megsemmisüléssel járhat.

Milovánovics beszédének hatása,
Milovanovics külügyminiszter beszéde, 

mint előrelátható volt, nem tévesztette el hatá­
sát a szerb sajtóra. A beszédet csaknem az öez- 
azes lapok lelkesedéssel fogadják. Első sorban 
a ,,Politika", mely Milovanovicsot és politiká­
ját eddig a leghevesebben támadta, ünnepük a 
minisztert. A háborús kedvet ez a beszéd ter­
mészetesen újból fölé|í észtét tie. A ,,Politik;.."' 
azzal fenyegetőzik, hogy Szerbia akikor is ke­
resztül fogja vinni Bosznia autonómiáját, ha 
ez|t az összes hatalmak A ne z t r i a- a Mgy a ro r sz ág­
gal szemben állítólag fen álló kötelezettségeik 
miatt elleneznék, mert Szerbiának nincsenek 
kötelezettségei a monarchiával szemben és nem 
is akarja, hogy legyenek. A „Bogradske "No- 
vine/* is háborúval fenyegetőzik arra az esetre, 
ha Szerbia kívánságai nem teljesülnek és fé­
ri veget eveit, Péterváv, Becs és Konstant ina,- 
poly czimére intézi. A haladópárti és macioná- 
lista lapok Milovanovics beszédével, mely :t 
kabinet megmaradását biztosítja, nincsenek 
megelégedve.

A „Fremdenblatt“ Milovanovics külügymi­
niszter beszédét kommentálja és azt. mondja, hogv 
az az európai politika központjaiban bizonyára a 
szerb államférfiakra nézve kellemetlen feltűnést 
fog kelteni. Az európai hatalmak nem egyszer 
ajánlották nyomatékosan a belgrádi politikusok­
nak a visszatérést a békés, mérséklete® magatar­
táshoz és utasították őket igényeikkel és remé­
nyeikkel a konferenciára. A szerb külügyminisz­
ter beszédéből most Európa értesülhet, mily kevés 
hatása volt figyelmeztetéseinek és mily nehézzé 
teszi a szerb politikusok önhittsége számunkra; 
hogy programmunkhoz türelemmel és elnézéssel hí­
vek maradjunk. A szerb politikusok abból, amit 
Pétervárott, Londonban. Parisban cs Berlinben 
hallottak, úgy látszik, nem tanultak semmit, sem. 
További csalódások is várnak rájuk, ha Belgrád­
ban a dolgok felfogásában alapos változás nem 
áll be.

A görög és bolgár áruk bojkottja.
A bolgár ügyvivőség tegnap a bolgár kor­

mány távirati utasítására a nagyvezérnél lépése­
ket tett a bolgár áruk bojkottja Ügyében.

A görög követ tegnap a nagyvezérnél a 
Kréta ügyében rendezendő lépéseit ügyében inter­
veniált. Utalt Görögország korrekt magatartására 
is a porta figyelmét barátságosan arra hívta fel, 
hogy az ily tüntetések megzavarhatják tt kölcsö­
nös jó viszonyt és a két állam érdekeit súlyosan 
sérthetik. ,

Az összes konstantinápolyi üzldti körökben 
egyetértenek abban a véleményben, hogy a török 
részről fenyegetően hangoztatott Görögország ko- 
reekedelmo és hajózása ellen irányuló bojkott meg­
valósítása, tekintettel a görög és török gazdasági 
Heti szoros kapcsolatára, keresztülvihetetlcn és 
hogy a bojkottnak Törökországra volna a legrosz- 
ezabb hatása, amennyiben károsüaná mind a tö­
rök, mind az idegen kereskedelmi érdekeket tönk­
retenné és ezáltal politikai következményeket von­
na maga után.

A bolgár kormányt Konstantinápolyból érte­
sítették, hogy ott hajlandók a megegyezésre irá­
nyuló tárgyalásokat megkezdeni és a kártalanítási 
összeg megállapítása dolgában előreláthatólag en­
gedékenyebb magatartást tanúsítani. Mint hivata­
los körökben állítják, a minisztertanács elhatározta, 
hogy Liapesev minisztert e hét végén mint delegá­
tust. a tárgyalások újbóli felvételére Koustauti- 
nápolyba küldi.

A szerb kormány lemondása,
"A Pzerb minisztertanács ma 1. u. tartott 

ülésén a kabinet újjászervezésének kérdésével 
foglalkozott. Este a pártelnökök tartanak érte­
kezletet, melyen megállapítják, hogy a Vclimi- 
rovies-kabi not telj esi tét te megbízatását vs he­
lyébe uj, erős kormányt, esetlen' Basics elnök­
letével állítanak, vagy pedig csak egyszerűen 
rekonstruálják a mostani kormányzatot. Mih- 
szavljevics belügyiminiszter és Popovics pénz­
ügyminiszter véglegesen elhatározták, hogy 
visszalépnek.

Jó forrásból hírlik, hogy a VeUmirovics- 
kormány a királynak ma benyújtotta lemondá­
sát, mert abban a véleményben van4 hogy a 
szkupstina által elfogadott határozat, végrehaj­
tását, amelyet a pártok egyhangúan emeltek 
'határozattá, az összeg pártokból alakítandó koa- 
licziós minisztériumra kell bizni. Más verzió 
szerint a lemondás csak formaság, hvgyp újjá 
lehessen alakítani a kormányt, mert ä belügy­
miniszter és a pénzügyminiszter semmieectro 
sem akar továbbra is tagja maradni a kabi­
netnek.

Kréta annexiója.
A porta és a kamarához több európai és kis- 

ázsiai helységből az ifjú-török bizottságok a krétai 
anuexió ellen tiltakozó táviratokat intéztek. Husz- 
szeiu Dsalib képviselő a Taniuban különösen 
Krétát illetőleg indokolja interpelláczióját,- kifejt­
ve. hogy a török közvélemény c kérdést ugyanoly 
nyugtalansággal és idegességgel tekinti, mint Bul­
gária és Bosznia kérdéseit.

A bojkott.
A \ éui G ázott a Vámbéry tanárnak a török- 

magyar barátságról szóló ezikkére válaszolva, azt 
írja. hogy a magyaroknak erre nagyobb súlyt kell 
helyezniük, mint az ott Ománoknak. A lap azután 
visszautasítja azt az inszimiációt, hogy a bojkottot 
angol részről szítják és kijelenti, hogy nz annak 
a. gyűlöletnek a folyománya, amely az ottománok 
szivében Bosznia és Herczegovinn imnexió folytán 
keletkezett.

Az osztrák-magyar nagykövetség ma a portá­
nak verbális jegyzéket nyújtott át, melyben fel­
hívja figyelmét arra, hogy Smy mában 2000 to mi a 
ezukor, amely a trieszti Aííecurazion Generálinál 
van biztosítva, ki van tévé az időjárás viszontag­
ságainak. A jegyzék kéri a ezukor beraktározását 
és a jorta ígéretét, hogy a bojkott befejéztéig a 
ezukor a raktárban maradhat. A verbális jegyzék 
megfelelő utasításokat kíván a smyrnai hatóságok 
számára és azokat felelőssé teszi a kárért-

A héjra mi kézcsók.
A Jildizben a tegnapi Bajram-kézesók czere- 

mónián a magas katonai és polgári fuukozioná- 
riusokon kívül valamennyi szenátor és képviselő 
is megjelent. A Surra-i-Ummel bizottsági lap or­
gánum élesen támadja a főszertartásmestert azért, 
mert Achmed Riza kamarai elnököt a kézcsók e.ze- 
nemónián csak több miniszter után állította be a 
sorba. A szultán azt mondta Achmed Rizának, 
hogy ezelőtt a czeremóniáu csak miniszterek és ál­
lami méltóságok vettek részt, ma azonban, hála Is­
tennek, a nemzet képviselői is jelen vaunak. E 
miatt, rendkívüli öröm és boldogság tölti el. Avh- 
tned Riza azt kívánta a szultánnak, hogy még szá­
mos Bajramot érjen meg és mindenkor boldognak, 
lássa nemzetét.

Legújabb.
BeJgrádból jelentik lapzárta előtt, hogy a ma 

esti minisztertanácsban döntés nem történt.

KÜLFÖLD.
A cseh-nómet viszály. Prágából jelentik, Kegy 

ott a német tartom,ánygyülcs és rcichsráthi képvi­
selők ma értekezletei; tartottak, amelyben Eppin« 
ger, Pergelt és Packer referáltak a politikai hely­
zetről. Az ülésen dr. Schreiner miniszter is jelen 
volt. A jelentéshez hosszabb vita fűződött, melynek 
végén Pergelt képviselő összefoglalta a tanácskozás 
eredményeit és az elnökség nevében a következő 
indítványt tette:

Csehország német képviselői helyeslőén ve- 
szik tudomásul Eppinger, Pergelt, és Pacher elnök­
ségi tagok jelentését, és kijelentik azzal egybehang­
zón«, hogy eddig semmi sem változott azon viszo­
nyokon, amelyek a cseh tar torn ánygyü'ósen ob- 
strukeziőt okoztak, nem látják tehát indíttatva ma- 
glukat az obstnikezió beszüntetésére, A javaslatot 
elfogadták,

A pekingi nagykövetek akeziója. Az angol, 
német, japán és amerikai követek tanácskozásából 
kifolyólag Yordan angol követ tegnap reggel Rock- 
Iliid amerikai követhez ment, hogy megállapítsák 
azon előterjesztés szövegét, amelyet Yuan-Sikkaj 
e bocsátása miatt a mmisztériumnak benyújtani 
kívánnak. A követek véleménye eltér ugyan ártól, 
hogy a külföldiek érdekei tényleg sérelmet szenved­
tek-e, abban azonban megegyeznek a nézetek, hogy 
a béke nincs megzavarva.

A duma elnöke a czáruál. A czár tegnap a 
birodalmi duma elnökét C z a r .-zkoj e- S zol óban más­
fél óráig tartó kihallgatáson fogadta, amelyben az 
elnök a birodalmi duma tevékenységéről számol 
be. Lapjelentések szerint az utóbbi időben, ismétel­
tei,1 előfordult tömeges kivégzések és ai moszkvai 
rendőrségnél kiderült visszaélések is szóbakerültek. 
A duma elnöke közölt»" a sajtó képviselőivel, hogy 
tegnapi aud.tncziája folyamán érintette a duma éti 
a bizottságok által tárgyalt összes folyó ügyeket,, 
szintúgy az interpollácziókat és a duma: üléseinek; 
iuezidenseit és azt a benyomást nyerte, hogy a 
duma feloszlatására vagy mellőzésére irányuló in­
trikák sikere minden kétséget kizárólag alapta­
lannak látszik.

A frauezia szenátusi választások. A szenátusi 
választások végeredménye a kővetkező: megválasz­
tatott 19 balpárti republikánus újra, 7 újonnan, 
19 radikális újra, 12 újonnan, lő szoczialieta ra­
dikális újra, 15 újonnan, 1 független szoczialista 
újonnan, 6 haladó republikánus újra, 4 újonnan, 
4 konzervatív újra, 1 újonnan összesen megválasz­
tottak 103 szenátort, köztük a kamarának 24 tag­
ját, 20 kilépő szenátor megbukott. A miniszté­
rium hívei 15 mandátumot nyertek.

A perzsa forradalom. Az Ispahan! zavargáso­
kat a lakosságnak a kormányzóval szemben táp­
lált ellenséges érzülete, valamint utóbbi által ki­
vetett adók idézték elő. Néhány nap előtt több 
lelkész és kereskedő a fenyegető veszély elöl az 
angol konzulátuson akart menedéket keresni, ide 
azonban a bejáratot, elzárták előlük. A baktiarik 
és a katonaság közti harezok eredményéről még 
nincsen semmiféle hir. Előbbiek bir azenvnt az 
összes bazárokat kifosztották. A kormányzó a brit 
konzulátuson van. Az orosz és angol követ sürgő­
sen interveniáltak a kormánynál és felelőseknek 
mondták ki polgártársaik életéért, és vagyonáért.

Az orosz terroristák. Pétorvári táviratok hírül 
hozzák, hogy az orosz terrorista elemek megint erő­
sen mozgolódnak. Sokféle jelből arra lehert követ­
keztetni, hogy ös.-i.vesküvós volt Czarszkoje-Szólóban 
a ezár és az uralkodó család tagjainak élete ellen 
s bombamerénylet készült. A terroristák most is a 
ezár és családja életére törnek, do több magas 
állami méltóságot is halálra Ítélt. A Newski Pro­
spekt kellős közepén, a Ontrol-kávóhúzban szombat 
éjszaka történt bombarobbanás ezzel az összeeskü­
véssel függ össze.

liJKmaMitMiKiii-:*»
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A dél-olaszországi pusztulás,
Túri rali tudósítás.

JLatisíin-liissíin s tuaya' komo i\-áeábau ki­
bontakozik teljes képe annak a rettenetes ka­
tasztrófának, amely Dél-Olaszorezágüt .sújtotta 
ea az egész birodalmat gyászba döntötte. A 
ment öcs apatok beljebb és beljebb hatolnak a 
romhalmazokba és a nyugodtak!) szem most 
már jobban áttekintheti a pusztulást. 1lessiná- 
lan a pusztulás leírhatatlan. Magánhámk 
templomok, kaszárnyák romokban hevernek és 
a törmelékek alatt holtan az emberek. Föl­
dönfutóvá lett az egész környék ég inség- 
kenyéren tengődnek, akik puszta életüket ki­
menthették a veszedelemből.

A helyzet Messinában.
Messinában eloltották a tüzet és most fo­

kozott erővel dolgoznak a romhalmazok szét­
bontásán. Az újabb földlökések megszűntek, 
de azért a helyzet még mindig veszélyes, mert 
a megrepedt házfalak egyre-másra omlanak 
össze, megsebesítve a mentőlegény céget. Mes- 
6inában még mindig nincsen elegendő élelmi­
szer. A sebesülteket kereskedelmi és hadihajók­
ra teszik es úgy szállítják őket Nápolvha, Pa- 
lermóba. Elena királyné megjelent a „Szlava“ 
nev'ü orosz czi rkál'óhajón s lei r hatatlan izga­
lomban könyektöl elfojtott hangon ezekkel a 
szavakkal fordult a ,, Szlava“ parancsnokához:

— Nem mint királyné, nem mint monte­
negrói herczegnő: mint egyszerű asszony kö- 
nyörgök önnek, tegyen meg e szerencsétle­
nekért mindent, amit csak lehet.

A jelenet az összes jelenvollakra kifejez- 
hetetlenül megindító hatást tett,

Heléna királyné Mess inából kétszer táv­
iratozott a Vörös Kereszt-Egy let vezetőségé­
nek és azt az utasítást adta, hogy minden ren­
delkezésre álló orvossága és kötszer-anyiagot 
küldjön Meseinába, mert a szerencsétlenség 
határtalan.

Meaainában a romok közül még mindig 
hallani a sebesüllek jajkiáltásait. Ebből azt 
következtetik, hogy még mindig sok száz sebe­
sült .van a romok között. Hivatalos statisztika 
szerint tegnapig olasz hajók ezevkétezázkilencz 
német hajók kilenezszáz és orosz hajók nyolcz- 
3záz sebesültet szállítottak.

A mess inai helyőrség veszteségéről a kö­
vetkező statisztikát állították össze: A SÓ. gya­
logezredből egy ember híján mindenki elpusz­
tult. A 22. gyalogezredből az 1., 2., 3., 4., !)., 
10. és 11. század legénysége vesztette életét.
A 89. gyalogezredből csak tiz altiszt menekült 
meg. Azonkívül elpusztult a rendőrség legény­
sége, a városi liszt viselők és a községtanácso­
sok csaknem kivétel nélkül.

A messinai orosz konzul családjából csak­
is a konzul neje maradt életben és ö is súlyo­
san megsebesült. A messinai érsek, akiről azt 
hitték, hogy meghalt, szintén él. Rettenetes 
kalandját, ö maga a következőképpen beszóli cl:

■— A katasztrófa pillanatában a kápolná­
ban voltam. Amikor <1 akartam távozni in­
nen, észrevettem, hogy az összeg kijáratok el 
vannak torlaszolva. Térdre borultam a Szent- 
háromság Qcepo előtt és ebben az állapotban 
maradtam, miközben minden pillanatban vár­
tam a halált. Elmúlt egy éjszaka s én a követ­
kor1 napot is igy t#llőttem imádkozva, amikor 
ütött a menekülés órája.

Az érseket egyházi ornátusban lelték meg 
ft romok alatt. Amikor kijelentette, hogy ő a 
messinai érsek, senki sem akart hitelt adni 
szavának s egy megörült szolgának tartották.

A római lapok rémes részleteket közölnek 
a Mess ina romjai között garázdálkodó foszto­
gatok tetteiről. Tegnap mjolcz rabiul Jött etc 
aggon a katonák. Két más rablót orosz inatró- 
zok vegezte-k- ki. Angol matrózok elfogtak egy 
rablót aki éppen meg akart ölni egy "sulvosan 
ecbesult embert. A rablót azonnal a falhoz ál­

lították és agyonlőttek. A katonák nagv 1...... ............ko­
molysággal teljesítik; hivatásukat. Messina 
harmiiiezhat óráig teljesen a rablók kezében 
mit. A csőcselék jobbára a szomszédos falvak 
lakossága, amely a dús zsákmány reményében 
lepte cl Messinai, Ha elfogják őket., fatalista 
nyugalommal adják meg! magukat "sorsuknak. 
Reggióh iu hasonló a helyzet. Ott valóságos 
harezok folynak a fosztogatók' és a katonaság 
között s a harezűkbau több katona elesett.

Mi lesz Messinával ?
A lageblattnak Mosszinába küldött tudósi rója 

jelenti tegnapi kelettel: A katonai és polgári ha­
tóságok fejei tanácskozást tartottak, amelyen az 
angol és orosz hajóraj parancsnokai is részt vet­
tek. A tanácskozáson azzal a kérdéssel foglalkoztak, 
hogy mi történjék Me.ssinával. A romok eltakarí­
tásának eddig követett módja nem volt gyakorla­
tias. Egyre Leomlanak a házak és romjaik alá 
temetik a mentőket. A rabló csőcseléket nem lehet 
kiirtani. Sokan közülük katonai egyenruhát sze­
reztek és igy folytatják a fosztogatást. Tegnap el­
fogtak egy rablót, akinél nyolcvan órát és Gyűrűt, 
valamint egy levágott gyűrűs ujjat, talált aki. A 
százhúszezer holttestet teljes lehetetlenség elte­
metni. A romok között mindig újra tűz támad. 
Foglalkoztak azzal a tervvel is, hogy a várost 
ágvpkkal össze fogják lövetni, miután minden élő 
embert kimentettek. Még egyre találnak élő embe­
reket a romok között, de a mentés a legnagyobb 
nehézségbe ütközik. A megmentett emberek közül 
sokan a rettenetes szenvedéstől megörültek és bor­
zalmas látványt nyújtanak. Sok száz ember éhe­
zik. Az eltemetőtlen holttestek borzasztó szagot 
terjesztenek.

Ezzel a tudósítással szemben áll egy jelentés, 
amelyet a „Magdeburger Zeitung1' kapott és amely 
szerint a minisztertanács elvben elhatározta, hogy 
újra ópiti Messiuát és Rcggiót. A tenger árja 
ellen nagyszabású töltésekkel akarják a két várost 
megvédelmezni. Az újjáépítésre egyelőre mintegy 
500 millió lírára lesz szükség. Erre a célra adó­
emelést terveznek s a vonatkozó törvényjavaslatot 
legközelebb a kamara ele fogják terjeszteni.

A királyi pár.
Orlamlo igazságügyminiszter tegnap reségcl 

Caolából! Giolitti miniszterelnökhöz a következő 
táviratot intézte: Heléna királynő tegnap reggel 
ismét az állal a a Be a ina Elcna nevű hajón létesí­
tett kórházba ment, ahol 200 sebesült nő és gyer­
mek van ápolás alatt. A király egy torpedózuzó 
fedélzetén a Regedétől 12 kilométernyire délre 
fekvő Pellaróba ment, amelyet előbb földrengés 
rázott meg, majd az ár a földdel tett egyenlővé. 
Itt a király a francia hajórajhoz tartozó hajóval 
találkozott. Megtekintette az elpusztult területeket 
és vigasztalta, bátorította a túlélőket. A király, 
aki személyesen ügyelt fel az egészségügyi és el­
szállítási szolgálatra s a .-ebesültek ápolására, i;t 
találkozott a Brindi.-ibül Reggióba tartó segély- 
osztálylyal', amelyben francia katonai orvosok vol­
tak és azután a torpedózuzó fedélzetén Millióig 
ment, amelyet a katasztrófa, habár kisebb mérték­
ben, szintén sújtott.

A királyi pár ma reggel a hajóról partra 
ment és Rómába utazott.

Hírek Rcggioból.
A reggioí katasztrófa szemtanúi szörnyű 

részleteket beszélnek cl a pusztulásról. Az első 
föld rengéskor egv fiatal leány az erkélyről az 
ti Útzára ugrott, do ruhájánál fogva egv vasge­
rendán fennakadj s fejjel lefelé függői t, négv 
napon át, a szél ide-od'a him hálta, ceő verte" e 
oeak n egv ed napra lehetett szörnyű helyzetéből 
kiszabadítani. A szerencsétlen teremtés aztán, 
meghajt. Egv asszony a ház Udölfoíkor h«í- 
erbol a pmezébe zuhant, férje és gyermekei

ellenben az emeleti lakásban jnaradtak. Ez az 
asszony beszéli, hogy érezte, amikor férjének 
és gyermekeinek vére ö reá csepegett és bal­
le tta nyöszörgés tikét. Ha rmiad napra ásták ki 
a pinezéböli ezt a szerencsétlen asszonyt, aiki 
neveti elfelejtette és folyton azt emlegeti, hogy 
férjének gyermekeinek vére hull reá.

A reggioi romok alatt megtalálták a vas­
úti áUomásföjiök és féleségének holttestét, akik 
egymást átkarolva haltak meg. A R-ubabtvno 
hajó 'kapitányát, miikor Nápolyba érkezett, a. 
í'eggioi eehesiiltiekkefl, az ottani róvkapitSny- 
6ágnál feljelentették, hogy kegyetlenül bánt a 
szerencsétlen Ínségesekkel. A nagy viharban a 
sebesültek kénytelenek voltak a fedélzeten fel­
állított sátrakban dideregni, holott a szél el­
ragadta akárhány sátor tetejét és a hlajó 29, 
kabinja üres volt. Emiatt egy súlyosan sebe­
sült 11 éves leány és több más sebesült is! meg­
halt. A menekültek panaszaira a kapitány azt 
felelte,^ hogy nem kapott parancsot felettes ha­
tóságától, hogy hol helyezze el a sebesülteket,

Segélyakczió.
A római központi segélybizottság estei a kon­

zulátuson gyűlést tartott, amelyen Giolitti minisz­
terelnök a kormány tevékenységéről számolt be, a 
mely azonnal a katasztrófa hírére minden, szüksé­
ges intézkedést megtett. Csodálkozással szólott a 
király, a királyné, az anyakirályné és a lierczegieik 
ünm eg tagadás árról és utalt a külföldi államok nagy 
részvétére. Ezután a központi 'bizottságnak! a kor­
mánybizottsággal való együttes munkáját illetőleg 
állapodtak meg, hogy a segélynyújtás szervezése 
egységesebb, gyorsabb és hatásosabb munkálkodást 
tegyen lehetővé.

A „lribuna“' dicséri a, kormány gyors és kö­
rültekintő munkáját, amelylyed a fájdalmas, előre 
nem látott, leírhatatlan katasztrófa manekültjei- 
noK ős sebesült jelnek segítséget adott és kifejti, 
hogy legközelebb a parlamentet rendkívüli ülés­
szakra egybehívják, hogy az elpusztult helységek 
lakosainak segítségére törvényes intézkedések té­
tessenek. A lap kijelenti, hogy a kormány a szük­
séges pénzkiadásokra a költségvetési fölösleget, 
fogja fölhasználni.

Giolitti miniszterelnök a „Stampa" levelező­
jével folytatott beszélgetésében azon reményének 
adott kifejezést, hogy a károsultak javára indított 
segély akczió teljesen eléri ezéiját. Két-három na/p 
■alatt a kormány négy nagy kereskedelmi hajót 
állított szolgálatba, a menekültek szállítására. A 
kormány intézkedéseinek elbírálására szem előtt 
kell tartani, hogy a kormány későn értesült a ka­
tasztrófáról, és az elpusztult területen nehéz volt 
a szükséges berendezések előállítása. Ily nagy­
arányú katasztrófára róka sem, lehetett az ország- 
elkészülve, s igy a segélynyújtást elölről kellett 
szervezni, ami elég gyorsan történt. A miniszterel­
nök kijelentette, hogy Orlando igazságügyminisz- 
ter értesülései szerint, a sziget lakosságának fele 
vesztette életét, Az eddig megtalált holttestek 
száma nyolezvanezer. Igen nagy az a veszély, hogy 
a tetemek rothadása következtében járványos be- 
fegség jelentkezik. Messinában: három kilométer 
kerületű területen ezer és ezer holttest fekszik. 
Ennék megakadályozására megfelelő intézkedéseket 
kel' tenni, mire nézve a közegészségügyi osztály ja­
vaslatait várja. Mindenesetre biztos, hogy a mes­
sinai romokhoz li hónap előtt nem lehet nyúlni.
A kamarát haladéktalanul egybehívják, hogy a súj­
tott területek- lakosainak segélyezésére törvény ho­
zassák. E törvényjavaslat különösen a lakosságnak 
adandó péuzhitclrc vonatkoznék. Emiatt ®2 olasz 
adófizetőknek nem kell aggódűiok, mert az állam­
nak 36 milliónyi feleslege van, amely összegből 
-)0 milliót fognak a segelyakezióhoz igénybevenmi. 
Giolitti ezután csodálattal adózott az ország nagy 
áldozatkészségének, és a mentők önmegtagadásá- 
nak. es kijelentette, hogy éppen veszély iedjén tű­
nik ki a népek nagysága.

A trieszti városi tanács ma egyhangúlag elHa- 
tarozta, hogy az olaszországi katasztrófa áldozatai­
nak 30.000 koronát küld táviratilag Giolitti minisz­
terelnökhöz.

. Af ,osztr“k kereskedőimi és ipari hitelintézet 
<ne,zu fiókja a katasztrófa áldozatainak javára 
ÍU.ÜUO koronát szavazott meg.

'"IMI
■m

m
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szüntelenül folynak a részvét- és rokouszcmvuyi 1 v - 
nitások a szicziliai katasztrófa alkalmából. Gyűjté­
sek és jótékonyczélu előadások által mindenfelé sc- 
gélyakeeiőkat indítanak.

Ma reggel megjelent a budapesti olasz királyi 
íőkonzulátuson Szmrecsányi v. tb. t. t. József 1Ö- 
berczeig főudvarmestere és átnyújtott József fő- 
herczeg éa Auguszta főherezegnö nevében 2000 ko­
ronát a szicziliai károsultak javára.

A budapesti olasz királyi főkonzulátushoz a szi- 
'ezfJlai és kalabriai földrengés áldozatai számára 
újabban a következő adományok folytak bey iDes­
se wffy Aurél gróf, a főrendiház elnöke 400 I\,
Ernuszt Kelemen förend'házi tag 100 K. Szeged 
város közönsége 2000 K, Basler János 50 K. Háj 
Ede Mór (Ibafa) 9 K, Ibrifmanics Péter 2 K. Ke­
rékgyártó család 5 K, «t'.vegy Lambrecht Berta­
lanná 5 K, Seifert Henrik 50 K, az „Economul“ 
kolozsvári hitelintézet 100 K, Festetics-Pálffy 
Fanni grófné 200 K, Weiss Manfréd 500 frank, 
Tóth Sándor 20 K, Rózsahegyi Gyula kanonok 20 
K, Duschek Oszkár 10 K, a Budapesten tartózkodó 
olasz honosok részéről Pini Enrico -1 K, Carbone 
Giovanni 4 K, Serafini Seraíhio 5 K, Levi Cesaro 
Ganz-gyári mérnök 10 K, Smeraldi Ccsare 5 K. Az 
egész gyűjtés eddigi összege 5132 K és (500 frank.

A szicziliai földrengés áldozatainak szerencsét­
lensége a magyar társadalom köreiben is mélysé­
ges részvétet keltett s az egész társadalomban íöl- 
ébresztette azt az elhatározást, hogy Magyarország 
is tőle kitelő áldozatkészséggel vegye ki részét a 
segítő mozgalomból. Ez a mozgalom már meg is 
indult: a kormánynak és a társadalomnak együttes 
eljárása s a Szicziliai Segítő Bizottság megalakulása 
biztosítva van. A mozgalom megindítóinak támo­
gatását kérő felszólítását a kormány a legnagyobb 
rokonérzéssel fogadta s 1 Yekerle Sándor miniszter- 
elnök és Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszter a bizottság védnöki tisztségét elfogadták és 
az egész mozgalom tevékeny előmozdítására ígéretet 
tettek. Kossuth Ferencz már is gondoskodott arról, 
hogy a bizottság a társadalom minden rétegének 
bevonásával alakuljon meg s örömmel vette tudo­
másul, hogy az Otthon Hírlapiról• Köre és a Buda­
pesti Újságírók Egyesülete a mozgalomban való 
erőteljes részvételét határozta el, valamint hogy 
Durazzo Károly márki, budapesti olasz konzul kor­
mánya nevében készséggel ajánlotta fel közreműkö­
dését, A befolyó segélyösszegeket a Magyar Álta­
lános Takarékpénztár (József-tér 14. szám) gyűjti, 
mely minden díjazás nélkül vállalkozott a pénz- 
kezelési teendők ellátásúra és több tisztviselőjét a 
bizottság rendelkezésére bocsátotta.

Szeged hálája.
A délolaszországi földindulás borzalmai emlé­

kezetbe idézik a szegedi nagy árvízkatasztrófát. 
Olaszország akkor 150.000 lira adománynyal se­
gélyezte Szegedet. A hullámsirjúból feltámadt vá­
ros lakossága nem feledte cl az olasz nemzet szim­
pátiáját s a pár évvel ezelőtti földrengés alkalmá­
val „Pro Calabria“ jelszóval akcziót indított cs 
jelentékeny összeget juttatott Olaszországba. Most 
megint átirt dr. Lázár György szegedi polgármes­
ter a tanácshoz, hogy Szeged városa elsőnek áll­
jon az adakozók sorába ebből az országból. A ta­
nács szombaton délelőtt rendkívüli ülést tartott 
ós a messzinai, valamint a reggio di calabriai föl­
dönfutók segítésére kétezer koronát szavazott meg.

A polgármester a tanács nevében a következő 
levelet, intézte a budapesti olasz főkonzulhoz:

„Főmóltóságu herezeg, fő konzul ur! Sze­
ged szabad királyi város közönsége mély rész­
véttel értesült, azon megrendítő elemi csapásról, 
mely sok ezer áldozatot kívánt a kiváló olasz 
nemzettől s rövid pillanatok alatt, semmivé 
tette százezrek reményét, évszázadok munkája 
eredményét.

Szeged közönségét annál közelebbről érin1 i 
a szerencséi lenek szomorú sorsa, mert hisz bá­
rom évtizeddel ezelőtt r; a várost is eltörölte a 
szennyes ár s akkori szerencséilen«égiinkiljcn n 
nemes olasz nemzet az el -ük között sietett se­
gélyünkre a könyörület és rrnberszevetet lillé­
iéivel.

őszinte bálánk és a derék olasz nemzet, sze­
rencsétlenségével való együttérzésünk indít, ben­
nünket arra. bojrv lobr,én?tárunkból ?000 koro­

nát iöméltóságodnak fölajánljunk oly kéréssel, | 
hogy azt a szerencsétlenség áldozatainak segé- | 
lye-zcsére fordítani móltóztassék. Legyen szabad 
egyszersmind Főméltóságod előtt kiváló tiszte­
lő t ü u 1c e t tolmácsolnunk.

Szeged, 1909 január 2. Lázár György s. k, 
kh\ tanácsos, polgármester.

A főrendiház elnöke az olasz 
miniszterelnökhöz.

Gróf Dcsscwffy Aurél, a magyar főrendiház el­
nöke a messinni földrengés alkalmából Giolitti 
o’asz miniszterelnökhöz a következő részvét sürgönyt 
intézte:

Ka-gyméltóságu Giolitti miniszterelnök urnák, 
Róma.

Engedje kifejeznem a magyar főrendiház 
nevében legőszintébb és legmelegebb részvétünket 
ama borzasztó szerencsétlenség felett, mely az 
önök szép országát sújtotta. Gróf Dcssewffy, a 
magyar főrendiház elnöke.

Az Adria tengerhajózási társulat 
jelentése.

Az Adria társasághoz ma érkeztek meg az első 
levélbeli jelentések a földrengésről Catániáhól és 
Palermóhól, továbbá azoknak a gőzösöknek pa­
rancsnokaitól, melyek Messina környékén tartóz­
kodtak. Ezek a jelentések megerősítik a korábbi je­
lentést. Az első jelentás a következőkben számol be:

A katasztrófa idején a Jíatlekotks összeütkö­
zött egy angol gőzössel, ami a nagy tengerrengés- 
nek volt a következménye. A hajó könnyebben, sé­
rült meg, do mindamellett a gépezete működött és 
igy az Andrássy gőzöst, mely szintén Medinában 
tartózkodott, a Matlekovics vontatta le a zátony­
ról, A mentési munkálatok végzése után, amely­
ben a hajónak személyzete igen tevékeny részt, vett, 
250 sebesültet helyeztek el a hajón, amely Messi- 
nálról Catániáha vitte a sebesülteket. Itt élelmi­
szereket és ivóvizet akart beszerezni, hogy azokat 
visszavigye Mess inába a szükölkodőknek, do Ca- 
tániában nem kaphatott semmit és igy üresen tért 
vissza Mossinába, ahol postai szállítmányt vett el 
és a Xagy Lajos gőzössel együtt, PTomiéba ment. 
Egy másik jelentés a következőket mondja: Az 
Andrássy gőzöst a tenger rengés hat, méter magas­
ságba emelte a tenger színéig és ide-oda hányta a 
nagy hullámzás, miközben a hajó több más hajó­
val ütközött össze, köztük kőt torpedóval, végre 
pedig a temető mellett, zátonyra került és meg­
feneklett,. A Matlekovics gőzös segélyével nem­
sokára sikerült leszabadulnia a zátonyról. A hajó 
csak könnyebben sérült meg. A hajó személyzete, 
a ’mentési munkálatokban egész nap részt vett, ro­
wan t mentőcsónakokkal szállították a sebesülteket 
a hajóra, ahol élei miszerekkel látták cl, a fölös­
leges élelmiszereket pedig egészen a szűkölködő!; 
rendelkezésére bocsátották, valamint a rakomány 
nagy részét is. A hajó okmányai és írásai mind 
tönkre mentek, mert letétbe voltak helyezve a. mes- 
tinai révhivatalnál. A katasztrófát követő napon 
a hajó Palcrmóba ment.

A Buda II. gőzös a katasztrófa napján az ide- 
oda hányódás közben több vitorlással ütközött 
össze. A hajó leste több helyen s'riilt, meg és a i 
felszerelési eszközökből is nagyon sok ment tönkre. .

Az Adria-társnsúg három megmenekült hiva­
talnokán ki nil megmenekült a társaságnak egy 
negyedik olasz hivatalnoka L, aki rar ginének ü 1 -V-t, 
annak köszönheti, hogy a városon kívül, a hegyen 
lakott.

Holland Sándor, az Adria társaság főfelügye­
lője, aki még január 1-én ment, a katasztrófa hely­
színére, holnap reggel érkezik Palcrmóba, hogy i 
hajók javítása körül a szüksége-, intézkedésekről 
gondoskodjék.

Az Adria-társa.-áig igazgatósáén közhírré t:-zi. 
hogy a s - U '-ncsétleniil jártak lé-zéró mindenféle 
adományt, úgy természetbeli, mini pénzbeli adomá­
nyokat elfogad és azokat Íny en szállítja cl Fiúmé­
iról rendel tot'd helyére.

A „Zrínyi“ gőzösről, mely szintén Messina 
környékén volt, több napig semmi hír nem érke­
zett. Ma végre távirati értesítést küldött, liopv *?<■. 
rrmrsécp,, megérkeztek Barryhn.

Legújabb hírek.
Róma, január 4,

Tegnap reggel Messinában újból tűzvész 
támadt, amely ijesztő gyorsasággal terjedt,. 
Olyan sürii fiiét lepte el az egész környéket, 
hogy Ivlogzeni is alig lehetett. Az állomási 
épület, a Banga dTtalia, cs a városháza romjai 
nagy lánggal églek. Közben több kisebb főbb 
rengés volt, amely egynéhány d'iiledezö épület 
tét teljesen rombadöntött.

A hatóságok hivatalosan megállapították 
hogy Szkv-iliá’oaiu a földrengés sokkal több em­
beréletet követelt, semmint a legpesszimistább 
számítások hitték. A szerencsétlenség helyszí­
nére küldött hűinptudósitók is jelentik, hogy 
Messina és Reggio környékén még 2^ kisebb 
város és köisctj [tisztult el. Egyre-másra jön­
nek a hi oh hírek Oalábr iából és Szicziliából. 
Canitellóban ezer ember halt meg, Gál imában 
120, MötelUban 100, Bcclarában 5000 lakos 
közül 1200 halt meg, Jonicobam a halottak 
száma 100, San Giovamriban 100, Posarboni- 
ban 100, Salic eb an 50, San Vecch iában 200. 
Salma-Pettobau 200, Villa San Giuseppeben1 
600, San Gregorioban 50 és Lazzavoban 75 a 
halottak száma.

Rómában ma délelőtt as összes templo­
mokban gyászistentiszteletek voltak a katasz­
trófa áldozatainak emlékezetére. Különösem a 
Szent Péter-templombán volt az istentisztele­
ten nagy kö'zönség.. Itt. Mr. Capetelli konstan­
tinápolyi pátriárka mondott misét. Az oltár 
gyaszdis.7,t öltött. A bazilika közepén számos 
gyertya fényével katnfalk állott. A katasztrófa 
által sújtottak fele-segélyezésére az összes tem­
plomokban, utczákon, tereken, gyűjtéseket in­
dítottak. A polgárságot feketeszinü falragaszo­
kon szólítják fel az adakozásra.

.Ma reggel Calábriából és Szicziliából egy 
vonat, érkezett Rómába 400 túlélővel és sebe­
sülttel, akiket külön-bor# bizottság, köztük a 
Vatikán küldöttsége fogadott. Az illetők szá­
nalmas külsejűnk cs mindennemű ruhadara­
bokba, többen katonai egyenruhába vaunak öl­
tözve. A pályaudvaron rokonaik látásán sziv- 
szaggató jelenetek játsétálták le. Az érkezette­
ket kórházakban s magánházakban helyezik eL

Messinában a földlökések folyton ismét­
lődnek és nagy rémületet okoznak. Catáníában 
1000 sobeeült közül hatszázat a kórháziban he­
lyeztek el. A kevesbbé súlyosan sebesülteket 
belvsuiike miatt fogházakba internálták. Hét 
sebesült meghalt, három megörült. A Catá- 
niába érkező menekültek szánra rendkívül 
nagy. Fa randa képviselő, aki Mess inába érke­
zett, kijelentette, hogy Messinának újra fel 
kel] épülnie. Faranda táviratban értesítette 
Giolitti miniszterelnököt, hogy Luigi Fülei 
képviselő, a kerületi főtanács alelnőké az ösz- 
szes életben maradt főtanácsosokat január 
tí-ára a meséin-ai pályaudvarra gyűlésre hívta 
egybe, b.oc'v a messinai közigazgatási hatóságok 
reaktivál iák.

A Stefani-iigvnökség külön tudósitóra 
aki gyalog Regigióba érkezett és a eególyakczió 
szervezése után az első vonattal ide vissza­
jött, jelenti, hogy a város reménytelen képet 
nyújt. A rossz szarr elviselhetetlen. F hónap
2- án délután 2 órakor az első vonat 2500 túl­
élővel elindult, A vonat szomorú látványt 
nyújtó területeken haladt át. Mindenütt a ka­
tonák vesznek részt a segítésben és a halotta­
kat a tengerpart- közelébe viszik, hogy ott el- 
teme.-.-ék. Az ni mentén hordagyak vannak fel­
állítva, amelyekben sebesülteket helyeztek el. 
Lazinrniff egész éjjel kellett utazni. A vonat
3- án délben ért Gatam/taréba. A tulemk Xá- 
polyba utaztak tovább. Műszaki csapatok kezd­
ték meg a megrongált házak lebontását. Az 
éleimiiv.or bőséges mennyiségben áll rendelke- 
zé.-ro. A kiosztás nyugodtan megy végbe. A la­
kosság nyugodt, A földkéreg számos hasadást 
mutat.

A „Gorrie delin Sera“ külön tudósitója. 
aki Bagnavából gyalog ment. át, Reggióha, egy 
jehrietet ir le, amelynek San (!iovamvibivn, ű 
még néhány nappal ezelőtt, vi rágni városkában 
volt szemtanúja. Az utczákon mindenfelé hul­
lák feküdtek, amelyek már O'zlásnak indultak 
Egykedvűen a n:itv fájdalomtól és ijedtségtől 
eltompult érzékkel ültek köztük a sebesültek 
mié n elmei v más életben maradott ember azzal
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■ volt elfoglalva, hogy ogy egész sereg kiéhezett
kutyát távoltairtson éti elriasszon. A kutyák is­
mételten a bulláiknak estek és apák, anyák, 
fiuk egyaránt nékik támadtak a bossdu böjt- 
töli szinte dühöngő állatoknak, amelyek csak 
akkor húzódtak vissza, amikor egy párat kö­
zülök agyonlőttek. Az emberek az agyonlőtt 
kutyáikat a tűzre tartották és azutáni félig 
nyers állapotban hihetetlen mohósággal meg- 
ettek,

Róma, január 4.
Ma 'délután a földrengés-katasztrófa sok sebe- 

sültje érkezett ide, kiket a Vatikánban levő Szt.- 
Mártha-kórházban helyeztek cl. Palliza al prefektus 
és msgr. Misciatelli személyesen vezetik a szolgá­
latot és támogatták a sebesülteket. Merry del Val 
bíboros államtitkár röviddel érkezése után meglá­
togatta a sebesülteket. Látogatása közben jelent 
meg Natan polgármester, a szabadkőművesek volt 
nagymestere és bejelentette magát msgre Misei a- 
tcllinél, ki eléje sietett és a terembe vezette, ahol 
a biboros államtitkárnak bemutatta. Natan és 
Merry del Val néhány szívélyes szót váltottak egy­
mással. A menekülők és sebesüli k ápolásának 
költségeit a pápa viseli.

Washington, január 4.
Az országgyűlés mindkét háza megszavazta a 

Roosevelt üzenetében kért 500.000 dollárt a dél­
olaszországi földrengés károsultjai számára.

Az alkoholizmus ellen.
Szanatórium az alkoholisták gyógyítására.

Budapest, január 4.
Az alkoholizmus az emberiség legnagyobb 

ellensége, melylyel szemben az állami és a tár­
sadalmi élet minden faktorának össze kell fog­
nia. A magyar mágnáfchölgyok részéről indult 
ki a kezdeményezés arra, hogy a magyar társa­
dalom ebben, as irányban i-s, 'megtegye a maga 
kötelességét, A gróf Csáky Albinná és gróf 
'Apponyi Albertnó vezetésével működő közjóté­
konysági egyesület gyüjéisb iiiditolt, hogy alko­
holbetegek részére szanatóriumot állíthasson! 
fel. A gyűjtés credménynyel járt és január 
másodikán a közoktatásügyi kormány támoga­
tásával Rákospalotau már meg is nyílt az első 
szanatórium. A közoktatásügyi kormány ugyan­
is Náray-Szabó Sándor miniszteri tanácsos 
közbenjárására kibérelte a rákospalotai Ampel- 
villát.

A? villát, amely a rákospalotai villamos 
végállomása közelében, százados fákkal telc- 
ültotett park közepén épült, jelentékeny fá­
radsággal és nagy gonddal átépítették! a szana­
tórium czéljaira s egyelőre tizenkét beteg ré­
szére rendezték be. Összesen négy betegszoba, 
van tizenkét ágygyal. A betegekre a tiavn a tó­
rium gondnoka én dr. Weisz Miksa rákospalo­
tai orvos ügyed fel. Kívánatos és óhajtandó, 
hogy ezen a téren ne maradjlumk meg a kezdet­
nél, hanem minél több alkoholellenes szanató­
riumot létesítsünk, amelyekben az alkoholnak 
szerencsétlen betegei a megfelelő gyógykezelés 
után vissza adhatók legyenek a társadalomnak.

Mig ez megtörténhetik — jelentékeny 
újabb anyagi áldozatokról lévén szó — gróf 
'Andrássy Gyula belügyminiszter, aki lelkesen 
fölkarolta a mozgalom ügyét, rendelet utján 
intézkedett arról, hogy ezen a téren egyelőre 
az elmegyógyintézetek gondoskodjanak az alko­
holistákról. A rendeleti szövege, a következő:

„Az alkoholizmus ellen való védekezés napy 
fontosságától indíttatva cs az államháztartás 
betegápolás! költségeinek csökkentése érdekében 
elrendelem, hogy az állami elmegyógyintézetek, 
mint az alkoholizmus áldozatainak megmenté­
sére hivatott tényezők, az iszákosok gyógyítását 
különös gondjuk tárgyává tegyek, E ezélhól 
szükségesnek tartom, hogy az intézetek orvosai 
az ápolószemélyzetnek alkoholellenes oktató 
előadásokat tartsanak s nekik a szeszes italok 
'élvezetétől való teljes tartózkodást ajánlják. 
Minthogy pedig az eddigi élelmezési rend sze­
rint könnyen megtörténhetik, bog)- az ápolóknak 
adni szokott szeszes italokhoz iszákos, epilepti­
kus, vagy általában intézeti betegek is hozzájut­

hatnak, minthogy továbbá az ápolói szolgálat a 
legnagyobb fokú állandó éberséget, önuralmat 
és a legjobb példaadást követeli, ai szeszesital-il­
letményeket beszüntetem, úgy hegy az elmegyő- 
gyitó-intézetek tisztviselői, alkalmazottai, az 
ápolók, házicselédek ős szolgák készpénzben 
kapják ital járandóságaikat. Az elmebetegek 
kórállapotára nézve a szeszes italoktól való tel­
jes tartózkodás lévőn kívánatos, egyúttal arra is 
felhívom, hogy a szeszesitalok étlaipi rendelését 
szüntesse meg és gondoskodjék arról, hogy az 
elmebetegek sem mulatságokon, sémi ünnepe­
ken, sem más alkalmukkor szeszes italokhoz ne 
jussanak.“

Rablógyilkosság a postán.
— Ivét halott, egy sebesült. —

Budapest, január 4.

Véres raiblógyilkosság hire futott végig 
a fővároson vasárnap reggel és mindenfelé 
nagy megdöbbenést keltett. A rablóm erény­
iéinek egy áldozata is van, aki négy gyerme­
kes családapa. Hivatalos működése köziben 
érte utál szörnyű végzete. A székesfehérvári 
2. számú postahivatalban!, ahol a cablógyil- 
kosság történt, eleinte néma megdöbbenést 
keltett a rabló megjelenése, Kiss Zoltán, 
postatiszt meggyilkolása azonban egyszerre 
fölkeltette a többi megtámadottban az élet­
ösztönt, rávetették magukat a gyilkosra és 
veres dulakodás után, a szó teljes értelmé­
ben széjjeltépték. A rablógyilkos, Kern Ist­
ván, volt csendőr és javítóintézeti szolga, így 
elkerülte tehát az igazságszolgáltatás meg­
torlását, de egyszeriben példásan meglakolt 
állatias gaztettéért. A véres küzdelemben 
egyébként Bérényi István postaszolga is ha­
lálos sebeket kapott.

Nyirkos, vasárnapi hajnalon történt ez 
a borzalmas rablótámadás, mely valóban haj­
meresztő részletekkel szolgál. A gyilkos, aki 
már nem kezdő, raffináltan eszelte ki táma­
dását, melyet hihetetlen vakmerőséggel haj­
tott. végre. Majd hatvanezer korona volt már 
a táskájában, a nagy összegnek^ azonban 
semmi, hasznát sem fogja venni.

A veszedelmes gonosztevő most a fölis- 
mcrihotetleuségig szét roncsolt tagokkal fek­
szik a székesfehérvári balottaskamrában, 
ahol már csak a felesége ismerte fél. Az asz- 
saonyt nyomban letartóztatták, mert alapos 
gyanú merült fel, hogy tudott a gyilkossáíg- 
ról, amit egyébként a kis leánya a szemébe 
mondott.

A borzalmas hajnalról részletes tudósí­
tásunk a következő:

Hol történt a gyilkosság.
A székesfehérvári pályaudvaron van az 

állomási főépülettel kapcsolatban a második 
szánni postahivatal, ahol éj jel-nappal állan­
dóan teljesitemek szolgálatot. Szombat este 8 
órakor Kiss Zoltán 39 éves posta-segédellenőr 
és Schmidt Ferenc 22 -éves postasegédtiszt vet­
ték at a szolgálatot, hivatalnoktáírsaiktól. Velük 
voltak Herényi István és Szajkó József posta­
szolgák. A postahivatal, mely az állomási épü­
let, keleti szárnyában, a fedett csarnokon kívül 
van, bárom kis helyiségből áll. A pályaudvarra 
nyíló ajtón keresztül a raktárhelyiségbe lehet 
jutni, innen egy ajtó nyílik ,a hivatalos he­
lyiségbe, ahol M'orzc-félo táv Írógéppel dolgoz­
nak. Ebből a helyiségből nyílik ogy kis fülke, 
amelynek egy vaságy és egy álló íróasztal az 
egész bútorzata. Ebből a fülkéből egv ajtó szol­
gál az utezára. Ezen az ajtón keresztül, moly 
éjjelre vasredővel vám elzárva, juthat be a kö­
zönség nappal a postahivatalba. A gyilkosság 
a posta hivatalos helyiségében történt, mig a 
gyilkost a kis fülkében verték, agyon, ahova 
rettenetes küzdelem közben jutottak, i

A rablótámadás.
Kevéssel éjféli 13 óra előtt rendes időben: 

robogott lie a székesfehérvári állomásra a Bu­
dapest felől jövő személyvonat, mely rendsze­
riéit nagy postaszállitmányt Szokott hozni. Ki 
vonatot, a két postaszolga, és Schmidt Ferencz 
postatiszt várta. A csomagokat és a kiét pénziee- 
zsákot kézikocsira rakták és beszállították! 8 
hivatalba. Ott aztán mintegy másfél órai mun­
kát ad a személyzetnek az érkezett szállítmá­
nyok osztályozása és irányítása. Éppen éflaSe 
szültek a munkával s mind! a négyem lepihen­
tek, mert hajnali ötödfél óráiig nincs dolguk, 
csak akkor érkezik be Nagykanizsa felől a 
postavonat, mely újabb munkát ad a! postások­
nak. A két szioíga a raktárhelyiségben pihent 
le, Schmidt Ferenczi a hivatalos helyiségben 
kifeszitett vaságyra dőlt és Kiss Zoltán a leg­
belső fülkében szunnyadt el. Hajnali kettőd- 
fél óra volt, amikor Berényi Istvtáin szolga ép­
pen bezárni készült a pályaudvarra nyíló aj­
tót, amikor hirtelen egy mairczona. alak lépett 
be. Fél arczáni sárga börálarcz volt és álián 
fekete szőrből készült, fölcsiafolhiafó álszakáit 
viselt. A haramia tetőtől-talpig föl volt fegy­
verkezve; vállán egy lovasseági karabély csün­
gött, kezében hatalmas tizenkét milliméteres 
revolvert szorongatott, melyet neki szegezett 
a megrémült szolgának. A haramia oldalán 
még két revolver függött. A szolga rákiáltott 
a belépőre:

— Mit akar itt?!
— Hallgass! Egv szót se! — kiáltotta a 

gonosztevő — mert meghalsz. Pénzt ide, ha 
kedves az életed.

Berényi befelé menekült a Hivtatalos He­
lyiségbe, ahová akkor már a másik' szolga 
Szajkó József befutott".

— Rablók! — kiáltotta Berényi több­
ször. A zajra előbb Schmidt riadt föl és be­
futott a fülkébe, azután Kiss Zoltán ugrott ki 
az ágyból, ahová kevéssel előbb ruhástól 
dűlt le.

— Ide a pénzt, mind, mert meghaltok — 
kiáltotta a haramia, aki válláról levette fegy­
verét és maga elé helyezte az asztalra, A két 
tisztviselő nem ellenkezett. Schmidt Ferencz 
kinyitotta' a vasredönynyel lejárt szekrényt, 
ahol a penzesleveleket őrzik és huszonhárom 
darab pénzeslevelet, mely ötvennyolezezerhat- 
száz koronával volt megterhelve, odatett a 
rabló elé. A rabló erre leakasztott a válláról 
egy nagy bőrtarisznyát, amilyet a csendőrök 
viselnek és átadta Kisspek, hogy rakja bele a 
pénzesleveleket. Kiss ellenkezés'nélkül teljesí­
tette a rabló kívánságát, aki ezalatt odaszólt 
neki:

■— Hiába is ellenkeznétek, mert az egész 
hivatalt körülvették társaim, innen senki fia 
el nem menekülhet. Ne gondoljátok, Tiorty 
olyan vagyok, mint az újpesti rabló.

Mikor Kiss berakta a pénzeslevelekef, a 
rabló a gazdag zsákmányt tartalmazó táskát ä 
nyakába akasztotta és rákiáltott Schmidtre;

— Most' nyisd ki a Wertbeim-szekrényt
— Azt nem lehet, — felélte a tisztviselő 

— mert ellenzárral van ellátva s csak egyik" 
kulcs van nálam.

Ä rablót a válasz, úgy látszik, megnyug­
tatta, mert nem kérte többé a kassza kinyi­
tását.

Agyonlőtt tisztviselő.
Amikor a pénz már a táskában volt, rá-, 

parancsolt Berényire, hogy akassza a nyaká­
ba. Berényi engedelmeskedett. Most hátrálva! 
ax ajtó felé közeledett, a rabló és mégegyszer 
figyelmeztette a megrémült embereket, hogy 
ne merjenek mocczanni. Mielőtt azonban ki­
lépett. volna, zsebéből revolvert vett elő és Kiss 
Zol iámnak szegezte. A fegyver elsült és a golyó 
Kisst homlokon találta. A szerencsétlen ember, 
c!J!f jajszó nélkül, holtan bukott a földre.

Ezzel azonban nem elégedett meg a gyil­
kos. Még három lövést tett. A jelenlevők "be­
szorultak a legbelső helyiségbe, ahova a gyil­
kos is követte ökot. Innen már nem volt me­
nekvés. A rabló újból lövöldözni kezdett. A. 
golyók közül kettő Berényit érte.
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Véres dulakodás. j

Serényi inog tán torod va lerog;\ ott egy ezek- • 
re, végső kétségbeesésében azonban fcUilkerc- I 
kedett az életösztön:

— Egy életem, egy halálom! — kiáltotta 
s hirtelen legugolva, fejjel neki rohant a. ha­
ramiának. Abban a pilkuusatbam ismét lövés 
dördült el s a golyó Berényi jobb vállát fúrta 
keresztül. A lövés oly közelről történt, hogy a i 
ruhája tüzet fogott; Berényi visszanyerte lé­
lekjelenlétét.. mint egy megsebzett vad, iszonyú I 
erővel rohant támadójára, aki megtántorodva i 
hanyatt vágódott a nyitott vaságyon! Ezt az 
alkalmat fölhasználva a másik szolga, Szajkó 
József, segítségére sietett társának. Most már 
ketten fejtettek ki elkeseredett küzdelmet a 
rablóval, aki eközben egy kisebb revolverrel 
még három lövést tett a szolgákra. A lövések 
egyike Berényi szolgát a halvái!án- is meg­
sebezte.

A rettenetes dulakodás perezekig tartott 
miközben mindannyian a földön fetrengve, a 
fülkébe jutottak. Itt sikerült Szajkónak a raldó 
kezéből kicsavarni a. nagyobbik revolvert 
melylyel aztán többször fejbe sújtotta a hara­
miát. Majd még több ütést is mért a rabló fe­
jére Úgy, hogy egész agyveleje kiloccsant s ott 
nyomban, meghalt. A hivatalos helyiség és a 
fülke rettenetes képét mutatja a halálos küzde­
lemnek. Elől vérében holtan fekszik Kiss Zol­
tán hivatalnok, benn a fülkében a gyilkos ősz-1 
szeroucsolt teteme fekszik, arezra borulva a 
földön. Köröskörül a falak, az ablakok vérrel 
vannak befecskendezve. A lövések nyomai is 
ott láthatók a falakon és az ablakon. Egyik 
golyó az ágy alá elrejtőzött Schmidt hivatal­
nak karját súrolta és könnyebb sebet ejtett 
rajta.

Segítség.
A két szolga és Schmidt hivatalnok, aki 

most már előkerült rejtekhelyéről, halálra vál­
ton, tanácstalanul álltak egy darabig. Kimen­
ni nem mertek, mert attól féltek, hogy a ha­
ramiának valóban felfegyverkezett bűntársai 
vannak. Végre Schmidtnek ügyes Ötlete tá­
madt. A Morze-féle, távirógépen a, budapesti 
központi t&viráhi tataiba vész jatt adott és je­
lentette, hogy rablógyUkosság történt a posta­
hivatalban, egyúttal kérte, hogy értesítsék a 
székesfehérvári állom á-sfönök séget, ahol a vé­
rengzésről mitsem tudnak, pedig alig ötven 
lépésnyire van a tett helyétől.

A budapesti táviró központ azonnal to­
vábbította a rémes értesítést a székesfehérvári 
állomásnak, ahonnan Adler Lajos forgalmi 
tiszt nyomban nyolez vasúti munkással a 
postahivatalba sietett. Csak ezután értesítették 
a rendőrséget cs a mentőket. Hajnali harmad­
fél órakor érkezett meg Simon Sándor helyet­
tes rendőrkapitány, dr. B’crbauer Viktor vá­
rosi tiszti főorvos, Liszt Ferencz rendörbizr 
tos ős több rendőr. Kevéssel utóbb érkezett 
Sárkány Ferencz vizsgálóbíró is és Rostaházy 
János postafelügyelő, a székesfehérvári posta- 
hivatal vezetője. A főorvos mindenekelőtt kon­
statálta, hogy Kiss Zoltán ellenőr és az addig 
ismeretlen rablógyilkos halott. Majd bekötöz­
ték a snlvosan sebesült Berényi István posta- 
szolga sebeit, akit a mentők a Steal György - 
kórháziba ezállitottak.

A gyilkost felismerik.
Megkezdődött a vizsgálat. Megállapítot­

ták, hogy a pénz egy krajezárig megkerült. A 
bőrtáska még ott volt a pénzeslevelekkel együtt 
az agyonvert gyilkos vállán. Megvizsgálták a 
haramia holttestét, de eleinte senki sem ismert 
rá. Bubája zsebeiben sem találtak semmi 
írást, amelyből kilétét meg lehetett volna ál­
lapítani. Simon Sándor rendőrkapitány több 
jelből nyomban azt következtette, hogy a ke­
gyetlen rablógyilkos?ágot ugyanaz követte cl 
aki másfél évvel ezelőtt Gainer Gyula pest- 
megyei főispán tejeskocsisát. Molnár Jánost 
világos nappal Pötölle határában meggyilkolta 
és kirabolta. Az a Man 1 ieher-karabéiv ugyan­
is, amelyet a haramia magával hozott, ugyan­
olyan golyóval volt megtöltve, mint amilyet 
a pötöllei rablóeyilikoeság színhelyén találtak, i 
Hosszas viz.-gáhVlás után Simon főkapitány ■ 
fölismerte a halott haramiák

— Ez Kern István, a javítóintézet szol­
gája —• mondta a körülállókuak.

Erre többen szintén Kernt ismerték föl 
benne. Reggeli hatodfél óra lehetetett, amikor 
Simon Sándor főkapitány egy rendőrt kül­
dött. le a közeli javítóintézetbe, hogy megtudja, 
hogy Kern otthon vau-e. A rendőr azzal tért 
vissza, hogy a javítóintézet kapusa szerint 
Kern István otthon vau.

— Látta Kernt ? — kérdezte a főkapitány 
a rendőrtől.

— Nem.
— No, hát menjen vissza és nézze meg 

hogy valóban a lakásán van-e?
A gyilkos felesége.

A rendőr most már bement a javitóinté­
zetbe a szolga lakására, ahol sötét szobában 
teljesen felöltözködve találta Kern István fe­
leségét. Az ágyban tízesztendős leánykája 
aludt. A rendőr megkérdezte az asszonytól 
hogy hol a férje, mire azt felelte:

— Most ment ki a takarítást, végezni.
A szolgát azonban sehol sem találták. A 

rendőr erre kocsin a gyilkosság helyére vitte 
az asszonyt. Mikor megmutatták neki a ha­
lottat, megrémült s dadogva mondta:

— Ez az én uram, igen — és sírni kez­
dett.

Most már minden, kétséget kizárva, meg 
volt állapítva, hogy a szörnyű rablógyilkossá­
got Kern István, a székesfehérvári királyi ja­
vítóintézet, szolgája követte cl. Az asszony a 
hozzá intézett kérdésekre oly ellentmondó, za­
varos feleleteket adott, hogy Simon Sándor 
fogva tartotta, mert alapos gyanú merült fel 
ellene, hogy neki kellett, tudnia férje gonosz 
szándékáról. Simon rendőrkapitány kiment a 
javítóintézetbe, ahol Mészáros Sándor igaz­
gató és Demeter Gyula családfő közbejöttével 
házkutatást tartott Kom István szolga laká­
sán. Itt meglepő leletre bukkantak. Találtak 
nála mintegy tizenhat darab különféle finom­
művű fegyvert, különböző szerkezetű revolver- 
veket és tömérdek töltést, közte sok Mani­
láéin/ -töltést. Találtak továbbá párisi, londoni 
és berlini fegyverkereskedő ezégek árjegyzé­
keit és leveleit, amelyekből megállapították, 
hogy fegyverkészletét külföldön szerezte bo.

A gyilkos múltja.
A vizsgálat, megállapította, hogy a pö­

töllei rablógyilkosságot emki más nem követte 
el, mint Kern István. Kern ugyanis jő isme­
retségben volt, a meggyilkolt tejeskocsiseal. 
kivel naponkint a postán szokott találkozni. 
A tejes kocsist, mint ismeretes, Maulicher- 
fegyverrel lőtték agyon, még pedig ugyanaz­
zal a fegyverrel, amelyet a mostani gyilkosság­
hoz is magával vitt.. Megerősíti a föltevést az 
is, hogy Kern a pötöllei gyilkosság idejében 
szabadságon volt, tehát a déli órákban való 
hiánya nem tűnhetett, fel senkinek. Kern, aki 
valamikor csendőr volt, 1899-ben került a szé­
kesfehérvári javítóintézet szolgálatába. Város­
szerte ismert, alak volt, akinek illedelmes mo­
dora. szolgálat,készsége nem sejtette senkivel 
a gonosztevőt. Gyanú merült fel arra nézve is 
hogy nvolez esztendővel ezelőtt ö gyilkolta meg 
és rabolta ki a esákvári postakocsiit a Bicské­
re vivő országúton.

Postások részvéte.
A postatiszt viselők kaszinója s a post a altisztek 

és szolgál: országos egyesülete impozáns módon ad 
részvétének kifejezést -i Székesfehérvárott, hivatá­
sának áldozatul esett. Kiss Zoltán postasegcdelbnör 
temetésen. A két országos egyesület ,, temetésen, 
moly szerdán, Vizkereszt napján délután fél l 
órakor lösz, körülbelül száz kartárssal képviselteti 
magát, kik a Péli vasútról szerdán reggel a 8 órai 
gyorsvonattal indulnak. Az országos egyesület 
zászlójával és teljes zenekarával jelenik meg. A két) 
egyesület elnöksége felhívja a postás kartársakat, 
hogy a, küldöttségben való részvételüket a keddi 
nap folyamán a Budapest (i. szánni postahivatallal 
okvetlenül közöljék.

A postatisztviselők kaszinójának elnöksége fel­
kéri a Székesfehérvárhoz közel lévő városok, úgy. 
mint N.-Kanizsa, Komárom, Győr, Veszprém posta­

tiszt viselőit, hogy minél számosabban vegyenek részt 
Kiss Zoltánnak, az áldozatul esett póstasegédellenör 
temetésén. A kaszinó egyébként a vizkereezt napján 
fél négy órakor tartandó temetésen mintegy száz 
taggal képviselteti magát, akik szerdán reggel 8 
ómkor indulnak gyorsvonattal a déli vasútról.

Kossuth Ferencz részvéte-.
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter ami­

dőn tudomást szerzett, a székesfehérvári postahiva­
talban elkövetett rablógyilkosságról, részvettávira- 
tot küldött a postahivatalnak, melyben sajnálkozá­
sát fejezte ki Kiss Zoltán postatiszt halála felett, 
és megdicséri a két bátor postaszolgát.

Minthogy ilyen esel, különösen az újpesti eset 
után, a pénzintézeteket igen közelről érdekli, fel­
említjük, hogy a Triest.i általános biztosító tár­
sulat. (Assicurazioni Generali) pénztárhelyiségek 
kirablása ellen biztosit.

EGYHÁZAK.

— (Kitüntetések a görög-keleti szerb egyházi 
vezetőség körében. A király gróf Zichy Aladár 
személye körüli miniszter előterjeszt ősére a szerb 
nemzeti egyház kőiül szerzett érdemeik elismeré­
séül György évi es Miklós bródi ügyvédnek, a szerb 
nemzeti egyházi kongresszus világi alelu,őkének és 
Kraszojevies György karlóezai ügyvédnek, ai nem­
zeti egyházi alapok ügyészének a III. osztályú vas­
korona rendet ; Hadzsizs Antal írónak, az újvidéki 
szerb Matica irodalmi társaság elnökének, a Kis­
faludy-társaság tagjának, valamint Nedelykovies 
Velimir budai esperes plébánosnak a Ferencz Jo- 
zaef-rend lovagkeresztjét; és végül Ddbrodolacz 
Illés metropolitai számtanácsosnak a koronás 
arany érdemkeresztet adományozta. A kitüntetést 
a hivatalos lap egyik legközelebbi száma közli. 
Gyorgyevics Miklós a legutóbbi kongresszusi ülések 
tapintatos és páratlan vezetésével érdemelte ki a 
kitüntetést, Kraszojevies pedig mint a nemzeti 
egyházi alapok ügyésze részesült ebben a kitüata- 
tésbeu. Hadzsizs Antal mint a szerb irodalmi tár­
saság elnöke és a KMai udy-társaságnak 1867. óta 
tagja a magyar irodalomnak a szerb közönség kö­
zött való terjesztésével szerzett nagy érdemeket. 
Nedelykovies esperes pici ános Bogdanovics pát­
riárka megválasztása óta a budai püspökség ügyeit 
adminisztrálja, Dobrodolacz számtanácsos pedig 
mint a budapesti Tkökölyánum számvevőségi 
ügyeinek vezetője érdemelte ki a király kitün­
tetését.

— (Lelkészbeiktatás.) Tegnap délelőtt, iktatták 
bivatalába Kovács Emilt, a VI. és VII. kerület 
református egyházközségének újonnan megválasz­
tott lelkészét. A beiktató beszédet Mády Lajos 
esperes mondotta, üdvözölve az uj lelkipásztort. 
Kovács Emil lelkész tartotta meg ezután bekö­
szöntő beszédét, amelyben igen szép szavakkal ecse­
telte azokat a kötelességeket, amelyek a mai sú­
lyos felekezeti viszonyok közepette a lelkészre ha­
ramiának. A hatalmas beszéd igen nagy hatást 
gyakorolt az egybegyűltekre.

TÁVIRATOK.

Az angol királyi pár Berlinben.
London, jauuár 4. (Saját tudósítónktól.) A 

Daily Expro-suok táviratozzék Berlinből, hogy az 
eddigi megállapodások szerint az angol királyi pár 
hivatalos látogatását február 9-érő várják Berlinbe, 
de lin valami okból a királyi pár el is halasztja 
utazását, a látogatás mégis februárban lesz.
A szobrán je ülésszakának meghosszabbítása.

Szólia, január 4. A ezobranje ülésszakát feb­
ruár 10-ig meghosszabbították. A szobrnujo kará­
csonyi és újévi szünete e hó 20-ig tart,

A bolgár költségvetés,
Szófia, január 4. A azobranjo megszavazta az 

1009. évi költségvet ért, amelyben a bevételek ce ki­
adások 153,162.000 1 ralikkal egyensúlyban állanak.



Betiti, januEr 5V EGYETÉRTÉS
W woíhrany© az olaszországi földrengés áldozatainak
ffileegélyezésére egyhangúlag 60.000 frankot sza­
vazott meg.

Előfizetési felhívás.
Negyvennegyedik évfolyamát fut. 

3« meg az „Egyetértés“, a magyar kö­
zönség legkedveltebb, legnagyobb napi­
lapja. Csaknem félszázad éve szolgálja 
a magyar kultúra, a magyar nemzeti 
eszmények és a magyar függetlenség 
ügyét.

Az a hosszú ut, melyet a függet­
lenségi és negyvennyolczas eszmék 
törhetetlen kiküzdésében megtett, olva­
sóinak egyre bővülő lelkes tábora s 
azok az eredmények, amelyeket elért, 
igazolják, hogy ez alatt a hosszú idő 
alatt nemcsak Magyarország önállósá­
gának leghevesebb elöharczosa, hanem 
ennek a harcznak legerősebb tényezője 
is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal a 
jelen programra ja és a jövőnek mér­
téke. S ahogy a múltban, úgy a jövő­
ben is pillanatig sem szűnünk meg 
szakadatlanul munkálkodni önálló ál­
lamiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy negyvennyolczas esz­
mék kivívásában.

Az Egyetértés hírszolgálata első­
rangú, mert úgy a hazai, mint a kül­
földi hírforrásokkal való összekötteté­
sei révén a legbővebben s a legna­
gyobb változatossággal adja a napi ese­
ményeket. Czikkeinket a legkiválóbb 
publiczisták írják, rovataink bővek és 
változatosak, közgazdasági, színházi hí­
reink érdekesek és változatosak, szép- 
irodalmi közleményeink magas színvo­
nalon állanak.

Az Egyetértés mind e kiválóságai 
folytán a magyar olvasó-közönség 
legkedveltebb lapja s ezt a szere tetet a 
jövőben fokozott mértékben fogja kiér­
demelni.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimii, gyönyörűen kiállított 
mellékletet is megkapják vasámapon- 
kint. Nyolcz oldalas, számos repro- 
dukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekes­
ségeit, a kül- és belföld nevezetes ese­
ményeit. Kapnak ezenkívül elbeszélése­
ket, karczolatokat, színházi történeteket.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára:
Egy hónapra .... 2 kor. 40 fill.
Negyedévre..........  7 „ — „
Félévre... . . . . . . . . . . . . . . 14 „ — „
Egész évre.......... 28 „ — „

Kérjük azokat a tisztelt olvasóin­
kat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Kedd, január 5. Hóm. 

kai.: Simon. — 1 'rőt.: Árpád. — Görög-orosz: <lecz. 23. 
Krétai 10 V. — Zsidó: Teb. 12. — A nap kél reggel 7 
Óra 10 percekor, nyugszik délután 4 Óra 21 porcakor. —- 
A hold kél délután 0 6ra 21 peronkor, nyugszik reggel 
7 Óra 45 porezkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi ki- 

áliitása nyitva 0—3-ig. Belépődíj 1 korona. — A Mű­
hely kiállítása nz Uránia Kigyö-téri szalonjában nyitva 
»--8-ig. Belépődíj 20 fillér. — Állandó 'kiállítás a 
Könyves Kálmánnál (Nagymoző-iítcza .37—39.) nyitva 
egész nap. Belépődíj nines. -—■ Az l.'j Művészeti Szalon 
(Kecsikeini'U-u. 3.) nyitva egész, nap. Belépődíj nines. — 
Az IparuitivUvészeli Muzeum kiállítása nyitva 9—8. Be­
lépődíj nincs. — A N. Muzeum régiségtúra nyitva 9—2.
-— A Mezőgazdasági Múzeum nyitva 10—2 óráig. — 
A Szépművészeti Muzeum nyitva 10 Órától 2 óráig. — 
A Történelmi Képcsarnok nyitva 10-től fél 2-ig. — 
A Széchenyi Muzeum nyitva 10 órától 12 óráig. — 
Az aquincumi múzeum nyitva egész nap. — 
A Techn. Tparmuzcum nyitva 0 órától 1 óráig. — 
A R Sitii György Muzeum nyitva 10 órától 4 óráig. — 
Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-tól fél 1-ig és 3—4-ig. — 
A Nemzeti Muzeum: könyvtára nyitva 9—4 óráig. — 
Az Akadémia Könyvtára nyitva 3 órától 7 óráig. — 
Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9—-12-ig és 3—8-ig. — 
A Fővárosi Könyvtár nyitva 9 órától 2 óráig!" — 
A KeresJc. Muzeum Könyvtára nyitva 9—2 és 6—8. — 
A pedagógiai könyvtár zárva.

1— A hetes Kossuth Ferenc/. Kossuth 
Ferenc/ állapota fokozatosan javul. A beteg! 
mmisKtert- ina meglátogatta Müller Kálmán' 
tarnál", aki határozott jobbul ást konstatált. 
Ma délelőtt Weflcerle miniszterelnök kossaai- 
san tanácskozott Kossuth Ferenczczel.

— Széli Kálmán üdvözlése. A Dunántúli Köz­
művelődési Egyesület az újév alkalmából a követ­
kező táviratban üdvözölte megalapítóját- és örökös 
diszelnökét, Száll Kálmánt :

A világ tele van zavarral, a föld megindul, 
nemzetek forroi-ganak, uj kor látszik közeledni, 
vas sarkakkal járván régi idők termésein. Mi­
kor kívánjunk boldog, erős, diadalmas ujes-zten- 
dőt a magyar nemzet Vezéralak jainnk, ha ilyen 
fenyegető időben idem? Nagy-méltóságod ereje, 
szelleme, erkölcse a nemzet ereje, sA.-Uenie, er­
kölcse. Isten áldja meg és tartsa megüxezellen­
ézi adat szorongatott nemzetühk számára. Pal- 
lavicini őrgróf elnök, Rákosi Jenő társelnök, dr. 
Fodor Oszkár titkár.

Erro az üdvözlésre Széli Kálmán Rátétről az 
■alábbi telflgfiimmban felelt az egyesület elnökeinek:

Azok a magasztos szavak, amelyekkel rólam 
emlékeztek, gnélypn meghatottak. Ez a szózat, 
melyhez magamat méltónak i.vin érzem, buzdí­
tani és lelkesíteni fog, fokozza igyekvésomet, 
aczélozza erőmet, megóv a estiggedéetőt a köz­
li gyek szolgálatában. Mélyen köszönöm az üd­
vözlést és benső szeretett- l víszonzom. Széli.

—- Apponyi Leopoldina grófnő licszentelése.
Gióf Zichy és gróf Apponyi miniszterek, gróf Ozr 
ráky főudvarmester, hcrczeg Windisehgraetz az 
ura-kháza elnöke és u legfőbb nemesség számos kép­
viselőjének jelenlétében ment végbe ma Apponyi 
Leopoldina grófné holttestének beszent-elése. A ne­
szen teles után a holttestet a St-aatsbanhofra vit­
ték, honnan Eberhardra szállítják, ahol a családi 
sírboltban helyezik örök nyugalomra.

— Vilmos császár egészsége, Vilmos császár 
a; novemberi események óta most először utazik el 
Potsdamból, holnap négy-öt napra Hubertus-stock - 
ba megy vadászatokra.

— Szabó Kálmán temetése. Smbó Kálmán 
országgyűlési képviselő temetése tegnap délelőtt 
nagy részvét mellett ment végbe Debroczenben. Je­
len vollnk Tóth János államtitkár. Bakonyi Samu, 
Marjai/ Péter és Sándor Pál képviselők, a debre- 
ezeni kereskedelmi kamara, az ipartestiilet, ipar- 
társulatok és egyletek zászlóik alatt, Vozprémy 
főispán, Kovács polgármester st-b. A szertartást 
Sztár. György lelkész végezte. A koporsót a koszo­
rúk nagy tömege lepte cl. A simái Sándor Pál 
orsz, képviselő az országos kereskedő szövetség, 
Szávny Gyula az iparkamara ős Bakonyi Samu pe­
dig képviselőtársai nevében búcsúztatta cl n ha­
lottat.

— Kihallgatás. Kossuth Ferenez kereskede­
lemügyi miniszter hedyett Szterényi József állam­
titkár c hónap 8-án pénteken délután öt órakor ál­
talános audiencziát tart. Előjegyzések pénteken dél­
előtt 10—13 órakor eszközöltetnek az államtitkári 

I hivatalban.

— Beteg képviselő. Szem ere Miklós ország-
gyölési képviselő súlyos betegen fekszik Bétóaben, 
aibol influenzából orbánezot kapott. Állapota már 
jobbra fordult és közeli felgyógyulása várható,

— Kinevezések. Kossuth Ferenez kereeikecte* 
lemügyi miniszter Dencz Adolf miniezter-segédlhivai 
tali igazgatót miniszteri segédhivatali főigazga­
tóvá, Uferbach Lajos, Fehér József és AUeribacfi 
Ignáoz miniszteri irodatiszteket miniszteri segéd­
hivatali igazgatókká, Scheel János miniszteri iroda- 
segédtisztet és Fiaszik Károly államintézeti hiva­
taltisztet miniszteri irodatieztekké, végül Román 
János. Zehschnetzler Márton és Kállay István 
államépitészi hivataltiszteket miniszteri iroda- 
segédtisztekké nevezte ki.

— Báró Splényi Ödön meghalt. Vasárnapi 
számunkban jelentettük már, hogy báró Splényi 
Ödön, nyugalmazott államrendő ségi tanácsos sú­
lyos beteg. Orvosai a baj legelső fázisában minden 
reményit feladtak s előkészítették a családot a ka­
tasztrófára, amely vasárnap hajnalban be is kö­
vetkezett. Hossz/u idő óta ezukorbetegség gyötörte! 
Splényi Ödönt. Kezelőorvosainak, dr. Jordán Fe­
renc/ Rókus-kórházi főorvosnak és dr. Biró Gyulá­
nak véleménye szerint azonban ezzel a bajával még 
hosszú életet élhetett volna. Három nap előtt azon­
ban a beteg váratlanul gyomorfekélyt kapott, amely 
rövid néhány óra alatt annyira elhatalmasodott, 
hogy menthetetlennek tudták orvosai. A rettenetes 
betegség vasárnap hajnalban ötödfél érakor tény­
leg végzett vele. Katonai pompával temetik el 
kedden délután három órakor a kerepesi-uti temető 
halottasházából. Gyászbaborult családját már a 
vasárnap folyamán elárasztották részvéttávira- 
tokkal.

Báró Splényi Ödön huszonöt év előtt, a hír­
hedt Thaiss-korszak alkonyán került a rendőrség 
szolgálatába. Addig katona volt. 1858-tól 1864-ig 
a Wállmodén-vértesezredben szolgált. Akkor szol­
gálaton kívüli viszonyba lépett, Kecskeméten le­
tette a bírói államvizsgálatot, azután Fejér-várme­
gyében szolgabiróságot vállalt. Kevéssel utóbb 
visszavágyott a katonasághoz. A Ludovika Aka­
démia tanárává nevezték ki és ebben a minőségé­
ben egy év múlva, 1873-ban honvédhuszár- 
kapitánynyá léptették elő. Jékelfalussy Lajos, akit 
Thaiss főkapitány távozása után kormánybiztossá 
neveztek ki, előterjesztést tett Tisza Kálmán akkori 
belügyminiszternek báró Splényi Ödön meghívására 
a rendőrséghez. Rendőrkapitányi ranggal az akkori 
Hatvani-utczai Grassalkovich-házban levő főkapi­
tánysághoz osztották be. A detektivtestiilet tulaj­
donképpeni megalapítója Splényi Ódon volt. Ó ve­
tette fel egy memorandumbau a detektivteslület 
intézményének eszméjét, de akkor kellő fedezet 
hiányul miatt nem jött létre a testület. Az 1885-ik 
világkiállítás után, amelynek rendőri felügyeletét 
Szlávay Lászlóval együtt ő intézte, a belügyminisz­
tériumban elővették az irattárból memorandumát 
a megbízták Splényi Ödönt a detektivtestület szer­
vezésével és később vezetésével. 1904-ben megvált 
a rendőrségtől s nyugdíjba ment. A nemzet csa­
logánya;, Blaha Lujza volt a felesége 1881 óta. 
Rendkívül boldog családi életet élt s valósággal 
imádta nejét. A házasságból! nem született gyer­
mekük. Az Országos Kaszinó egyik alapitója volt 
s haláláig a) Magyar Vöröskereszt Egyesület fővódő- 
helyettesc. Érdemeiért, amelyeket rendőrtisztvi­
selői pályáján szerzett: az 1885-ik évi kiállitáe 
után a Ferenez József-rend lovagkeresztjét kapta, 
1888-ban a szerb Takpva-rendet, 1890-ben MuzafEer 
Eddin perzsa sah budapesti tartózkodása alatt a 
perzsa nap- és oroszlán-rend IV-ik osztályát, 
1891-ben a szerb fehér sas-rend IV-ik osztályát, 
1808-bAn pedig a román korona-rend tiszta ke­
resztjét.

— A nagyszerb propaganda. Dr. Gyurira Sán­
dor grubisnopoljei járáeorvost a nagyszert) pro­
paganda vádja alatt letartóztatták és beszállitottáE 
a belovári törvényszék fogházába. — A „No-, 
vosizti“ jelenti, hogy Accurti főügyész a napokban 
meglátogatta a nagy szerb foglyokat és kérte őket, 
hogy álljanak el az éhségsztrájktól, mert január 
lő-ig okvetlenül kézbesíteni fogják nekik a vád­
levelet. A foglyok azonban ki jel on tették!, hogy 
egyezer már becsapták őket, miért is tovább fog­
nak éhezni. Grkovics János kereskedőt, aki • 
nagy szerb összeesküvés gyanúja alatt két hetet 
töltött fogságban, szabadon bocsátották, minthogy 
kitűnt, hogy a Frank-pártiak alaktalanul vádol­
ták azzal, hogy pénzt' gyűjt a szerb önkéntesek 
részére.

______________ n_



12 EGYETÉRTÉS
-r» Uralkodók megköszönik az újévi gratulá- 

eziót. A Cord a Fratres központi bizottsága, mely­
nek- székhelye most Budapesten vau, ez idén is 
újévi gratulácz.ióval kedveskedett amaz állam ural­
kodóinak, akiknek országában, a szövetségnek tag­
jai vannak. A válaszok dr. Zsembery István ügy­
véd^'elnökhöz és Hindi/ Zoltán főtitkárihoz most ér­
keztek meg s ezek közül kiemeljük a következőket: 
A portugál király a következő táviratot küldte:

— O felsége a király köszöni a szives jókivá- 
natokgt és viszont, üdvözletét küldi az újév alkal­
mából. De Lar radio marquis.

A spanyol király válasza ez:
— O felsége a király köszöni a szives üdvöz­

letét.
Torres.
A belga király:
— A király köszöni a nemzetközi egyetemi szö­

vetség központi bizottságának az újév alkalmából 
kifejezett szerenvsekivánalait. A király titkára,

A román király:
— O felsége a királyt kedvesen érintette az 

újév alkalmából kifejezett üdvözlet és engem volt 
kegyes megbízni, hogy őszinte köszönetét tolmá­
csoljam. Az udvari marsall.

A bolgár király:
— 0 felsége a király megbízott, hogy önök­

nek és a szövetség tagjainak legöszintóbb köszö­
netét fejezzem ki azért a kedves figyelemért, mely- 
Jyel az újév alkalmából üdvözölni szívesek voltak. 
De Chinehamp.

— Farsang. Karneval heiezeg megcsörgette 
vidrasipkáját és bejelentette jöttét. Holnapután, Víz- 
kereszt- napján köszönt, be és február 21-ig — tehát

. másfélhónapig — szerencséltet becses látogatásával. 
Kéméijilk, hegy vig lesz, élénk és mulatságos. A bál- 
rendezők mindent elkövetnek, hogy kezére járjanak: 
a. jőhirnevü bálok egész sorozatának, mint a katholikus-, 
protestáns-, Széchényi-, jogász-, bölcsész-, medikus-, 
gyógyszerészbálok rendezősége már meg is alakult és 
serényen dolgozik már előre azok sikerein. Egy csomó 
álarczo.-bái is lesz, de nem maradnak cl a kaszinók mu­
latságai sem, amelyek közül a mágnás kaszinó, a 
gentry kaszinó és a lipótvárosi kaszinó járnak elől a jó 
példával. Ez mind nagyon szép és dicséretes. Csakhogy 
a legagilisabb bálrendezö fáradozása is kárba vész, ha a 
Karneval herezeg ő fensége szeszélyes, unott, sZpHnes 
kedvben van. Reméljük a legjobbat. Ebben a földrengéses 
háborús, merénylete«, sztrájké», fúziós és konfuziűs 
időben jól esik felejteni. Érve pedig semmisem olyan 
kínálkozó hely, mint a ragyogó tánezterem, a mámoritó 
zene és a pozsgőpalaczkok durrogása-.

— Castrot megoperálták. Berlinben Castrot 
ma délelőtt Izrác-1 tanár mogoperálta. Az oporáczió 
igen -ulyos és veszélyes volt s három és fél óráig 
tartott. A műtétet a léi és hólyag táján végezték. 
Castro az operácziő után kijelentette, hogy meg 
van elégedve, hogy megoperálták, mert igy az egész 
világ értesül arról, hogy nem a,.ért jött Európába, 
logy a felelősségei alól kivonj;', magát.

— Földrengés Magyarországon. Szom­
bat este Érmindszent, Kisfalud és Szentki­
rály községekben erős és körülbelül egy per- 
v.zig tartó földrengés volt. A falj órák meg­
álltak, a képek a falról leestek. Az emberek 
megrémülve rohantak ki a házakból As jo 
hosszú ideig nem mertek oda visszatérni, 
mert féltek, hogy a földrengés megismétlő­
dik. A lakosság félelmét nagybau növelte a 
borzalmas következményű olaszországi föld­
rengés.

— A Duna befagyott. A Duna Fozsonynál több 
napi zaj]ás után tegnap este 150 ezontiméter ma­
gasságnál befagyott. A iz állása ma reggel 210, 
este pedig 245 czentiméterre emelkedett.

— Öngyilkos urileány. Borzasztó csapás 
érte Kusz Ferencz fővárosi zenetanárt és 
családját ma délelőtt. Viruló fiatal leányaik, 
a tizenöté vés Erzsébet a Ferencz- körút ‘20. 
száma alatt leugrott az udvar kövezetére és 
borzalmasan szőj jel zúzta magát. A hamia- 
dik emeleti lakás udvari szobájának ablaká­
ból vetette le magát a mélységbe s eszmé­
letlen állapotban került a II. számú sebészeti 
klinikára. Dr. Borszóky osztályán, ahol ápo­
lás alá vették, báromnegyedtizenegy órakor 
kiszeuvedett. Az érzékeny természetű leány­
kát szülei megszidták az este, mert valami 
rábízott, dolgot nem végzett el s e miatt ke­
reste a halált. Egész éjjeli nem aludt s reg­
gel végrehajtotta az öngyilkosság tervét. 
Egy napirszeletív irt, valamit, de oly kuszáit 
vonásokkal, hogy elolvadni nem lehetett.

— Telek könyvvezetői kinevezések. A hivate-
I los lap vasárunpi száma több kinevezést közöl, melyekei 

az igazságügyi miniszter a telekkönyvvezetői és az 
irodatiszti kaiban eszközölt, A miniszter Moyszin Lajos 
borosjenöi, Boronkai Károly lengyeltóti kir. jiirásbiré- 
ségi, Kállay Jenő dési, Kovát« Bél* pestvidéki kir. 
törvényszéki, Péntek Lajos ballonjai, Pctrás József 
{szentendrei, Darvas Béla. eajószenlpétcri, Lenke,y
László nagyrövzci kir. járásbirósági, Vajdita Kristóf 
kaposvári kir. lörévnj'széki, Pataky, Sándor czeglédi

I kir. járásbirósági bctétszerkeszlő, Z.-ainay Imre gyűri 
kir. törvény.-.2010 betét-szerkesztő, Bússá Ignáez jász­
berényi kir. járásbirősúgi botét szerkesztő, Krakker 
Géza, vngujhclji kir. járásbirósági betelszerkeszíö,

■ Ocrtzeu Oszkái halmi kir. járásbirósági, Vándorfv Kál­
mán budapesti kir. törvényszéki, Teutseh Károly ok- 
lándi, Nagy Mihály raliúi kir. járásbirósági, Zipcra 
József nagyigmáudi kir. járásbirósági bet ót szerkesztő, 
Krayger Károly nugjkaposi, Kajába Tihamér világosi, 
Farkas István íelsőpulvai kir. járásbirósági, Becskor 
Antal beszterezebánvai kir. törvényszéki, Egyed Jenő 
nagyatádi, Zsiga János makói, Németh Károly vilá­
gosi, Tóth Lajos ilosvai, Glatr. Lajos móri, Nemes Gyula 
csornai, Balassa Károly algyőgx-i, Zentai Gyula vúez- 
kevei kir. járásbirósági, Bányász Zsigmond erzsébet­
városi, Kolos.-várj- János soproni kir. törvényszéki, 
Toronyi Imre hódmezővásárhelyi kir. járásbirósági, Vaj. 
dies Dusán nagykikindai kir. törvényszéki. Bognár 
Mihály csurgói kir. járásbirósági, Taub Gyula nagyki- 
kindai, Fuchs Béla szabadkai törvényszéki, Kováts An­
tal hátszegi, Tiuis József sep-i. Illésy István kisújszál­
lási kir. járásbirósági. Kór Mór szentesi kir. járásbiró­
sági betétszerkesztő, Fischer Dávid na.gj'szontmiklősi, 
Borsos Sándor szászvárosi, Simon Béla óbecsei kir. já- 
rásbirósági, Horváth Géza balassagyarmati kir. tör­
vényszéki, Kőszegbe- Jenő buziásfilrdüi, Vizy Fercnez na­
szódi, Kiss Fercnez kőrösbánjai, Váry Endre kulai, 
Wind György téti, Korbuly Béla szentesi, Kálié 
György nagylaki kir. járásbirósági. Zöld G.v. János mái­
ra ma rosszigeti kir. törvényszéki. Dodek János lévai, 
FiUrély <»,vörgy girálti, Hláva Rez.-ö medgjesi, C'hcrven 
János békési. Mi utó János téesöi, Németh Bertalan 
módosi, Kerekes Gjula óradnai kir. járásbirósági, Gon­
dos Jusztin nriskolezi kir. törvényszéki, Szántó Gyula 
nagyhalmügyi, Kaba János ujegjliázi, Koczka Gyula 
nagybuttyini, Göllner Gusztáv tenresrékási, Sztankay 
Adám esztergomi, Bet kés László galgóezi kir. járászi ró- 
sági, Wagner János nagyszebeni kir. törvényszéki, Hor­
váth Jenő fehérgyarmati, Faszinger Rezső ólublói, 
fruszka Sándor szobn'mczi, HolTmann István esaezai, 
Frioill Frigj-cs bánffvhunyadi. Nagy Gyula salgótarjáni 
kir. járásbirósági. Bakot Lajos jászberényi kir. járás- 
bírósági betét szerkesztő, Dávid József antalfalvi, Lud­
vig Antal siklósi, Miksa El ins aJsójárai, Czuczor Já­
nos nezsideri, Deák Ignáez sárkány!, Radványl János 
erdőd i, Stubenfoll Kálmán mezökászonvi, Körtvélyesi 
Pál felsövizközi, Noesuer Gusztáv- gyertyószcntmiklósi, 
lakács Imre dárdai, Császy Miklós huszti, Králim 
László nagyajtai, Péczely Gyula kőszegi, Bazsó Vinczo 
enyingi kir. járásbirósági telolekönywezetőket jelenlegi 
alkalmazásuk helyén a. IX. fizetési osztályba sorozott 
le’etekönwvezetökké, Schmidt-Béla tokaji iárásbiróság- 
nál alkalmazott betétszerkesztő írnokot betét szerkesztő 
telekkönyvvezetővé nevezte ki.

— Elpusztult palota. Ungvári ma kova reg­
gel kigyuladt a város tulajdonában levő Fehér hajó- 
épület, melynek földszintjén üzletek, két emeletén 
pedig lakások vannak. Az óriási épület, amely a 
városnak 900,000 koronájába került., 2 óra alatt, tel­
jest n elpusztult. Két század katonaság és a tűzol­
tóság nagy erővel dolgozik a tűz lokalizálásán. A 
tiiz keletkezését valószínűleg rövid zárlat okozta. A 
tüzeset nagy fennakadást okozott, mert a Fehér 
hajó-épület a város legforgalmasabb helyén áll.

— Amerikai párbaj. Megint egy fiatal, 
virágzó, mindem szép reményre, jogosító élet 
esett áldozatul az amerikai párbajnak. Ara­
don történt, hogy fegnap este a Bensoid- 
gázgyár raktárirodájábau öngyilkossági kí­
sérletet követett el Pothof János tizen kile néz 
eves műszaki rajzoló. Revolverrel a nyakába 
s a. mellébe lőtt. Három levelet találtak a 
zsebében. Az egyiket a szüleinek, a másikat 
egy barátjának, a harmadikat periig a. rendi- 
őrségnek irta. Ezt a rendőrség felbontotta. 
A levél szövege ez:

— Egy barátommal összeszólalkoztam és 
emiatt amerikai párbajt vívtunk. Eu húztam 
a fekete golyót, tehát meg kell halnom. A 
barátom nevét mean árulom el. Kérem no is 
kutassák. No bonczoljanak fel.

Senkisem sejti, hogy ki volt a boldogta­
lan fiatal ember ellenfele. Súlyosan sebesült 
állapotban szállították kórházba, ahol mind 
mostanáig nem lehetett kihallgatni.

— Lepecsételt szakegylet. A kávéfőzők szak- 
egyletét a múlt hónapban a belügyminiszter fel­
függesztette, mert a rendőri vizsgálat során ki­
derült, hogy a ezakegyletben készítették elő az 
c-p.vcs kávéházak ellen annak idején történt táma­
dásokat. Tegnap gróf András*,v Gyula belügymi­
niszter újabb rendeletére a rendőrség a szakegylet 
Dob-uteza 72. szám alatt levő helyiségeit, almi a 
felfüggesztés óta különféle szakmák és szerveze­
tek gyüléeeztek, lepecsételte.

— Az is-ztriai országos kiállítás. Triesztben 
tegnap az érdekelt tényezők és az előkelőségek ál­
tal látogatott gyűlésen elhatározták, hogy az Isz­
triái országos kiállítást 1910-ben rendezik Capo 
dTstriáhan. A kiállításon Istria mindkét nemzeti- 
Bégé részt vesz.

— Robbanás a Huiigária-fürdőlien,
Nagy szeremcséitűeiieág' történt vasárnap estei 
a jiyár-utczai Hu ngária - fii rdőbeta. A kacsám­
ba zbarn felrobbant a kazán és a helyiséget 
tűzbe borítva, egy munkást megölt., kettőt 
halálosan, egyet súlyosan össze égetett. A ka- 
zár.házbnn vasárnap este Nagy Bélái fűtő, 
Józsa1 János, Veretes Ignáez és Szabó Am- 
drá.s hazáin-munkások dolgoztak. A kazám- 
bázból látják cl gőzzel a gőzfürdőket és forró 
vízzel a magánfürdöhelyiségeket. Temérdek; 
eső szállítja nagy myomas utján a gőzt és a 
vizet. Tegnap este is rendesen folyt a 
munka, agykor 8 óra. tájban óriási dörrenés 
hallatszott a kazánház t'elől s a következő 
pillanatban magasan lobogó láhggal csapott 
fel a tiiz, majd a1 robbanás folytán' siste­
regve, zugra, özönlött széjjel a forró gőz és a 
viz a helyiségben. Pár pillanat alatt meg­
telt a kazámház forró vízzel. A benn dolgozó 
munkásokat a robbanás ereje a földhöz 
vágta. Szabó, Nagy és Verebes négykézláb 
vánszorogtak ki a folyosóra, ahol eszméletle­
nül összeestek, Józsa azonban már nem tu­
dott menekülni. A detonáezió zaja: messzié el­
hal! a tsz/ott az épületben, ahonnan riadtan 
siettek elő az emberek. A gőzcsapokat, el­
zárták, majd pár perez alatt eloltották a 
tüzet is. Közbeni telefonon értesítették a 
mentőket, akik pár perez alatt két kocsival 
jelentek meg a. szerencsétlenség színhelyén. 
A négy munkást borzalmasan összedgette a 
gőz és a forró viz. Mind a, négyet az első se­
gítség nyújtása után a Rókus-kórházba vit­
ték. Józsa János még az éjszaka meghalt. 
Nqgy Béla és Verebes Ignáez sérülései élet- 
veszélyesek. Nagy Bélái még ma sem tért 
eszméletre, Szabó András állapota is súlyos. 
A rendőrség kihallgatta. Verebes Ignáczot, 
aki igy mondotta el) a katasztrófa okát: Két 
hónappal ezelőtt uj csövekkel szerelték fel a 
kazánházat. Három cső-csoportot rendeztek 
be. Ki is próbálták annak idején, de nem n 
magasfoku gőzfej lesztésébem, amire pedig 
használták. Ugv 'látszik, hogy gyengék vol­
tak. a csövek, mert deczember 24-én már tör­
tént. csőrepedés, amikor Boda István mnmikás 
könnyebben meg is sebesült- Most is c.sőrepe- 
dés okozta, a katasztrófát. A harmadik gőz- 
csoport. egyik főcsöve megrepedt s ennek 
következtében állott be a robbanás. E vallo­
más alapján a vizsgálóbíró vétkes mulasztást 
látott 1‘emforogni és bczaiatta a kazánházit t, 
ahol holnap hely színi vizsgálatot tartanak.

— Kisiklott személyvonat. A ma hajnali mégy 
órakor Nagyszebeniül Fagarasra elindult személy­
vonat Felsősebea állomás előtt kisiklott. Egy kocsi 
lezuhant a vasúti töltésről, egy másik kocsi pedig 
a síneken keresztbe feküdt-, úgy hogy a közlekedés 

csak négy órai késéssel és átszállással történhetett. 
Egy asszony súlyosan megsérült.

— Házasság. Hilvcrt Henrik Nyitrán elje­
gyezte Schiff Denket. Schiff Mór, a nogyugróezi urada- 
dalom intézőjének leánj'út.

Arm Jakab eljegyezte ozv. Margcnstorn Salamonná 
leánj'út., Reginát Budapesten.

Erdélyi Huge eljegyezte Braun Jolánt Budapesten.
Vasárnap kötött házasságot dr. Bárczy István pol­

gármester előtt dr. Tószegi Freund Antal gyárigazgató 
Kugel Lilikével. Tanuk dr. Ordner Ernő ügyvéd ás Mendl 
Gáza m. á. v. főmérnök voltak.

dreh Aladár gyógyszerész eljegyezte Mihály ház*’ 
Margitkát, Mihályi],izv Kálmán kir. "táblai biró í-s neje, 
szül. Illői Ilona leányát Nagyváradon.

Licht neckt rt Mihály n hó 5-6n a szent István ba­
zilikáién tartja esküvőjét Postiert Lídiával.

Klein Sámuel Brád eljegyezte Spits Margitkát, Bu­
dapesten.

Czcrnkorich miniszteri fogalmazó, Czcrnkaviclt 
Miklós liorvát briuheljeltet lia, ma délben tartotta es­
küvőjét Kund Máriával, Katid Jenő földbirtokos ős neje 
Major Agnes leányával. Tanuk voltak a vőlegény re­
teszéről Josipovich Géza. horvát miniszter, a menyasz- 
szony íészenil Szentiványi Árpád orsz. képviselő. Az 
esküvőn nagy és előkelő közönség vett részt.

Berkes Ilonkát, dr. Berkes Sándornak, a gyulai 
közkőrhflz igazgató főorvosának leányát , eljegyezte Ba­
lti 7s Ernő.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Bolgár Kálmán milórás ékszer tel epén, Budapest, 1II., 
F.rz-éhet-körut 70., 1. cm. szerezhetők be. Nagy képei 
albmu árjegyzék beimen tv o küldetik.

Kedd, január 5.
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Kedd, január 5. EGYETÉRTÉS
— A pápa cs környezete. Merry del Vei telj­

hatalmú bíborunkon kívül alig van n. Vatikánban egy­
házfő, aki ne XIII. Leó ás Kampóba. iskolájából került 
volna ki. Ezekhez a. pápa nem folyamodba tik. S ezárt 
futnak össze a Vatikán összes ügyei, a lelkiek, anya­
giak Merry dől Val kezében. Ó kiváló az egyedüli 
(iaspari kardinális ért még diplomácziai ügyekhez. A 
pápa. leg'bizalma&abb környezetéhez tartozik inonsignore 
Bressau, X. Pius magántitkára. A Vatikán közigazga. 
ideát mens. Bislot.i látja el. A körülményes s épp oly 
íáraAztó czeremóniák iránt a pápa semmi előszeretetet 
bem tanúsít, ltlöbb szokásban volt, bogy a pápát, ami­
kor magánosztályát elhagyta, a nemes tcstőrség tagjai 
diszfciséretet alkottak körülötte. Ez a czerenvónia teljesen 
elmaradt; a pápát, még a vatikáni parkban tett dél­
utáni sétán is csupán Brossán, vagy két al-áUamtitkárja 
közül valamelyik s szolgálattevő kamarása kisérik. 
Brossán és a. két al-államtitkár — két fiatal velcnczci 
pap. — képezik különben a pápa asztaltársaságát, akik­
nek körében étkezik. Déli egy óra tájban, az auclienvziák 
végeztével, a pápa a XIII. Leó-teremből, mely fogadó- 
szobául szolgál, harmadik emeleti lakosztályába vonul, 
ahol régebben Eanipolla bibornok, XIII. Leó állami it 
kára lakott. Ebéd után egy órát szunnyad s később 
rendszerint rövid sétára megy, ma jd kis időre visszatér 
a fogadóterembe, ahol még egy-két püspökkel tárgyal. 
Csak este 0—7 óra tájban vonulhat vissza nragánlak- 
osztályába, ahol végre nyugalom várja. Itt Brossán je- 
leütést tesz a levelekről, a velcnczci újságokról, Treviso 
és Beluno helyiségekről, a szerit atya régi lakhelyeiről; 
itt fogadja testvéreit, rokonait.

— Bomba a kávéházban. Rettenetes rob­
banás történt az elmúlt éjjel egy pétervári 
Ivá.vóházban. Egy pokolgép robbant fel, 
ameflylyel valószínűleg egy magas állású 
ember ellen akartak merényletet elkövetni. 
Az erre vonatkozó tudósítás így szól: A szom­
batról vasárnapra virradó éjjel egy fiatal­
ember, látszólag diák, a Nevszki Proszpekt 
központján fekvő Czentral -kávéháziban egy 
asztal mellett helyet foglalt és az asztalra 
csomagot! tett. Nemsokára fölkelt, hogy né­
hány újságot hozzon. Időközben a piiiczér 
fölszolgálta a tehát. Véletlenül megérintette 
•a csomagot, mely leesett az asztalról és föl­
robbant, A pinezér életét vesztette, a kávé­
ház padozata és mennyezete darabokra zú­
zódott. A helyiségben nagy pánik keletke­
zett, amelyből a fiatalember, aki a csomagot 
hozta, eltávozott. Azt hiszik, hogy a robba­
nás egy nagy rangú hivatalnok ellen terve­
zett merénylet meghiúsulását jelenti. Ma 
reggel a Nevszki Prospekten letartóztattak 
cgv embert, aki, úgy látszik, tudott a me­
rénylet tervéről.

— Erdöégés. Csütörtökön éjjel a belényes" 
hegyek közt elterülő rengeteg közepén hatalmas 
tűzvész ütött, ki, mely elpusztította, az ott felállí­
tott és iparvasuttal közlekedő Bajersdorí-fclo fa­
telepet. A tűz a telep istállóján ütött ki, amely­
ben közel ötven ló volt. A munkások álmukból 
felriasztva, azt sem tudták, mihez fogjanak, mert 
a tűz oly nagy arányokat öltött, hogy az -istálló­
hoz nem lehetett férkőzni és hamarosan átcsa­
pott az erdőre is. Csak tizenkét lovat bírtak ki­
menteni az égő épületből, a többi mind odaégett. 
Azután ki-ki menekült, amerre tudott, mert. az 
erdő köröskörül már lángokban állt. Egészen biz­
tosra veszik, hogy a tűz gyújtogatásból eredt. A 
feneei fuvarosok ugyanis, mikor az iparvasutat 
kiépítették, miáltal ők elestek keresetüktől, boezu- 
val fenyegetőztek, melyet most az erdő fel gyúj­
tásával váltottak be. A pusztító tűzvész lokalizá­
lását. megkezdték, hatalmas gyűrűt irtanak a telep 
köró, melyet földsánczczal határolnak. A belényesi 
oeendőrseg erélyesen vallatja a gyanúba kevere­
dett falut.

— öngyilkos malomiulajdonos. Feltűnést keltő 
öngyilkosság hir,ét< táviratozzak Bi'késcsa:'. árnl. 
Fábry Sámuel földbrtokos és m alom túl aj detro s 
tegnap reggel lakását, halántékán lőtte magát es 
meghalt. Semmiféle írást nem hagyott hátra, be­
teg nem volt, adósságokat nem hagyott hátra s 
©zárt érbc-tetlo onek tartják 'az fin gyilkosságot. 
Fábry hatvankét, éves volt és bátyja Fábry Sándor 
volt békésmegyei főispánnak, az arad—Csanádi 
egyesült vasútok vezérigazgatójának- és Fábry Ká­
roly országgyűlési képviselőnek. 1- gó.-z B- kv-.-lsn,' 
nagy népszerűség:.ok ürwmlvtl * v. legutóbbi idő­
kig jelentékeny szerepet töltött be a \ármegye küz- 
Otctea.

—■ A dcbreczeni főiskolában az akadémia 
mindhárom fakultásán, a teológiai, jogi és böl­
csészeti szakon (klasszika-filológiai és magyar-la­
tin szakcsoportok) a beiratkozások e hó 20-án kez­
dődnek és 28-ig tartanak. Figyelembe vehető cse­
lekben az akadémiai igazgató a felvételt február 
8-ig megengedheti. Szegénysoron és jó előmene­
tel« _hallgatók bentlakást., továbbá tápintézeti és 
tandíjkedvezményeket nyerhetnek. Eziránt való 
kérvények január 10-ig adandók be az illető fakul­
tás dékánjához. A tápin tűzeti teljes díj egy fél­
évre 0-1 korona, azonkívül vannak ingyenes és 
5-1, illetve 34 koronás helyek.

— Kétségbeesett anya rémtette. Kaposvárról 
megrázó esemény hire érkezik. Márer Gábor nevű 
jádi vadőr felesége szerdán éjjel először két kis 
gyermekét fojtotta meg, azután mérget ivott é 
iszonyú kinek között meghalt. Borzasztó tragédia 
jónak azon kétségbeejtő nyomor volt az oka, mely 
a mag ár a h agya t ott asszonyt sújtotta gyermekei­
vel együtt azóta, hogy férjét másfél évvel ezelőtt 
elzárták azért, mert egy vadorzót lelőtt. Az asszony, 
nem tudta eltartani családját s a nélkülözés és 
megélhetés kínzó gondjai megzavarták eszét. Fél­
őrülten fojtotta meg álmukban két apró gyerme­
két, azután megmérgezte magát. Reggel mindhár­
mukat halva találták meg.

— Lopott az apácza-szöktetö. Nagy feltű­
nést. keltett pár hónappal ezelőtt az- a ezöktetés 
amelynek szereplője Kiss Oszkár ügynök s egy 
kórházi apácza volt. A rovottra ul tu fiatalember 
aki a Szent István-kórházból szöktette meg szive 
hölgyét, tegnap este betért, az István-ut 24. száma 
alá, Szabó Imre korcsmájába. Leült egy asztalhoz 
é-o csöndesen iddogált, majd nézegette az Önkéntes 
mentőegyesület ismert gyüjtőperselyét s a korcs­
ra árossá] beszélgetésbe ereszkedett.

— Mennyi pénz lehet ebben a sárga pikszis- 
ben? — kérdezte végül.

— Nem sok. Tán husz-harmincz korona.
A korcsmáról ekkor egy pillanatra otthagyta 

a, fiatalembert, mert több vendég lépett, be a. he­
lyiségbe. Kiss Oszkár erre gyorsan fölhasználta a 
kedvező alkalmat. Zsebrevágt-a a perselyt és fize­
tés nélkül távozott. A lopást később észrevették 
nyomban följelentést tettek. Kiset még tegnap éj­
jel elfogták az Elemér-utcza 13. szám alatt levő 
vendéglőben, ahol szintén a mentő-persely tar 
talma iránt érdeklődött. A főkapitányságon kihall­
gatás után letartóztatták.

— Nyilatkozat. Fölkérc-ttünk a következő so­
rok közlésére: Több napilap vasárnapi számában 
támadó' közlemény jelent meg, hogy állítólag az 
összes zsidók részéről akczió készül a kultusz- 
minisztérium azon osztálya ellen, amelyben a 
zsidó' hitíelckozot ügyeit intézik és hogy egybe­
gyűjti k mindazokat az adatokat, amelyek a szak­
osztály intézkedéseit feltárják. — Az igazságnak 
híven kötele stégünknek tart juk kijelenteni és ki­
én: tini, hogy a magyarországi orthodox izraelita 
hitfelekezet központi irodája, mint a magyaror­
szági orthodox zsidóság központi szerre semmi­
nemű eljárásra sem okot, sem alapot, nem talál, 
annál kevésbbé, mert az ügyosztály vezetője úgy a 
személyes érintkezésben, mint évek crudicziójával 
szerzett szakértelme folytán pártatlan ítéletével 
az összes elébe kerülő ügyekben erre rá nem szol­
gált. Mi orthodox zsidók mélyen sajnáljuk, hogy 
oly egyének részéről éri úgy a minisztériumot, ce 
az ügyosztályt, mint, annak vezetőjét e-zen alap­
talan támadás, akiket a tájékozatlan közvélemény 
nagyon tévesen az egész magyarországi zsidóság 
vezetőinek tart. A magyarországi orthodox izraelita 
hitfelekezct központi irodája.

— Letartóztatott ékszerész. Goldberg Géza 
ékszerésznek a Nagymező-utcza 23. száma alatt 
volt üzlete. A múlt hónapban Goldberg óriási be­
vásárlásokat tett; mintegy harminezötezer korona 
értékű különböző arany- c-s c-züstnemüt szerzett be 
hitelre, do csak azért, hogy az egészet pénzzé te­
gye cs kereket oldjon. A hitelezők azonban még 
idejében neszét vették a dolognak és feljelenteuték 
a csaló ékszerészt, akit tegnap beidéztek a főka­
pitányságra és ott letartóztatták.

— A kis cseléd szerencsétlensége. A Gólya- 
utcza 4ti. száma alatt egy tizennégy esztendős cse­
léd, Liohtenberger Magdolna erősön kihajolt, a 
második emeleti lakás egyik ablakából. A portörlő 
rongyot rázta ki és eközben az egyensúlyt vesz­
tette, úgy hogy lebukott az uteza kövezetére. Hal» 
doldott, amikor a II. számú sebészeti klinikára 
vitték.

— öngyilkos kert-skedösegód. Wagner Oszkár 
kereskedősegéd a Ivisczelvut 25. sz. alatti lakásán 
ma este mellbe lőtte magát. A mentők életveszélyes 
sebével a Margit-kőrházba szállították, hol rövid 
kínlódás után meghalt. Tettének oka ismeretlen.

— ^ állásos összejövetelek. A budapesti ©vau-
géliumi egyletek január i-ikétöli 9-ikéig a Lónyay- 
utcza: főgimnázium diszterméheái minden naw 
este hét órakor vallásos összejövetelt tart. Szokásáé, 
vált. ugyanis a különböző protestáns egydiázak. 
hi vei között, hogy az év első teljes hetében min­
den nap Összegyűlnek az evangéliumi szövetség 
vezetősége által kijelölt tárgyak fölött etaiéttednL 
Tegnap, vasárnap este hat órakor a Kálvin-tér-i 
templomban istentisztelettel nyitották meg a 
hetet, amelyen Tóth József prédikácziójában, as 
összejövetelek czólját és hivatását osmertette. Ma 
este B. Pap István és Izsák Ferencs tartottak 
előadást a főgimnázium dísztermét egészen meg­
töltő közönségnek a hálaadásról és a megalázko­
dásról. Január 5-én Petri Elek és Takaró Géz», 
január 6-án Csűrös István és dr. Kováts J. István, 
január 7-én Forgács G,yula és ifj. Victor János, 
január 9-én Hamar István és Böszörményi Jenő, 
január 9-én Forgács Gyula és dr. Szabó Aladár 
fognak beszélni. A vallásos összejövetelek hetét 
január 10-én, délelőtt tiz óraikor a Kálvin-téri 
templomban istentisztelet zárja le, a melyen B. 
Pap István fog beszédet mondani.

-— A vas- és fémmunkások szabadszervezete.
A minap belügyminiszteri rendelettel felfüggesz­
tett vas- és fémmunkások szövetségének kocsi­
gyártó- és kovács-csoportja, amelynek tagjait » 
munkaadók hat hét előtt kizárták, vasárnap dél­
előtt tiz órakor a vig-utezai Foós-féle vendéglőben 
gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hxxgy a 
felfüggesztett ,,Va-- és Fémmunkások Szövetség«*“ 
helyett szabad szervezetben tömörülnek. A gyűlés 
első szónoka Miakics Ferenez volt, aki heves táma­
dást intézett a kormány ellen, a szakszervezet fel­
függesztése miatt és felszólította a felfüggesztett 
Vas- és Fémmunkások Szövetségének tagjait, hogy 
az alapszabály nélkül való szabad szervezetbe lép­
jenek be. A gyűlés után a jelenve!tak rendben el­
oszlottak.

— Villamos karambol. A városi villamos 
vasút 218. számú kocsija, melyet Nyári Lajos kocsi­
vezető vezetett, a külső Jászberényi-uton, a sör­
gyárból kifelé jövő vasúti teherkocsikkal össze­
ütközött. A mozdony hat teherkocsival jött ki a 
sörfőzde udvaráról, mikor éppen arra haladt a vil­
lamos. Nyári észrevette a közelgő veszélyt, de ko­
csiját már nem tudta úgy megfékezni, hogy a ve­
szedelmet kikerülje. Az összeütközés megtörtént, 
melynek következtében úgy a villamos, mint a ‘ 
vasúti kocsik többé-kevéssé megrongálódtak és *1 
villamos utasai közül Fáth Béla kereskedő és Pást­
tor Erzsébet rizenkétévcs leány szenvedett köny- 
nyebb sérülést. A rendőrség megindítót to a vizsgá­
latot, hogy az összeütközésért kit terhel a felei-

— Halálozás. Potóczky István vámfőellenört 
súlyos csapás érte, neje, született Ádiím Jóság, nyug. fő­
városi tanítónő január 2-án hosszas szenvedés utáni 
tisztviselőtelepi lakásán meghalt. Ma kísérték űrök 
nyugalomra az előkelő rokonság és a gyászoló közönség 
nagy részi-ételével.

Sár lcadi h’agy Zsigmond nyomda tulajdonos élete 
43-ik évében elhunyt Nagykárolyban.

Talesik József cs. és kir. katonai élelmezési biztat 
50 éves korában meghalt Budapesten.

Rét hi Károly né, R-éthi Károly régiség-kereskedő fe­
lesége 54 éves korában meghalt Budapesten- Temetése 
kedden, o hó 5-én d. e. 10 órakor lesz a Wesselényi" 
uteza 4. számú gyászhúzból.

s Czélszerü ajándékok, legjobb barisnyaarult 
Hősieméi, Budapest, Harminczad uteza. és József-tér 
irkán. a '

x Fodor-féle vívóterem a K o von ah e rcjieg-u t cte 
szám alatt a főváros legnagyobti és legjobban fel­

szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatík 
a gyermekborna- és vívásra.

5 Royal Orfeum. A vasárnapi két, előadás i* 
teljesen zsúfolt h.-iz előtt folyt el az Erzsébet, körúti 
Royal-Orfcumbnn, mely az uj igazgatóság Szakavatott 
vezetése alatt példátlan gyorsasággal hódítja meg *, 
nagyközönséget e minden izében eredeti, ötlete*-, müvétei 
és nívós müiutézet számára, Ma, hétfőn és holnap, ked­
den is a nagysikerű januári műsor kerül színre, mely 
hat pompásnál-pompásabb képből, 18 magánszómból, 
számos móka, kupié, paródia és szatírából áll. A m»- 
gnnszámok gyönyörű zenéje máris városszotto nép szeri. 
Szerdán-, Viskcrcsii napján két előadás lest a Royal- 
Orfeumban-. Délután fél 4 órakor mérsékelt helydraker, 
este fél 8 órakor rendes hely árakéin. Az igazgatóiig 
szerdán A harisnyakátö ezimciu egy uj f ranozi a zen#* 
liohózatot illeszt a műsorba, mely Fámban ezideig 
nyolczszázszor került színre, Ar ágy, Henry tavedam 
világhírű jelenetsorozatrtból naponkint Ivét Budapest*« 
móg elő nem adott uj kép kerül színre. Az imlt flexióival 

csodás liegedüproflukt-zióival rendkívül nagy fel bit- 
nésfc keltett Varjas Antal, szintén fellép estinként, va­
lamint. a. Royal-Orfeum ös-zes újonnan szerződtetett 
tagjai. Jegyek a Royal-Orfcu-m pénztáránál és a. szoká­
sos elővtéeíi helyeken előre i$ xáltliAtók, Elővételi dij 
nincs
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színház és művészet.
(*) Grünfeld vonósnégyes. A fejem fáj; sze­

retnék aludni; valami iszonyú, belső fájásom van 
és még ötvenezer okom arra, hogy ne iiljelc itt. És 
mégis itt kell ülnöm, mert némely uraknak muzsi­
kálni tetszik, minden második vagy harmadik va­
sárnap délután egy evőkanállal. Ebbe a rozsdás 
evőkanálba ma egy kis Beethovent cs Schubertét 
csöpögtettek. Meg vagyok róla győződve, hogy az 
F-moll kvartettet nem Grün felieknek teremtette 
VB Isten, még keivésbbó Beethoven; de Grün földek 
hétszer-háromSzor összepróbálják, aztán frakkba 
bújnak és „nesztek népszerű kamarazene!“ vész­
kiáltással tönkreteszik a vasárnap délutánomat. 
És ennek ellenére holtbiztos, hogy otthon, vagy 
egy' nyájas meczonás vendéglátó szalonjában, vagy 
vaíaííof Bukarestben: ez a mérsékelt zenei intellek­
tus, ez a taktusban és előírás szerint híven lega­
loppozó társaság egész jól cl tudna helyezkedni. De 
hát mért nem maradnak otthon, mért nem ülnek 
bo egy pompás Munkácsy-uti villába, mért nem 
rándulnak a Balkánra? Ezt persze nem teszik, sőt 
még vendégeket is sóznak a nyálaink köze. László 
Ernőné úrasszony telve istenfélelemmel, hiba nél­
kül, jelesre játszotta a Schubert B-dur triójának 
vongorapartieját; egy Tanczer Maxim nevű 
dzsentlmén pedig — a plakátok némi túlzással azt 
írják, hogy: énekművész — igen komoly dalokat 
énekelt egész komoly arczczal. Roppant humoros 
egy jelenet volt. Szegény Reiner Frigyesnek, aki 
most is — mint mindig — pompás művészi érzék­
kel kisért a zongorán, minden erejét össze kellett 
szednie, hogy legalább ő el ne nevesse magát. Neki 
sikerült, nekünk nem. Az egyetlen siralmasan ko- 
moly momentumot pedig annak köszönhetjük, hogy 
némelyek emberfölötti dühvei igyekeztek tapsolni. 
Szerencsére; ez sem sikerült. le. m.

(*) Hangverseny. Dr. Szántó Dezső, aki ma 
zongoraestet rendezett, a Eoyal-teremben, nem azok 
közül a művészek közül való, akik el tudjak bű­
völni vagy magukkal tudják ragadni hallgatosá- J 
gukat. Technikája nagyon rzolid, de nem valami j 
rendkívüli. Előadása korrekt és értelmes, pontosan j 
kifejezésre juttatja mindazt, ami a sorok közt jfi- | 
lezve van; de amit nem lehet jelekkel előírni, j 
amit az előadó művésznek a darabból ki kell érez- i 
nie. amit úgyszólván a darab melyéből kell fel- | 
szilire hoznia: az nem jut kifejezésre Szántó elő­
adásában. Különösen Beethoven Cis-moll szonátájá­
nál. és Chopin C'-moll nokturnojvné! éreztük ezt a 
hiányt. Nagyon is józanul, majdnem szarazan és 
művészi lendület nélkül játszotta a liang.vereonyzö 
mind a két darabot. Elleniben csinosan adta elő 
Wéstehous antik stilii, kedves szonátáját és szép 
sikert aratott azokkal a darabokkal, amelyek leg­
inkább csalt technikai bravúrt kivannak, mint 
'Schumann tokkatája, Chopin etudeje és Liul la-.
rantellája. n- ^

(■:<■) Sándor Erzsi fellépése. Operánk fiatal
kólóraturénekesnője, a csengő hangú Sándor Erzsi, 
szünidejét Parisban töltötte éncktanulmÚnyai be­
fejezése végett. A művésznő e hú tizedikén lep fel 
először a „Rigoletto“-bnn. Azután „T.akmé-ban, 
majd a „Szevillnl borbélyában lép tel. Az igaz­
gatóság azonkívül még a Julia, a .,!• rn Uinvolo" 
Z.erlinájónak és Margit szerepeinek clénekléséro 
eíólitotta fel. Ezeket követi majd „Lucia“ és n 
„Traviata“. Szú volt arról is, hogy a „Pelleas es 
Melisande“-ban is énekel. De nem valószinü, hogy 
nálunk is szrnrehoznák. Túlságosan modernnek ta­
lálják.

(*) Eredeti bemutató Kolozsvárott. rbeau
senzácziós darabját, a „Le foyer“-t, amelyet Pá­
sban a naczionalisták heves tüntetése mellett ját- 
;anak siirün, Magyarországon elsőnek a kolozs- 
Sri Nemzeti Színház mutatta be. Janovies dr. 
razgató Párásban megvásárolta a darab előadási 
>gát és megelőzve a fövúro.0i s/inpndokflt, elsőrendű

szereposztásban ad'atta elő az érdekes darabot. fA 
kiváló premierre színházba gyűlt Kolozsvár szine- 
java és az érdekes cselekmény, az elmés dialogue 
és a kitűnő előadás diadalra segítette Mirbenu 
müvét. A tapsok legnagyobb része Kürtit y György­
nek szólt, aki a föfűrfiszerep, Courtin báró minden 
tekintetben művészi ábrázolásával kiérdemelte a 
legnagyobb elismerést. Méltó partnere Horváth 
Paula volt. Szép sikere volt Kardos Andornak is.
A sikerből kivohette részét :.z agilis igazgató is, 
aki emanczipálja magát a fővárosi színházak mű­
sora alól és repertoárját eredeti bemutatókkal 
élénkít i.

('") Malcczkynó jubileuma. Egész csendben 
ünnepelte meg művészpályája harminezötödik év­
fordulóját Halve'.lep \ ilmosné, a Zeneakadémia 
nagyérdemű énekmesternöje. Bilin per Jozefa, 7:7- 
linycr József világhírű tenoristánk bájos fiatal 
leánya 1ST4 január 3-án szerződött u Nemzeti 
Színház operájához. Azóta úgy leánykorában, majd 
később mint Maleczhy Vilmos, a jeles baritonista 
neje, majdnem 25 étig volt az Operánk egyik dísze.
A színpadtól visszavonulva, lő év óta rendistül 
eredményes működést fojt ki az euckliang képzésé 
körül. Iskolájából került ki a többek közt Flattné, 
Medek Anna, Sándor Erzsi, Sebeök Sári, Ambrus- 
nó Etelka. Durigó Ilona, Koralek Paula, Szterenyi 
Malvin, Maleczky Bianka, Székely Irén, Bcndincr 
Heddy, Szántó Lili, Fodorné, Naday Ilonka, \ las­
súk Vilma, Hajduné Kiss Ilonka, Rcemor Karola, 
Kazal Birr, Della Donna Eugénia, Joksch Irma, 
Dnnczkny Sarolta, Anday Blanka, Bojár Teruska 
stb. Örömümrepe alkalmából jelenlegi és volt nö­
vendékei, pályatársai és tisztelői nagy számmal 
keresték föl jókívánságaikkal.

(•*) A Magyar Tudományos Akadémia első 
osztálya ma este Goldzilier Igná.cz elnöldéséyel fel­
olvasást tartott. Elsőnek Szabolcsba „ Mihály, a 
múlt tavaszszal megválasztott levelozőtag tartotta 
meg székfoglalóját. Az ismert költő hat verset mu­
tatott be. Ezek közül a „Múlandóság“, „Egy sír­
nál" czimiiek borús hangú költemények, „Engesz- 
telús Petőfi szelleméhez“ és „Ünneplés közt" czi- 
rcück pedig gyönyörű lírai hangú versek. Az osz- 
tályülés melegen üdvözölte az uj levelezőtagol, és 
zajos1, tetszéssel kísértő a felolvasott verseket. 
Vtána Seprbdi János kolozsvári tanár, mint ven­
dég „A Kájóni-oodex dallamai“ ezimen tartott ér­
dekes felolvasást. Az előadó összeállította a XVI— 
XVII. századbeli szerzetes zenész és irodalomtör­
ténész munkáit és élettörténetét. 1-mertetto Ká- 
jóni János sokoldalúságát, mély különösen a fes­
tészetben, a zenében és az éneidben tiint, ki. Be­
mutatta azokat az egyházi zenei, tánozzenei és iiép- 
Eenei maradványokat, amelyekből a XVI. század 
zenéjét megismerhetni. A tetszéssel fogadott, elő­
adás után az osztály zárt ülést tartott, melynek 
első tárgya a költségvetés megállapit-asa volt. En­
nek megtörténte után az osztály afeletti tanácsko­
zott', hogy tagjainak számát szaporíthassa. Az első 
osztálynak ugyanis a legkevesebb tagja van, sokkal 
kevesebb, mint a másik két osztálynak, így osaK 
(> tiszteleti, 0 rendes é* 38 levelezőt a eja van. Most, 
1k>«v az, alapszabályokat az akadémia megváltoz­
tatja, az osztály érvényesíteni óhajtja azt a régi 
kiváltságát, hogy tagjainak számát, felemeljék.

Élő őz a színpadén. A kolozsvári Nemzeti 
Színház operette-személyzete most az ..Erdész­
hány“ (Förder-f'hristel) ezimii bécsi operettére 
készül. Dr. Janovies Jenő. a miijének megfelelő 
hangulatkeltés ezé Íjából, a budapesti allatkertből 
egy -Zolid élő özet hozatott. Hogy nz erdők e ked­
ves lakúja megszokja a villámmá! világított festett 
fák világát, neki is napról-naprn reszt kell venni 
a. próbákon. Képzelhető, mennyire 1 (ezézik a sz rep- 
lők a szépszemii őzikét, moly mar is annyira hozza 
szokott környezetéhez, begy nem fél senkitől, sem­
mitől. A kolozsváriak különben is meglehetnek 
elégedve műsoruk változatosságával. Mara pl. a 
Mirbeau-félc „Le Foyer“ bemutatója van kitűzve, 
nz. igazgatóság ezenkívül máris megszerezte „A for­
radalmi nász“ és „A király“ előadási jogát s ezen­
kívül legközelebb színre kerül IJeyrrmans „A gyúj­
togató“ czimü egyfelvonásos drámája. Lz. n szen- 
zúez.iős darab ez.idö szerint Bonbonniűre-cabaret, fó-

ettrakeziója. Nyolca szerepe közül1 hetet ’(a gyuj- 
togatót, az, ártatlanul vádlottat, a tanukat stb.) 
egy Baron nevű magyar származású német ffiiiaéaz 
játszsza egy személyben. Ezt a Fregoli és Frizzo 
gyors-átalakulási képességet követelő nehéz felada­
tot Kolozsvárt Kürtliy Györgyro bízták.

(*) Az Idő czimü hetilap újabb száma megint 
érdekes és változatos tartalommal jelent _ meg. 
Vczérczikket Ráslcai Fercncz, verset Poterdi An­
dor, tárczát Szép Ernő, képviselőiházi karcaolato- 
kat Pahots József, kritikát Ráspoly éa mt'iivétsaeti 
czikket Komáromi-Katz Endre irt a lapba. Ezen­
kívül Aczcl Ervinnek a német szoezialistákról 
Írott czikke, a török viszonyokat ismertető czildr, 
vg-.y fordított táreza és az Irodalom és Közgazda­
ság rovat egészíti ki az élénk tartalmat. Ää Ifíö 
előfizetési ára félévre (I korona. Kívánatra mutat­
ványszámot küld1 a kiadóhivatal; Felsőerdőscu- 
uteza 32.

FŐVÁROS.
)( Bárczy István disztagsága. Vasárnap dél­

előtt n fővárosi altisztek és szolgák közművelő­
dési egyesülete Baráuszky Gyulr törvényhatósági 
bizottsági tag vezetésével tisztelgett dr. Báaxsy 
István polgármesternél, átnyújtván neki az egye* 
sülét védnöki és disztngság'i oklevelét.

)( A pályaudvarok kihelyezésének kérdése. rA ' 
Máv. a pályaudvarok rekonstrulccziója keretében a 
Rákos-rendezőpályaudvart is ki akarja, bővíteni 
körülbelül 100.000 négyszögöl területtel. Ebben, az 
ügyben ma kezdődött a fővárosi kisajátítási al­
bizottságban a kisajátítási eljárás. Hatvanegy in­
gatlanról van szó, amelyek tulajdonosainak száma 
több mint száz. Az Újvárosház közgyűlési társalgó 
termében megtartott ülés igen látogatott és né­
pes volt, a hangulat pedig izgatott, azért, mert az 
államvasutak felajánlották az illető ingatlanok ki­
sajátítása ára fejében, az ingatlanok kataszteri jö­
vedelmének negyvenszer eset., ami négyszögölen­
ként 50—90 tillérnek felel meg. Az albizottság, 
tárgyalását Rózsavölgyi Gyula alpolgármester ve­
zette. Resztvettek benne: dr. Morzsányi Károly és 
dr. Kiss József bizottsági tagok, a fővárosi mér­
nöki hivatal részéről Devecis Ferencz műszaki ta­
nácsos és Wnrga László mérnök. A fővárosi 
ügyészségét dr. Zoltán Menyhért ügyész képvi­
selte. A Máv. részéről jelen voltak: Bartsch Gusz­
táv igazgató, a jogügyi osztály vezetője, Benedikti 
Lajos főfelügyelő cs több Máv. mérnök. Mindjárt, 
nz első teleknél, amely gróf Bissingen-Nippénburg 
RezsőnS tulajdona, képviselője, Wagner Géza ki­
jelentette, hogy azzal a nevetséges árral szemben, 
amelyet a Máv. felajánlott, ö ugyancsak tréfás 
ajánlatot tesz, amennyiben 15.000 koronát, kér 
négyszögölenként. A bizottságnak az a feladata, 
hogy megállapítsa a kisajátítás tervét, cs az ösz- 
szeirást és az ár tekintetében megkísérli a felekkel 
való megegyezést. Ha ez nem sikerül, akkor a bi­
zottság nz ügyet bírói útra tereli. A Bissingen 
grófnő megbízottjának ajánlata után a bizottság 
visszavonult tanácskozásra s megállapította, hogy 
a kisajátítási tervek és az összeírás a törvénynek 
megfelelők, az ár tekintetében pedig, minthogy 
megegyezés nem jött létre, az ügyet bírói útra 
tereli.

)( Nemzetközi kertészeti kiállítás Budapesten.
Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület hu­
szonöt. éves fennállásának évfordulója .alkalmából 
nagy országos és nemzetközi jubiiüris kertészeti 
kiállítást rendez. 1910 május elsejétől lo-éig! a 
városligeti Tparcsaruokban és az azt környező 
parkrészlelben. A kiállítás védnöki tisztét Józsel 
főherezeg, Darányi Ignácz földmivelésügvi minisz­
ter és Bárczy István polgármester viselik. A kiál­
lításon való részvételre már számos bejelentés is 
történt, nevezetesen Belgiumból, Francziaország- 
búl és Németországból, do biztosítva vau úgyszól­
ván az egész külföld részvétele, úgy, liogy a kiállí­
tás igen nagyarányúnak ígérkezik, Emich Gusztáv 
udvari tanácsos, nz egyesület elnökének vezetései 
alatt, ma délelőtt dr. Bárczy István polgármester­
nél küldöttség tisztelgett, amelynek tagjai voltak: 
Molnár István min. tanácsos, Angyal Dezső, a 
kertészeti tanintézet igazgatója, Czobor József c3
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Petz Ármin, az egyesület alól nőikéi, továbbá llse- 
mann Keresztély kertészeti igazgató, az egyesület 
főtitkára. A küldöttség vezetője arra leértő a pol­
gármestert, fogadná el a kiállítás, védnöki tisztsé­
gét. Bárczy István polgármester kijelentette, hogy 
a felajánlott tisztet örömest vállalja és minden 
erejével azon lesz, hogy a kiállítás minél jobban 
aikeriiljön.

)( Kossuth mauzóleuma. A Kossuth-mauzo- 
Ieum építésére felügyelő bizottság dr. Vaszilicvits 
János alpolgármester elnöklésével ma délelőtt újra 
szemlét tartott az épülő mauzóleumban. A bizott­
ság véglegesen megállapította a muukaprogram- 
mot, amely legalább is májusig még oltárt. így 
azután attól a tervtől, hogy a mauzóleumot máv- 
ezius 20-án, Kossuth Lajos halála évfordulóján 
adják át rendeltetésének, cl kellett állani, mert 
májusnál előbb a mauzóleum nem lesz kész­

ít Német tannyelvű iskola a fővárosban. Egy 
vállalkozó engedőimet kért a közoktatásügyi, mi­
nisztertől, hogy a fővárosban ideiglenesen meg­
telepedett porosz, illetőleg német birodalmi alatt­
valók gyermekei részére német tannyelvű elemi 
iskolát állíthasson. A miniszter véleményezés vé­
gett a fővároshoz küldötte lo a kérvényt. A tanács 
a főváros nevében ma azt az előterjesztést tette, 
hogy nincs észrevétele az iskola felállítása ellen, 
do három kikötést tesz: 1. az iskolába magyar 
állampolgárok gyermekei nem vehetők fel; 2. az 
iskola államérvényes bizonyítványt egyáltalán nem 
adhat; 3. a magyar nyelvet kötelező tárgyképp 
kell az iskolában tanítani.

)( Az ipartörvóny revíziója. Az uj ipartör- 
rcnytervezot tárgyalására kiküldött vegyesbizottság 
ma délután dr. Vaszilievtfs János alpolgármester 
elnöklete mellett folytatta tanácskozásait. Előadó 
dr. Béri Ferenez tanácsjegyző volt. A mai tárgya­
lás a tervezet munkásvédelmi intézkedéseit ölelte 
fel, amelyeknél több fontos módosítás szükségét 
látta fennforogni a bizottság. így a tervezetnek azt 
a részét, amely a fiatal munkások munkaidejének 
megállapítására vonatkozik, egyes iparágakra való 
tekintettel teljesen keresztülvihetetiennek tartja a 
bizottság és Czettel Gyula és dr. Neumann Ármin 
hozzászólása után ilyen értelmű javaslatot Ls fo­
gadott el. A tiszti főorvosi hivatal kívánságához 
képest az ipari munkára való alkalmaztatás kor­
határát tizenkét évről tizennégy évre emelte a bi­
zottság. Ugyancsak a tiszti főorvosi hivatal húsz 
évben kiváuja megállapítani azt a korhatárt, ame­
lyen alul munkások olyan nyomtatványok, metsze­
tek és rajzok előállítására nem alkalmazhatók, 
amelyek az erkölcsi érzék veszélyeztetésére alkal­
masak. E felett az indítvány felett hosszabb vita 
indult meg. amelyben dr. Neumann Ármin, gróf 
Festet ich Géza, dr, Me'lly Béla, dr. Ileteés Antal 
Tettek részt. A bizottság ezt a módosítást elvetette1 
és megmaradt a tervezetben megállapított tizenhat 
évnél. A munkaközvetítésről szóló szakaszok tárgya­
lásánál az a nézet domborodott ki, hogy a bizott­
ság a munkaközvetítést hatósági kezekre, kiváiija 
ugyan bízni, de az állami feladatnak tekinti, és 
már eleve állást foglal az ellen, hogy ebből a fő­
városra bárminemű anyagi kötelezettségek káru- 
moljanak. A békéltetésről és bíráskodásról rendel­
kező szakaszok tárgyalásánál a bizottság az utezák 
tisztántartása, a háziszemét kihordása, a beteg- és 
hullaszállító vállalatoknál, valamint a fertőtlenítő 
intézetnél levő alkalmazottakra is kiterjeszteni kí­
vánja a1 sztrájktilalmat. A tárgyalás ezután n ter­
vezetnek az ipari tervezetekről szóló részénél meg­
szakadt és annak folytatását pénteken délután négy 
órára tűzték ki.

)( A főváros és a délolaszorszagi földrengés.
'A fővárosnak csütörtökön tartandó közgyűlése elé 
a tanács azt a javaslatot fogja terjeszteni, hogy n. 
Délolaszorszáci földrengéstől suly> san szenvedett 
lakosság nyomorának enyhítésére 30,000 koronát 
gzavazzon meg.
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Óvakodjunk utánzatoktól. “WjCOGNAC
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Gróf Kegievich István üld.
hírneves gyártmányait kérjük.

Bel- és külföldön kizárólag díszoklevéllel kitüntetve.
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(—) Dijnckok mozgalma. A budapesti dijno- 
kok az ország összes (állami, megyei, városi és köz­
ségi) dijnokainak bevonásával mozgalmat indítot­
tak szánandó helyzetük javítására. Uj egyesületük, 
a Magyarországi Dijnckok Országos Egyesülete, 
moly a gróf Batthyány Tivadar védnöksége alatt 
álló dijnckok szövetségéből kivált tagoktól alakult, 
vasárnap délután tartotta alakuló gyűlését a XT. 
kerületi elöljáróság üléstermében. Az alakuló köz­
gyűlés elnökévé Lj helyi Tibort választották. Ez­
után Halos Dezső az előkészítő bizottság alelnöko 
beszámolt az előkészítő bizottság működéséről. Yá- 
zolta a rlijnokok szomorú helyzetét: megélhetésük 
kis fizetésükből igen nehéz, mert annyi javadal­
mazásban s1"1 nr részesülnek, amelyből családjukat 
tisztességesen eltarthassák. Ezekután kérte, hogy 
az előkészítő bizottságnak adják meg a. felment- 
vényt. A felmentvény egyhangú megadása után a 
jóváhagyott alapszabályokat mutatták be, ezután 
pedig egyhangúlag megválasztották a következő 
tisztikart: Elnök t-iszaújhelyi Újhelyi Tibor; al- 
olnökök: Hatos Dezső és Várai Kálmán; titkár: 
Józsa Lajos; segédtitkár: Kozdon Arthur; pénz* 
táros: Kristyora Andor; ellenőrök: Frisch Lajos 
és Relibergor Salamon; jegyzők: Fűzik Sándor, 
Reinprecht Gyula és Morvay Antal.

(—) A Magyarhoni Földtani Társulat ja­
nuári ülését kivételesen nem a szokásos szerdai 
napon, hanem kedden, e hónap 5-én d. u. öt óra­
kor az egyetem ásványtani intézetében (Huzeum- 
körut 4 - A.) tartja meg. Az illés tárgysorozata a 
következő: Dr. Zi mányi Kärol;: Baryt Sajóháizá* 
ról (Nadabula, Gömörmegye). Dr. Kormos Tiva­
dar: A fejérmegyei Sárrét múltja és jelene.

(—) A mémök-egyletböl. A Magyar Mérnök- 
cs Epitész'cgylct ut-, vasút- és hídépítési szakosz­
tálya e hónap 7-én, csütörtökön este fél hét órakor 
ülést tart, amelyen Gönczi/ Béla fog értekezni a 
magyar-dalműt vasútról. Szombaton, c hónap 9-én 
este 7 órakor a gépészeti osztály tart ülést, amely­
nek tárgya: Bálint Béla előadása a levegő nitro­
génjének elektromos utón való ipari kihasználásá­
ról. Január hónap folyamán még a következő elő­
adások lesznek a Mórnökegyletben: 11-én: Med- 
gyaszay István a veszprémi színházról, 13-án: 
Söpkéz Sándor a villamos nagyvasútikról, 18-án: 
Jakab Dezső a kertvárosokról, 20-án: dr. Kosutány 
Tamás: Míg a búzából kenyér lesz, 21-én: dr. Mi- 
hailieh Győző az újabb masszív hidakról, 26-án 
Bellringer Sándor a zólyombrezói m. kir. vasgyár 
vizerőtelepeiről, 27-én Gálocsy Árpád a bányXról, 
28-án: Kisfalud! Lipthay Ágost a párisi útügyi 
kongresszusról.

Mulatságok.
** Az Izraelita Nöegylet délutáni teája. Va­

sárnap délután öt órakor a Pesti Izraelita Nő- 
egylet a Pesti Lloyd Társaság dísztermében jóté- 
konyezélu teaestét rendezett, amelyen nagy és 
előkelő közönség vett. részt. Az estén, amely 
mintegy 10.000 koronát jövedelmezett a jótékony - 
czélnaik, előkelő hölgyek szolgálták föl a teát. A 
büffésátrakbun a többi közt ezek a hölgyek voltak:

Dr. Neumann Arminné, dr. Stiller Bertalanná, tó­
szegi Freundné, Hrcitner L. Zsigmondnó, dr. Singer 
7,i iginondU'X erényi ! Urnáim SándornC, Schwartz Sáli* 
d"i né, clr. lieinitz Józsefiig, dr. XI -isz Sándorul, Hart­
mann Bertalanul'-, Szabó .Térre Iné, maróthi Fürst 
Lászlón«*, Krlinier T.tvutin, Róna Sá.ndorné, dr. Polliik 
Rezsőn«*, dr. Reich Miklósné, Brück Sándorné, Túli 
Yilmo.Mjé, I’opper Samuiit*. A teát ezek a hölgyek szfd. 
gilltilk fül: Augenfeld Margit. Auer Edith, RorkovHs 
Olga, Tiródy Aranka, Brc-der Irén. Czettel Lili, Deutsch 
Ilona, Fényes Margit, Fischer I Ui, Fischer Olga, 
Fleiselimaiiii Dóra, Fleischmann Jüzsn, FlcLohraanu 
Malvin, Fleisehimnin Tilda, Földiái: Lili, Freund Ilona, 
Freiberger Blanka. Fürst Edith. Cilink Marcit, dentai 
Lonipcrz Olga, (Irén Ilonka, Oviin Annus, Hacker Bo­
risba, Hacker Mart-ka, Herz Magda, Herz Margit., Hilf 
Vilma, Hoilimiun Üli. Kálmán Margit, Kammer Irma, 
Keresztély Marianna, Kiss Erzsi, Klein Kata, Kőim 
Margit, Kolm Szeréna. Kolin Ilona., Lang«, felelet* Ilonka, 
l.eitn-r Ilona. Ligeti Klári. T.ciiilvaxi Blanka, Magaziner 
Bürke, Meller Erzsébet #s Viktória., Mezei Edit, Polaesck 
Elza, Politzer Elza, Rákosi Aranka, Reiser Blanka, 
Rótt Jozefa, Itottmnnn Klára, Schiffer Margit, Schmid! 
Jolán, Sehünfcld Olga, Svliwartz Magda, Schwartz Ag­
nes. Schwartz Ilka, Si-hwartz Rózsikn, Salgó Lili, 
Sipos Mariska, Spitzer Jolán Stein Frida, Stern 
Friczi, Szántó Juliska, Szatmári Lola, Szilnssi Riiske, 
Trotzer Margit, Viríny Kenée, Weisz Alicze, Wcisz 
Földi, Weisz Anna, Wcisz Olga, Weltkugel Angéla és 
Widder Heddy.

Szerajevói magyarok mulatsága. A szóra- 
jevói Magyar Egyesület o hónap ó-éti (kedden) este 
nyc.lcz órakor a Vereinshaus helyiségeiben műked­

velői előadással, hangversenynyel egybekötött zárt­
körű tánczestélyt rendez. A zenét a es. és kir. 23Í. 
számú gyalogezred zenekara szolgáltatja. A tiszta 
jövedelmet közművelődési czélokra fordítják.

TÖRVÉNYSZÉK.
ő A Magyar Jegászegylct pályadija. A Ma­

gyar Jogászegylet 600 koronás páJyad'ijat tűz ki a 
következő kérdésre; „A részvénytársaság és szövet­
kezet igazgatóinak és íelügyelőbizöt'lBá'gi tagjainak’ 
vagyoni felelőssége dogmatikai és kritikai szem­
pontból.“ A pályázatban, nem egyleti tagok is ráste 
vehetnek. A pályadij csakis önállói irodalmi érték­
kel bíró munkának adatik ki. A .pályadijat a Ma­
gyar Jogászegylet igazg*atóválasztmánya> által ki* 
küldött, bírálóbizottság Ítéli oda, A pályamunkát 
legkésőbb 1909. szeptember 1-ig az egyleti titkár­
ság ezimóre (V.. Szemere-u. 10. sz.) postán ajánlva 
küldendők. A pályamű idegen' kézzel Írva; és jeligés 
levéllel ellátva küldendő.

§ Zsarolás — likőrrel. Balassa Ferenez fővá* 
rosi páliukagyároti ellen ez év nyarán vakmerő 
zsarolási kísérletet követett el Steiner Bernit! 
nevű elbocsátott pinczemestere. Levelet irt Balas- 
sának s ebben azzal fenyegette meg, hogy ha. nem 
fizti meg neki azt a 677 korona járandóságát, úgy 
szétküld! az összes kereskedőknek és vendéglősök­
nek azt az értesítést, hogy a „Jó étvágyat^ czámu, 
likőr az ő találmánya, ennek készítési titkát tőle 
Balassa Ferenez ígérettel csalta ki, de nem, fizette 
meg az érte járó díjazást, A fenyegető lenről tar­
talmát Balassa Ferenez közölte a rendőrséggel * 
ennek tanácsa alapján a megfenyegetett pálinka* 
gyáros egy délután meg is jelent a Wekerle-kávé- 
házbau, hogy a kívánt pénzösszeget ott Steiner 
Bernátnak lefizesse. Mikor a pénzt leolvasta az 
asztalra, a szomszéd asztaltól előlépett bét detek­
tív és Steiner Bernátot letartóztatta. A budapesti 
büntetötörvényszék ma vonta felelősségre Steiner 
Bernátot zsarolás vétségéért és, őt ezért egy háti 
fogházra és 20 korona pénzbüntetésre Ítélte. Az 
Ítélet ellen az ügyész súlyosbításért felebbezett.

§ Inkriminált reklám. Csillag Anna. hogy 
hajkenocsénék kelendőségét emelje, egy fővárosi 
lapban hirdetményt tett közzé, amelyben vevőinek 
azt az Ígéretet teszi, hogy az ő tulajdonában levő 
sorsjegyek esetleges nyereményeiben, a vásárlás 
arányában vevői is részesednek. A felsorolt sors­
jegyek között olyanok is voltak, amelyeknek árusí­
tása és hirdetése tilos. Erre a m. kir. pónzügyigaz- 
gatóság az illető tóvárosi lap szerkesztője ellen vá­
dat emelt lottójövedéki kihágás miatt, mert lep* 
jában tiltott sorsjegyeket hirdetett. A budapesti 
büntetőtörvényszék felmentő Ítéletet hozott azzal 
a megokolással, hogy a hirdetmény nem foglalja 
magában tiltott sorsjegyeknek megvételre való 
ajánlását. A hirdetmény ugyanis nem sorsjegyeik 
vételét, hanem hajkenőcs vételét ajánlja a közön­
ségnek; a hirdetmény szövege szerint a- sorsjegy 
tulajdona meg sem szerezhető, hanem csakis a nyé- 
reményben való részesedés igértetik. A budapesti 
kir. Ítélőtábla most helybenhagyta az elsőfokú Íté­
letet.

§ A katona-vőlegény. Kovács István (Sínké)
danaíöldvári földműves itt a fővárosban töltötte 
bét évi szolgálati idejét. Ezalatt megismerkedétt 
Német Anna eselédleáaynyal, akinek megígért», 
hogy mihelyt leteszi a monáurt, elveszi feleségül. 
A leány hitt Kovács István igereteinek. s két évi 
ismeretségük alatt lassankiut odaadta neki összes 
szolgálati bérét, mintegy 360 koronát. Mikor a ka­
tonaságtól kikerült, a leány szép czmlrnháit vett 
neki f ebben Kovács István hazament szülőfalu­
jába. Egy-két nap alatt aztán már elfelejtette Né­
met Annát s egy más leány ny&l jegyezte el magát, 
akit bárom hónap múlva oltárhoz is vezetett. Mi­
kor ezt megtudta a hűtlenül elhagyott leány, ügy­
védje dr. Szabó Ödön utján büntető feljelentést 
tett csalás miatt Kovács István, ellen. A mai fä- 
tárgyaláSon a vádlott Kovács István beismerte, 
bogy a pénzt megkapta, a leánytól, de ezt —- úgy­
mond — együtt, mulattuk el Német Annával. A 
bíróság Kovács Istvánt csalás vétségéért két heti 
fogházra Ítélte. A vádlott felobbezett.

§ Kegyetlen háziúr. B. F. budapesti háetulaá- 
clonos házában lakott Sz. F., aki az utóbbi1 hóna­
pokban nagy nyomorúsággal kirakodott. A család­
ját. is alig bírta eltartani, természetesein, a hádtórt 
még keve-sbbé t.udta megfizetni. A háziúr erre U/t
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a tervet eszelte ki. hogy a kemény téli időben le­
szedett« Sz. F. lakásán-ól az ajtót, úgy, hogy. a hi­
deg és a hó beáradt a lakásba. Kijelentette a há­
ziúr, hogy az ajtót addig' nem téteti a helyére, amig 
a lakbért meg nem kapja. A szegény ember azonban 
két rossz közül a kevcsbbó rosszat választotta: in­
kább akart ajtónélküli lakásában maradni, mint 
családjával az utozán tanyázni. Egyúttal azonban 
zsarolás miatt feljelentette a háziurat a büntető- 
törvényszéknél. A törvényszék a kegyetlen! házi­
urat zsarolás vétségéért egy hónapi fogházra ítélte. 
A budapesti királyi Ítélőtábla ezt ,mz ítéletet hely­
benhagyta!. A kir. Kúria — mint az Ügyvédek 
Lapja Írja — a minap foglalkozott nz érdeke® per­
rel, s noha csupán a zsarolás vétségének kísérletét 
állapította meg, a kiszabott büntetést megerősítette

SPORT.
() Főiskolai tiszómcrkőzósek. A Budapesti 

Egyetemi Athletikai Club és a Műegyetemi Athle- 
tikai cs Football Klub tegnap délután tartotta 
meg klubközi úszó pontversenyét a Eudasfiirdőben, 
amely versenyből a Műegyetemiek kerültek ki 
győztesen 28:22 pontarányban. Nevezetes esetné- 
nye volt a versenynek az, hogy a Németországból 
hazatért kitűnő úszónk, Las-Torres Béla (B. E. A. 
C.) tegnap vett részt először hazai versenyen.

A verseny részletes eredménye a következő:
T. Vegyes staféta. 1. BEAO. A versenyben a 

MAFC. orozott, de diszkvalifikálták.
II. k’printsaf éta. 1. MAFC. 2. BEAC.
III. Gólyaverseny. 1. Bloch (MAFC.). 2. Tá­

medly III. (BEAC.). 3. Mészáros (BEAC.).
IV. J/0o m. úszás. 1. Beleznay (MAFC.). 2. 

Támedly í. (BEAC.). 3. Támedly 11. (BEAC.).
V. GO vi. mellúszás. 1. l’iilöp és Kovács holt- 

versenyben (MAFC.). 3. Támedly II. (BEAC.).
VI. 100 t/t. úszás. 1. Las-Torres (BEAC.). 2. 

Donátli (MAFC.). 3. Olasz (BEAC.).
VII. 60 m. liáiuszás. 1. Ugró (MAFC.). 2. 

Ember (BEAC.). 3. Kronbcrg (MAFC.).
VIII. , 300 m. úszás. 1. Las-Torres (BEAC.). 

2. Beleznay. 3. Kronberg (MAFC.).
IX. 1,0 m. úszás. 1. Donátli (MAFC.). 2. 

Honti (MAFC.). 3. Olasz (BEAC.).
() A Lovaregylet idei propozicziói. A „Sport­

élet“ legújabb száma részletesen ismerteti a Ma­
gyar Lovaregyletnek 1900-rc szóló propozáczióit. A 
Lovaregylet eszerint közel két millió koronát oszt 
ki versenydijakban az 1909. év folyamán budapesti 
és alagi versenyein. Az alagi meetingen szüksé­
gessé vált négy nj futás közül kettő az első napon 
kerül dűlőre: az Imreházi díj (4100 koron®, 1800 
m. 3 év. és id.) és a Nyeretlen Kétévesek handi­
cap) a (3700 kor. 900 m.); a harmadik nap
programtnjába uj számul egy Eladóversenyt (2500 
korona, 1200 m. 3 év. és id.), a negyedik napéba 
pedig egy Kétévesek eladóversenyét (2500 kor, 1000 
m.) vettek föl. A budapesti tavaszi meetingen el­
tűnik a Tattersall-dij, helyébe hasonló díjazással 
egy Kétévesek versenye lesz. Dijakban az egylet az 
idén a városligeti pályára magára 1.776.800 ko­
ronát tűzött ki, amelyhez, ha hozzávesszük az 
Alagra kiirt 1S6.100 koronát, úgy látni fogjuk, 
hogy a MLE. az idén 1,962.900 koronát fordít ver­
senyeinek díjazására, vagyis circa 8000 koronával 
többet, mint tavaly, mert c két pályára akkor 
1,954.900 korona volt kiírva.

() Jéghockcy-mórkőzés. A Budapesti Kor­
csolyázó Egyesület jubileumi ünnepélyének, mely 
január 23—26 között tartutik meg, nagyon érd1,-kés 
számai lesznek a jéghockey matekok, melyeken kül­
földi csapatok is részt vesznél;. A magyar játékosok 
is erősen készülnek arra, hogy méltó ellenfelei le­
gyenek a külföldnek hozzánk jövő legjobb csapa­
tainak. A BKE. és a MAC. tagjaiból .alakult két 
csapat tegnap nyilvános mérkőzést tartott, A győz­
tes csapat csatársorát a két Csáki/ gróf ős Lauber 
Dezső alkották és 7:2 eredménynyel győzték le a 
másik csapatot, melynek föerössége gróf Bethlen 
István volt. A bírói tisztet dr. Markus Jenő kifo­
gástalanul töltötte be.

KÖZGAZDASÁG.
A kincstári utalványuk kibocsátása. Már több 

Ízben foglalkoztunk a kincstári jegy* kibocsátá­
sának ügyével s megírtuk, hogy a legutóbbi na­
pok folyamán a pénzügy min isz tű r tanácskozásokat 
folytatott a Magyar Általános Hitelbankkal. Ezek 
a megbeszélések —- hír szerint — már annyira ju­
tottak, hogy n formális tárgyalás már csak a meg­
beszélt részletek összefoglalásából fog álhun. Any- 
nyi azonban már most is kiszivárgott a; megálla­
podásból. hogy a kormány kétszázmillió korona 
névértékű négy és fel százalékos kincstári utal­
ványt fog kibocsátani, amit azonban a csoport vn- 
lósznüleg két részletben vesz át. Az egyik felét az 
összegnek még január hónapban, a másik felét pe­
dig még közelebbről meg nem határozott, de lehe­
tőleg rövid idő múlva. A kincstári jegyek kibocsá­
tásának ügyével a „Hitel“ is foglalkozik és azt 
irja, hoary az ily rövid lejáratú kincstári utalvá­
nyok átvételénél r.'em lehet szó hosszabb időre ter­
jedő opczióról, mert akik az utalványokat, har­
csak átmeneti tőkeb efelett.1 tésre is használják, a 
megengedhető leghosszabb időn át akarják a 4 és 
fél százalékos kamatot élvezni, tehát nem akkor 
vásárolják az utalványokat, amikor a rövid időre 
szabott lejárati időnek egy riészc már tlmult. A 
kincstári utalványok elhelyezése szempontjából 
nagy előny volna az, ha ezeket az. utalványokat 4— 
5 évi lejárattal lehetne kibocsájtani. Ennek azon­
ban bizonyos tekintetben útját állja a tbankszaba- 
dalom lejárása, ami már csak két évig tart. Nor­
mális viszonyok mellűtt a bankszabadalom lejárata 
nem volna akadály, inert akkor lehetne számítani 
arra, hogy a lejáró bank,szabadalmat megújítják. 
Erre azonban most nem lehet számítani és így 
akadhatnak és bizonyára akadniuk is oly tőkések, 
-akik nem vásárolnák ezeket m utalványokat, ame­
lyekről ma- még nem biztos, hogy két évein túl mi­
lyen valutában! fizetik vissza a tökét. Noha rendes 
körülmények között -a kincstári utalványokat nem 
szokták készpénzben visszafizetni, hanem Héjámat 
előtt az államok megfelelő mennyiségű járadékét 
bocsátanak ki, amit a kincstári utalványok birto­
kosainak cserébe ajánlanak fel, mégis elengedhe­
tetlen követelése a tökének, hogy biztosítéka legyen 
az iránt, hogy ugyanolyan értékben fizetik vissza 
a tők-éjét, mint aminőt most befektet, A magyar 
kincstári utalványoknak, amelyeket most majd Ici- 
bocsájtűrik, szintén az lesz a végük, hogy a lejárat 
előtt járadékra konvertálhatnak, tehát különösen 
az osztrák töke bizalmatlan lehetne az oly kincstári 
utalványoklknl szembein, amelyek hosszabb lejára­
tnak válnának, mint ameddig a mai bankszabadai- 
]om tart. Ezért, van nagy fontossága a kincstári 
utalványok lejárati idejének, ami ma még konszide- 
ráczió tárgyát képezi. Az utalványok kibocsátani 
árfolyamai tekintetében azonban alig van nagyobb 
eltérés és az á'rfoiyam úgy lesz. megállapítva, 
hogy az aláírónak módin á’rfolyamnyereségro is le­
gyen kilátása. Az átvételi csoporthoz Budapesten 
a Magyar általános hitelbank, Becsben a Rotih- 
schild-ezég, az osztrák hitelintézet, az osztrák föld­
hitelintézet, Berlinben ® Diskonto-társaság, a 
Bank für Handel- u. Industrie, a Bleie.hröder és 
Mendelsohn ezégek tartoznak, de. ez a csoport bo 
fogja vonni a többi budapesti és bécsi banko­
kat is.

Az ipartörvőuy módosítása. Ismeretes, hogy 
az ipartörvény tervezetét -módosítják. A módosítá­
sok elkészültek s mindazok a kívánságok, az ipari 
és kereskedelmi szervezeteknek a törvény módosí­
tása tárgyában tartott gyűlésein elhangzott óhaj­
tások egy vaskos kötet bo foglalva készen vannak. 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter ren­
deletéből egy újabb értekezlet- lesz, amelyen Szte- 
rónyi Józsefejillamtitkűr, a törvénytervezet meg­
alkotója fog elnökölni. Ez az, értekezlet a törvény 
egész anyagát letárgyalja s a módosítások is en­

nek az értekezletnek tárgyalásai után kerülnek’ 
ama törvények szakaszai közé, amelyek az uj ipar- 
törvényböl készülnek. Az ankét, után kinyomnád jók 
az uj törvényeket is s erre az időre az ipartörvény 
uj tervezete módosított alakjában teljesen, el­
készült.

Változások a mohács—pécsi vasútnál. !£
Mohács—Pécsi Vasút társaságnál ez év elejéin több 
változások történtek abból kifolyólag, hogy Harussr, - 
János, a Mohács—Pécsi Vasút ig az gat á-hafyetiesc. 
deczcmber 31-é/i nyugalomba vonult. A Dunagőz- ' 
hajózási Társaság tanácsa — amelynek kewMfce 
alá tartozik t. i. a vasait, — Egerszeghy 11%% •* ' 
Grundrum Sziegfrid1 föellenörükefc az ötödik flzetóB ! 
osztály harmadik fizetési fokozatába felügyelőkké . 
nevezte ki. Az illetők Hauser igazgató-holyietsteg i 
nyugalomba vonulása: miatt bővített hatáskört, 
fognak betölteni a Mohács—Pécsi ,Vasut igBK- 
gató'ságánál. 1 ü1

Földmivelök tudakozó-irodája. Darányi l#nóöz;
földmivelésügyi miniszter, amint ismeretes, a föl* 
■miveléaügyi minisztérium keretében dr. Flromue»- 
Oszkár segédfogalmazó vezetése alatt a föMngwev 
luk részére tudakozó irodát rendszeresített. Sor- 
váth Ede, a' vcrseczi nép irodai szervezője meet At 
Bartóky József földmivelésügyi miniszteri tanácsos | 
oly irányú támogatását kérte, hogy az összes »az- 
dasági érdekek szempontjából a társminisztériu- j 
mákban is rends-zcrcsittesscnek tudakozó irodák 
magánfelek és a vidéki nópirodák támogatására,

A Hazai Bank legújabb nagyobb üzletei. S 
Hazai Bank Részvénytársaság igazgatósága az 
utóbbi napokban két nagyobb üzletet kötött, melyei! 
uj anyagot szolgáltatnak kamatozó kötvényéinek 
kibocsátására. A bank ugyanis a kedvezőtlen üzleti, 
viszonyok daezára 4 és fél százalékos kötvényeit 
teljesen elhelyezte és a közel jövőben uj kibocsátási 
készít elő. Ennek alapjául fognák szolgálni — a 
többek között — a nagyta;polesány—boseány—t-reti" 
cseni h. é. vasút elsőbbségi részvényei 3,800.000 
korona névértékben, melyeket a Hazai Bank meet 
szerzett meg. Továbbá a bank biztosította magá­
nak a vá-cz—budapesti h. c. vasul czimletőinek 
lombardirozását, amihez mintegy öí millió korona 
tőke szükséges.

Egy felszámolás alatt álló társaság reorgani­
zálása. Régebben megírtuk, hogy a Bajai Vatta- 
gyár Bvt. kimondotta a felszámolást és a felszá­
molást kimondó közgyűlés az üzem beszüntetését is 
elhatározta. Most arról értesülünk, hogy a gyárat 
Krammer Antal és Társa szabadkai szabóc-zég át 
fogja venni és újólag reorganizálja. A Kramtner- 
ezég eddig js 70.000 korona részvénynek volt a tu­
lajdonosa.

A vasutak 1909. évi díjkedvezménye. A ma­
gyar királyi államvasutak a kezelésökben1 levő 
pécs-barcsi vasút és a h. é. vasutak, valamint a 
kassa-oderbergi vasút és az ennek kezelése alatt 
álló h. é. vasutak most- tették közzé 1909. évi együt­
tes dijkedvezményi jegyzéket, A szokottnál jóval 
korábban jelent meg az idei jegyzék, bár annak 
minden részlete ez alkalommal nemcsak a szorosan 
vett hivatalos tényezők, do a tarifabizottság és az 
or.-zágos közlekedési tanács részéről is behatóan 
megvilattatott, mely utóbbi körülmény megnyug­
tató bizonyítéka annak, hogy a jelenlegi kormány 
szakított azzal a sok jogos panaszra okot szolgál­
tatott korábbi gyakorlattal, hogy a nyilvánosság­
nak, illetve, érdekeltségnek úgyszólván teljes kizárá­
sával állapíttattak meg az államvasutak díjked­
vezményei. Áttérve a jegyzék tartalmának rövid 
ismertetésére, mindenekelőtt szembeötlő, hogy ter­
jedelme két, iwd, sőt a szorosan vett óllamvasuti 
része három Ívvel kisebb, mint az 1908. évi jegy­
zéké, mely az utóbbi 37. illetve az államvasuti rész 
01 kedvezményi tétellel többet, tartalmazott. Ez a 
körülmény csupán annak következménye, hogy a 
múlt évi jegyzékben foglalt gabona- és tiszt kedvez­
mények nagyobb része a. múlt óvi decaember hó 
1-én életbe lépett évadkedvezmények jegyzékéibe vé­
tetett át, hogy továbbá vas- és aezéláruhra a bel- 
forgalonihan ós az Ausztriába s Boszniába irá­
nyuló forgalmakban fennállott összes kedvemmé-

Reggelizés előtt fél pohár
SCH MflDTH AUER-féle
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nyék — miként azt már a közelmúltban hírül ad­
tuk — bcsziintettettek, végül, hogy a finomított 
czuhorra, február hó végéig még érvényben lord 
kedvezmények az eddigi szokástól cltérűleg nem 
repuiblikál t a ttak. Ez o repüld i.k ál ás az illető ked­
vezmények érvényességének rövid időtartamára
való tekintettel is, de első sorban azért moliőztetett, 
mert a finomított ezukorra a magyar helferga’iom- 
ban, valamint pz Ausztriába és Boszaiia-IIer- 
ezegovinába irányuló forgalmakban ez idő szerint 
még fennálló díjkedvezmények 1900. évi február 
hó végével pótlás nélkül beszünfettetnek és csupán 
a vámhatáron tatra irányuló kivitelre fognak — 
külön hirdetés utján — változatlanul megujittntni. 
A budapesti központi vásárcsarnokba, száll i taivd-ó 
élelmi czikkekre fennállott ideiglenes jellegi ked­
vezmény, — bár ez a vasút megállapítása szerint 
sem a vásárcsarnok forgalmára, sem az árak ala­
kulására szabályozó befolyással mm. volt én o rész­
ben egyáltalán csak egészen alárendelt szerepet 
játszhat,ik az élelmi szereket drágító egyéb illetékek 
mellett — arra való tekintettél, hegy a székesfővá­
ros élei mezese olcsói.két tetőiének az összes érdekelt 
tényezők bevonásával tárgyalás alatt levő kérdése 
végleges megoldást még nem nyert, — az uj jegy- 
z/kben változatlanul megújít! atott és csupán a friss 
húsra vonatkozó tétel nyert szabatosabb szövege­
zést. Az 1908. évi d ijk edvezméuyi jegyzék I. részé­
ben 17. folyószám alatt foglalt élelmiszerkivitdi 
kedvezmény olleníbeiu, mely egyébként is már csak 
átmenetileg tartatott fenn a múlt évben, toszüntet- 
tetett, míg a 18. folyószám alatt fennállott hasonló 
kedvezmény — a fenforgó viszonyokra való tekin- 
tottol — a vámhatáron kívül északra és rryugotra 
fekvő államokba, valamint Oroszországba irányuló 
kivitelt illetőleg (I. rész) változatlanul, de II. ré­
széiben iBözad a módosítássá] ujittatott meg, hogy 
az csak az országhatártól 150 km.-t meghaladó tá­
volságokra fekvő osztrák állomásokkal való forga­
lomban érvényesük abból tehát a főfogyasztási 
pfaczul jelentkező Bvcs, valamint ennek környéke 
kizár a tett, A többi árucsoportokra von atkozó dij- 
íe dvezmén ytk — a már fönemlitott, csak a hol for­
galmat s az Ausztriába és Boszniába irányuló kivi­
telt illető résaébon beszüntetett ezukor- és vámked­
vezmények kivételével — részbeni változatlanul, 
részben csak jelentéktelen módosításokkal va.gy 
itt-ott bővítésekkel ujittatuak meg. Megc.mlit.end5- 
nek csak azt tartjuk még. hogy a galícziai kivitelr:- 
iveidéit ezementre fennállott verseny-tételek (a TI. 
kivételes díjszabás díjtételei) a hasonló osztrák 
kedvezmény beszüntetése kapcsán, mint immár in­
dokolatlanok, be."•züntettettek, a keramitból való 
burkolatkövekre és járdalemezekre érvényes volt, a 
TI. kivételes díjszabás díjtételeiből állott kiviteli 
kedvezmény az I. kivételes díjszabás dijt'téléivé 
mérsékel]teteit és végül a kősóra megújított dijked­
vezmények igénybe vétele a most már kellő mennyi­
ségen, rendelkezésre álló 15 tonnás kocsik teljes 
kihasználása érdekében legalább a ha'máit kocsik 
raksúlyáért való díjfizetéshez köttetett. Az állam­
vasutak kezelésében lévő b. é. vasutakon engedé­
lyezett dijkedvezmernyőkről — tekintettel orra, 
bogy c vasutak legtöbbjének autonom díjszabási 
joga nan s az illető kedvezmények csaknem kizáró­
lag helyi jelentőségűek és cvröl-évvc ismétlődők — 
különösebb megjegyezni való nincs.

Az adójavaslatok ellen. Az Országos Magyar 
Kereskedelmi Egyesülés szegedi k< rillet« gyűlésre 
hívta össze a szegedi és szegedvidéki kereskedőket 
és iparosokat, bőgj- állást foglaljanak az uj a dó­
ja vasiatok ügyében. A gyűlést vasárnap tartották 
meg, Obláth Lipót tartalmas megnyitó beszéd után 
Perjéssy László kamarai titkár ismertette, hogy 
minő változások alá esnek az eddigi adózási vi-.'o 
nyok az uj javaslatok alapján r,z egyes a dófa jók 
szerint s utalván arra, hogy a reform más érdek­
körökkel szemben a lcgmnst oh abban kezeli az ipart 
és kereskedelmet. A gyűlés elfogadta a beterjesz­
tett határozati javaslatot és az. elhatározott póti- 
ezió benyújtására a jelenlevő dr. Bcescy Károly

őrs?, képviselőt kérte fel. — A szekszárdi kereske- | 
dók és iparosok az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülés szekszárdi fiókjának kezdeményezésére 
vasárnap ugyancsak gyűlést tartottuk az adóre­
form sérelmes intézkedései ellen való tiltakozása 
ezé Íj áhól. Dr. Zsigmoud Fcrcuoz iparhatóság! biz­
tos indítványára kimondották, bogy öttagú bizott­
ságot választanuk, moly Tol na megye képviselőit 
felszólítja, hogy az adóreform sérelmes intézkedé­
sei o kú szavazzanak. — Az 0. M. K. E. pápai fiókja 
szinten vasárnap tartóit gyűlést az adó reform­
javaslatok tárgyában. Az ülés határozati javasla­
tot fogadott, cl, mely szerint a pápai kereskedők 
szükségesnek tartják, hogy az uj adótörvények biz­
tosítsák a kereskedelemnek és az iparnak a kül­
földdel szemben való versenyképességét.

Az osztálysorsjáték leszállította a sorsjegyek 
számát. Az osztálysor*játék-üzlct egy-kéi esztendő 
óta hanyatló irányzatot mutat. Ennek oka az ál­
talános gazdasági viszonyok mostobaságán kívül 
abban rejlik, hogy az. utóbbi években hozták piaczra 
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár és a Jelzálog 
Hitelbank a sorsjegyeiket,. A magyar közönség nem 
elég erős ahhoz, hogy ezt a tömérdek sorsjegyet 
felvegye és így érthető, hogy az uj core jegyek erős 
versenyét megérezte az osztály sorsjáték is. Ezt a 
körülményt csak súlyosbította a Balkán, forron­
gása és ellenünk táplált rosszindulata, úgy, hogy 
az osztálysorsjáték igazgatósága — amint ér­
tesülünk — elhatározta, hopp a XXIV. sors­
játéktól kezdődőiét/ a sorsjegyek számit tizenöt- 
ezerrel csökkeni/, vagyis száabusz-tzer darabról le­
szállítja százötezer darabra,

Iparosok jutalmazása. Az Országos Iparegye­
sület a múlt évben elhatározta, hogy az inasneve­
lés torén érdemeket, szerzett iparé «.mestereket év­
ről-évre clismrésben fogja részesíteni. Erre a.ez,álra 
az idén is. úgymint tavaly, egy háromszáz koronás, 
két kétszáz koronás és bárom százkor mi ás jutalom­
dijat tűzött ki , amelyekre az első bét rom évben 
egyelőre is csak a fővárosban 1 Tó kézműves iparo­
sok pályázhatnak A n-Tyr kát február 15-ig az 
Országos Ipa egyesülethez (ti’5f Zichy Jeno-utcra 
4) kell bei. ujtani.

A vili .-tengerészet helyzete. A világtongerc- 
szet lvgmgx óbb piaczaiu most a,: c v eleién állandó 
téma a ten űrhajózás konjunktúrája. Mindenki 
tudja, hogy tengerészet mé gopaseni élt át 
olyan súlyos idők.T mint 1 .uutóbb és ha, van is 
rá remény, hogy a ........ , valamennyire fel fog
szabadulni a. mostani nyomás alól, mégis nagy- 
kérdés, hogy mikorra fog ti normális mederbe 
visszatérhetni. A tanácskozásoknak, vitáknak, po­
lémiáknak a tengeri hajók statisztikája az alapja, 
mert kétségtelen, boy. az, elmúlt évek óriási hajó- 
épitkezéso egyik legtöbb oka volt a válságos hely­
zet bekövetkezésének. Ez a statisztika a következő
érdekes adatukat tünteti fel:

Vj hajói; Kireszelt hajóit Évi szaporodás

_____  EGYETÉRTÉS

ÉV brutto rcx::;zt(T 
temn ntnrtalmri.

brutto rvrri.'.T av 
urona't :i x

brutto reg ?a 
tränt jRt

1897 1.332.000 712.000 620.000
189-4 1,393.000 733.000 1.160.000
1890 2,122.060 727.000 1.395.000
1900 2,304.000 752.000 1.552.000
1901 2.617.000 74 6.000 1.871.000
1902 2.503.000 710.000 1,703.000
1903 2,140.000 744.000 1.102.000
1901 1,938.000 721.000 1,207.000
1995 2,515.000 725.000 1.790.000
1900 2,920.000 762.000 2.153.000
1907 2,77.8.000 794.000 1.931.000
1908 1.600.000 800.000 800.000

A Kilzpt.nli Hitelbank < srlalcka. Legutóbb 
étr-ío',Hitott oszfnlékbecT' ■■■ ink között megírtuk, 
huny a .1 fanyar Pénzintézetek Központi Hitelbankja 
ez évben csak 30 korona osztalékot fog fizetni a 
múlt évi 40 koronával szemben. Most arról értesü­
lünk. hogy a> Központi Hitelbank ez évben is meg­
fizeti a. 40 koronás (4 «zúzaléke») osztalékot, sőt a 
tartalékokat i.s nagy H- ös-zegael gyarapítani fogja 

Fizetésképteleiiségck. A 11 erezeg és IIorvát 
női divatáru r/ég, amelynek R;ikóez.i-ut. 52. s;:. há­
zában van az üzlete, fizetésképtelenséget jelentett 
be. A ezég áru tartozásai körülbelül 300.090 koro­
nára rúgnak. — A bécsi hitelezői védegylet a kö­
vetkező I iretésképt el enségeket közli; Weill Jó­
zsef né, kereskedőnő, Győr; Kolm S. B. és fia, kc-

roskedő ezég, Nagykanizsa; Kondor Ödön, férfi- 
ruha-kcrcskedő, Nagykanizsa; Grünfeld Hermann, 
kereskedő, Dunaföldvár; Kaszab Lajos, szabómester 
hagyatéka, Győr.

Ezen adatokból kiviláglik, hogy a rÜugtenge- 
részét, évenkint 1—l’/i millió tonnával több hajó- 
területet bocsát a világforgalom czéljaira. Most az 
a kérdés, hogy az összhang a világforgalom fej­
lődése és a tengerészet eszközeinek szaporítása 
között fennáll-e? A fuvardíjak piaczának hullám­
zása azt mutatta az utolsó 11 óv folyamán, hogy 
a hajóiéinálat sokkal nagyobb, mint a kereslet és 
ennek következtében a ezabaclbajózásban foglal­
koztatott hajók a kiváló konjunkturális esztendők­
től eltekintve állandóan nehéz viszonyokkal küz­
döttek meg. A tengerészet fejlődésének, helyeseb­
ben a hajók űrtartalomból! óriási növekedésének 
a magyarázata tulajdonképpnn abban a körülmény­
ben keresendő, hogy a nemzetek folyton fokozzák 
tengeri érdekeik kiterjesztését és szilárdítását ég 
ha valamely nemzet egy lépést tesz előre, a má.sik, 
hacsak módjában áll, követi a példát. Világos, 
hogy a világ-tengerészet most jutott el a legkor- 
szakosabb átalakulás küszöbéhez. A nemzeti flot­
tát mindenütt annyira erősítik, hogy a nemzeti 
gazdasági érdekek sehol se legyenek utalva idegen 
hajózásra, amely természetéből folyólag idegen 
nemzet érdekéit nem szolgálhatja. Amikor azon­
ban egészen a homloktérbe fog jutni az a törek­
vés, hogy a tengeren át menő nemzeti 'külkereske­
delem lebonyolitása csak nemzeti hajóknak bizto­
si ttassék, abban a pillanatban meglesz a legna­
gyobb összeütközés az egymással szemben álló ér­
dekek között. Az egyik állam exportja a másik im­
portját jelenti és ha a lebonyolításra mindkettő 
igényt tart, a legnehezebb helyzet fog előállani. 
Ennek a részben való bekövetkezésétől azonban nem, 
állunk távol s ilyen helyzet küszöbén az egyedüli 
tanács, amelyet magunknak adhatunk, csak az le­
het, hogy erősítjük mindazon eszközeinket, ame­
lyek tengeri kereskedelmünk fejlesztésének czél- 
jaira szükségesek.

Ipari könyvvezetés. A kereskedelemügyi mi­
niszter intézkedésére a Technológiai Iparmuzeuin 
igazgatósága január 4-étől február 15-éig szalbóse- 
gédek részére az ipari könyvvezetésről tanfolya­
mot rendez. Az előadásokat hétfőn, szerdán és pén­
teken este 7—9 óráig és vasárnap délelőtt 10—12 
óráig tartják. A tandíj 2 korona.. Beiratkozni a 
múzeum irodájában lehet (József-könit 6. sz. I. etn. 
2). A tanulók a tanfolyam sikeres elvégzése után 
bizonyítványt kopnak.

Textilgyár Aradon. Már megírtuk, hogy 
Haeffelo János elzászi gyáros Aradon részvénytár­
sasági alapon textilgyárat akar építeni s megír­
tuk azt is, hogy az aradi pénzintézetek e czélra 
300.000 korona részvényt jegyeztek s Arad város 
is megadta a kért ingyen telket és a tizenöt évi 
adómentességet. Most arról értesülünk, hogy az 
alapítók közé belépett Neumann Testvérek aradi 
szeszgyári ezég is és 250.000 korona részvényt jogú", 
zeit. Most folynak — bír szerint •— a tárgyalások 
Haeffele és a Hazai Bank B észvény társaság kö­
zött. Ha ezek eredményre vezetnek, akkor ez a 
textilipari részvénytársaság 3Vá millió borona 
alaptőkével még január havában meg fog alakulni. 
Kossuth Feronez kereskedelemügyi miniszter az 
íj j részvény társaságnak 30 százalékos szubrcncziőt 
helyezett kilátásba.

Az Osztrák-Magyar Bank állása. Az Osztrák- 
Magyar Bank most tette közzé az 1008 dcczember 
31-1 ki kimutatását. E szerint a banknak ebben az. 
évben nagyobb volt a forgalma, mint 1907-ben* 
Ekkor a leszámítolás 63.73 millióval és a lombard 
17.03 millió koronával emelkedett. A többszüksóg- 
]ot a kölosömizlct két főágában kb. 81.66 milliót, 
tett, ki. Ezzel szemben a kölesönüzlot két főága
138.61 millióra rugó többletet mutat, melyből
124.61 millió esik a leszámítolás növekedésére és 
14.60 a lomháidévá. A bankjegyforgalom 164.46 
millióval emelkedett (158.19 millióval szemben), 
up'y hogy deczetmber végén 2.112,907.000 koronát 
tett ki. Az adóköteles ezirkulúczió 100.84 millióval

______ ___________  17

Angol, franczia «ás amerikai rendszer!KESZPEIZEHT fé!ár>ban:

ruházkodlk minden ember tinómén ét el flánsan
Í.V'I.'m'.;; ZÉLINGER SAMU ;r',?,V.ÍM2!

A rendszerem abból áll, hogy angol és franczia gyári 
raktárakban vásárolt 3 —G méteres legújabb divata 
minta gyapjúszövetekből mérték szerint készítők:

finom öltönyt. . . . . . . . . . . . . . . ;. 21 írtért
nagyon finom primo öltönwt , . 26 „

ÍEíhCzEHŰH™ Z1-Z6 W
Budapent, IV,, (Belváros)

Magyar-utca 6, az emeleti termekben.
Muzeum-kSrut ét Kossuth Lajos-utexa sarok mellett.
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nagyobbodott (előbbi övben 158.70 millióval). 
Most 117,121.000-t tesz ki. Az Osztrák-Magyar 
Bank állása- 1908 deexeraber 31-én különben a kö­
vetkező volt: Bankjegy forgalom 2.112.907.000 K 
(+ 164.469.000 K). Érczk észlet 1.535,786.000 K 
(+ 3.S2S.OOO K). Leszámítolási tű réz a 685,533.000 
K (+ 124,018.000 • K). Lombardkölcsönök
99,165.000 IC (+ 14.601.000 IC). Adóköteles bank­
jegyforgalom 177,121.000 IC (+ 160.642.000 IC).

Vasúti igazgatók értekezlete. A magyar- 
osztrák és b osnyák-be rezeg ovi n a i vasutak igazga­
tóinak legközelebbi együttes értekezletét január 
14-én tartják meg Budapesten. Ez alkalommal 
amint értesülünk — a magyar vasúti igazgatók 
is tartanak ugyanott, értekezletet.

Fürst László felolvasása. Fürst László, a Ma­
gyar Kereskedelmi Csarnok alelnöke „Az ipar és 
kereskedelem ligája“ czim alatt a Magyar Keres­
kedelmi Csarnok helyiségeiben e hónap 7-én este 
-hét órakor felolvasást tart. mely iránt az egyesü­
let körén kívül is igen élénk érdeklődés mutatkozik. 
A Magyar Kereskedelmi Csarnok tagok által beve­
zetett vendégeket szívesen lát.

A Trieszti általános biztositó társulat (Asei- 
curazioni Generali), mely 1008. január 1.-én ma­
gyarországi tisztviselői fizetésemelésére és újévi 
jutalmak kiosztására 120.000 koronát fordított, 
az idén, a Budapesten uralkodó általános drága­
ságra való tekintettel, drágasága pótlék helyett, 
fenti czélra további állandó 150.000 koronát, szava­
zott meg és e hónap 1-én már folyósított, is.

A német birodalmi bauk állása 1908. deczcnv 
fcer 31-én: Aktivál;: Érezkészlet árfolyamképes 
német pénzben, aranyrudakban vagy külföldi ér­
mékben, fontját. 1392 márkával számítva 980,147.000 
—78,921.000, birodalmi pénztárjegyek 57,516.000 
---6,593.000, más bankjegyek 10,102.000 —19,361.000, 
váltótárcza 1159,316.000 +252,270.000, lombard- 
követelések 175,930.000 +101,862.000, értékpapí­
rok 394,399.000 +75,984.000, egyéb aktívák
165.383.000 —10,570.000. Passzívák: Alaptőke
180,000.000 változatlan, tartalékalapok 64,814.000 
vált., bankjegyforgalom 197.5,390.000 +387,316.00O, 
aapról-napra ‘esedékes kötelezettségek 656.578.000
_73,819.000. egyéb passzívák 66,011,000 --1.120.G0O.
‘A leszámítoló helyeken deczembcr hóban leszámí­
toltak 3974,702.000 márkát.

Kereskedelmi szerződési tárgyalások Romá­
niával. Az osztrák agrárius központ, tekintettel 
arra a körülményre, hogy Romániával a kereske­
delmi szerződési tárgyalások legközelebb újból fel­
vétetnek. nagy akcziót szervez. Az osztrák agráriu­
sok — mint. Becsből jelentik —- az osztrák, vala­
mint a magyar kormány határozottan visszautasí­
tották a román követeléseket az élő állat- és hús- 
behozatal tekintetében. De attól tartanak az osz­
trák agráriusok, hogy a közös külügyminiszter po­
litikai okokból s a szocziáldemakr a fákkal ebben a 
kérdésben megegyezkedett osztrák nagyipar, bi­
zonyosan hatalmas nyomást fog gyakorolni a kor­
mányra. Éppen ezért a központ az összes hozzátar­
tozó'szervezeteket utasította, hogy haladék nélkül 
kérvényt intézzenek a miniszterelnökséghez és a 
földmivelésügyi miniszterhez, amelyben tiltakoz­
nak az ellen,hogy az állat- és kusbcliozatalt illető­
leg a legcsekélyebb engedmény is adassák. Romániá­
nak. Emellett tiltakozó gyűléseket is tervbe vettek 
az osztrák agráriusok a romániai szerződés kérdé­
sében, nehogy ennél a Balkán szerződésnél is olyan 
károsodás érje az osztrák mezőgazdaságot, mint a 
minő a szerbiai szerződés megkötésénél történt.

Telefondíjak leszállítása. Itt mindjárt hozzá­
tesszük, hogy — sajnos —• nem a budapesti telefon­
díjak leszállításáról van szó, hanem arról, hogy a 
posta- és távirdaigazgatóság a kiskőrösi távbeszélő 
hálózatból a budapesti távbeszélőhálózat előfizetői­
vel és nyilvános állomásaival; úgyszintén viszont 
Is kezdett beszélgetésért a dijat január 6-ától kezdve 
3 perez ig tartó egyszerű beszélgetésért egy 
koronára szállította le az eddigi két, korona helyett, 
a sürgős beszélgetés dija ezen forgalomban 3 korona.

7 Felelős szerkesztő;
FÜRJBSZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: BB90B ARMAND.

Nyilttér.

Dr. KÁLLÁY ZOLTÁN i
jogi szemináriuma

Budapest, 5Y., Magyar ■ utcza 3. |
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs 
gátitól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. ] 
— Kern tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, január 4.

A készárupiaczou kifejezetten szilárd volt ma 
az irányzat. Csekély kínálattal szemben, a malmok 
nagyon tartózkodók voltak, csak igen keveset vá­
sároltak. do azért valamivel jobb árak fizetésétől 
nem idegenkedtek. Mindazonáltal csak egészen je­
lentéktelen forgalom fejlődött ki, melynek folya­
mán mindössze alig 4000 q búza kelt cl, a szomba­
tiaknál 10 fillérrel drágább árakon. A legdrágább 
eladási ár 26.60 korona volt 90 kilós tiszavidóki bu- 
záért, a legolcsóbb pedig 24.15 korona, 74.5 kilós 
pestvidéki, üszkös búzáért. Egyéb gabonauemück 
közül rozs, árpa, zab 10—10 fillérrel, tengeri 5 fil­
lérrel drágább. Forgalomba került: 100 q rozs, 
19.70 koronás áron, 500 q árpa, 15.90 koronás áron 
és 200 q zab, 17.30—17.50 koronás árakon. A ba­
táridő piaezon megnyitáskor nyugodtan és körül­
belül a tegnapelőtt! zárlat jegyzéseivel indailt meg 
a mai üzlet; a forgalom folyamán azonban csak­
hamar túlsúlyra került a kereslet és mivel később 
egyre fokozódott a vételkedv, amihez fedezések is 
csatlakoztak, egyre jobban szilárdult az irányzat, 
mi mellett az árfolyamok meglehetősen emelkedtek. 
Zárlat felé a hőmérő emelkedéséire kissé megcsap­
pant a véfelkedv, mire aztán igen csekély forga­
lom mellett kissé gyengültek az árfolyamok. A 
szombati zárlathoz viszonyítva, végeredménykép­
pen ma az áprilisi búza 20 fillérrel' az októberi búza 
10 fillérrel, az áprilisi rozs S fillérrel, az októberi 
rozs 12 fillérrel, az áprilisi zab Ifi fillérrel, a májusi 
tengeri 8 fill érrel emelkedett.

A készáru jegyzése a mat /J. s J 'n a körei-
kezd volt;
Haza kilós Ára 100 kg. kilós Ára 100 kg,
1 iszavidéld uj 75 —.--------.— 79 25.80—26.25

„ 76 25.20—25.60 80 25.85—26.35
, 77 25.3U—25.80 81 26.10—26.40

78 24.65—26 — 1-2 --t-------- .---
Fejérmegyei uj 75 —.-------- .— 79 25.50—25.90

, 76 25.10—25.30 Hl 2ö.6ü—25.00
„ 77 25.40—25.55 81 —.--------
„ 1 S 'Jj .05—L'i.3u 82

Pestvirtéici uj 74 —.--------.— 78 25.45—25.75
7:, .—,_____ .— 79 25.60—26.—
76 25.80—25.40 80 25.85—26.10
77 25.10—25.60 Sl --f-------- ,--

Bácskai uj 74 —,-------- .— 78 25.55—26.10
75 -------- - 79 25.70—26.25
76 25.20—25.60 80 25.95—26.35
77 25.40—25.80 81 -- .-------- -

Rozs 1-rendii uj - —----- .— 20.20—20.20
középminüségü uj — — — 20.10—20.10

Árpa takarmány 1. rend ti — — — 16.40—16.20
, 11. rendit — — — 15.90—16.40

Köles —----------- -- ---------- — — --_-------- ,--
Zab I.-rendű------ — — — — — 17.35—17.60

., II.-rendű — —--------------- 17.----- 17.30
Tengeri belföldi uj — — - — 13.85—14,05
Jt o p u z e ; h'áposztaiopcze — —

A készáru, piacion elkelt:
Búza: Tiszavidóki: 100 q 80 k 26.60 K, 600 

q 80 k 26.55 IC. 100 q Stl k 26.55 IC, 100 q 80 k 
26.50 IC. 200 q 78.5 k 26.30 IC, 100 q 78 k 25.60 K 
üfltkös, 100 q 77 k 25.80 IC. 1000 q 77 k 25.80 K, 
5000 q 76 k 24.80 IC felső üszkös.

Fest vidéki: 100 q 74.5 k 24.15 IC.
Fejérmegyoi: 100 q 80.5 k 26.55 K..
Fclsőma.gyorországi: 400 q 76 ik 25.60 IC, 500 

q 76 k 21.80 IC sárga üszkös.
Érdélvi: 300 q 78 k 25.60 IC.
Bácskai: 100 n 78.5 k 26.10 K,
Rozs: 100 q 19.70 K kpf par.
Árpa: 500 q 15.90 IC kpf par.
Zab: 100 q 17.50 IC, 100 q 17.30 K 'kpf.

Az árak 100 kilogrammonkint koron sértőkben' 
értendők.

A határidőpiaezon köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re :

Búza áprilisra 12.61-—12.60—12.72—12.74—12.68— 
Búza októberre 10.84—10.90—10.92—1Q.88—10.89— 
Rozs októberre 10.11—10.10—10.20—10.24—10.17— 
Zab áprilisra —9.07— 9.08— 9.06— 9.21— 9.15— 
Tengeri májusra 7.23— 7.29— 7.30— 7.27— 7.28—

1 óra 30 pereikor zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.62—12.63 
10.82—10.83 
10.13—10.14 
9.07— 9.08 
8.59— 8.60 
7 29— 7 93

Budapesti gab on a.fo rgalom.
1909. január 1-tól 1909. január 3-ig.

Érkezett Eíszállittatott 
métermázsa.

Búza 22788 -- -
Rozs 1805
Árpa 7157 —
Zab 2655 100
Tengeri 1318 —
l.iszt 710 11710
Korpa 76 3151

jYÓGYITHATÖ A SÉRV?
■E kérdéssel foglalkozó tanulmány most hagyta el a sajtót. 

Bárkinek díjtalanul zárt borítékban megküldi
POLLITZER SÉRVAM BULATORIUM

epeczlálie orvosi rendelő-intézet
Budapest, Kossuth Lajos-utcza 8,, félem. 
Up Egész nap orvosi ingyenes rendelés.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén az iMet sehogy sem akar 

megindulni. A hanmu'lat tartózkodó s a szerb kül- 
ügyiminisZ'ter l-'«zéd«re úgy az elötőzsdén, mint a 
déli tőzsdén élikujhu!'!: az üzleti tevékenység. Az 
egyes vezetőértékekiben az árfolyamhullámzás igen 
sziik határok között mozgott s a papitok ára dup­
lában valamivel alacsonyabban zárult. A két hitel­
rész vény ára két koronával csökkent. A Budapesti 
Közúti Vasút-részvények a tartózkodó irányzattal 
ellentétben egészen 587.50 koronáig emelkedtek » 
csak egy koronával alacsonyabban zárultak. A 
helyi piaezon élénk iivfiet fejlődött ki a korzfrn- 
bánya és téglagyár, továbbá a Salgótarjáni rész­
vényekben. A járadék ni aez változatlan és a korona­
járadék kötvényekben előfordult 1—2 kötés árfo­
lyamon alul történt. A mai üzlet folyamán forga­
lomba került: Osztrák hitel 020—620.25—CIO.— 
koronán. Rima 561.50 kor. Városi villamos vasút
261.50 kor., Közúti 584—582.50—587 koronán, 
Salgo 574.50 koronán.

Az elötőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 020—620.25—620, Magyar hitel

718.50 IC.
A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 610.25—010, Magyar hitel 

717.75, Rima ni lírányi 501.50, Városi villamosvasút 
261,50, Közúti vaspálya 5ti4—582.50—587 K.

Rolls, brihet, antracit
összes gazdasági, ipari ás házi czélohra. 

Telefon: Detail ZG-Z7,7S-Z6. Engros 161.

RADNAY KÁROLY
BUDAPEST, VÁCI-KÖRŰT 78. 

Siirgönyczim: ANTRACIT BUDAPEST.
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Dijbiitoíiiásoh osztrák' liittólrészvéríjvé: hol- 

tuapr.a 4—6 taroma, nyolcz napra 8—10 korona, 
január hScrap végéra 26—28 korona»

ütótőzsde dlélllutámi 4 órakor:
Oazftrálk kiteli 616, Magyar hitel 715.75, Äil- 

lamvamit 667.50, Leazémitiolóbank 475, Jolzálog- 
harnik 407.50, Rimiamiurányi 516.50, .Városi vasút 
261.50, Közúti yajBfut 585.50 K.

BECSI GABONATŐZSDE:
Bécs, január 4. (Saját tudósitónbtól.) 'Ä 

múlt heti zárójelentések a berlini terménytőzsdéről 
némileg gyöngült árjegyzésekről adtak hirt, ellen­
ben a chicagói piacz irányzata valamivel javult, a 
tCbhi külföldi tőzsde az ünnep miatt zárva volt s 
ilyen körülmények között az itteni piaczon nem 
mutatkozott semmiféle ösztönzés kívülről. Az el­
adók az árakat általában 5 fillérrel emelték, de 
csak árpa iránt mu$atk<3Z0tt a konzum részéről va­
lamelyes érdeklődés s ennek következtében e czilck 
irányzata megszilárdult, egyébként teljes üzletté- 
leneég uralkodott.

Jegyeztetett bura: tiszavidéki 13.43—13.60, marosi 
,g3 bánáti 13.20—13.50, mosoni 12.60—13, tótlelvidéki 
12.45—13, dóKvasuti 13.60—13, marchfeldi 12.30—
12.70. ,

Rózsi tótf cl vidéki 10.30—10.50, csepe.i 10.-o 
10.50, pestmegyei 10.25—10.50, délivasuti 10.2c—10.45, 
különféle magyar 10.5—10.45, osztrák 10.15 OF 
I Árpa: morvaországi 
6, bécsvidéki 0—9.30, 
fl.S0—8.40, középdunai 
R.40—9.40,

10.35.
9.20—10.35, marchfeldi 8.10—■ 

tótfelvidéki 8.10—9.80, csepeli 
állomások 8.20—8.80, délivasuti 

északmagyarországi 7.60—9.10, tiszavidéki
*7.60—8.50.

Magyar tengeri: 7.40—7.05. flinquanfcin 8.90—9.50. 
Magyar zab: 8.75—9.30, válogatott 9.30—9.70,

tecehmorvaorezSgi és alsó-ausztriai 8.80—8.95.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, január 4. A politikai helyzet ne­

hézségei Magyarországon erősen befolyásol­
ták a mai előtőzsdét és kapcsolatban Milo- 
vanovice beszédével és azzal a hírrel, hogy 
a bojkottmozgalom még mindig tart, általánosan 
gyönge hangulatot idézett elő. Dzt a kedvezőtlen 
momentumot a gazdasági helyzet kedvezőbb meg- 
itélése óe a pénzviszonyok javulása ellensúlyozta, 
Öe a piacz mindazonáltal az elő tőzsde végéig bá­
gyadt jelleget tanúsított. A déli tőzsde tartózkodó 
yolt és az árfolyamok c=ak kevéssó változtak. Az 
árfolyamok a tőzsdei forgalom további részében 
nem nagyon változtak,

11 órakor zárulnak:
Osztrák hite’.r. 619.25. Magyar hitelr. 719.—, 

Länderbank —, Állam vasút 667.75--------- , Elba-

Budapesti értéktőzsde.

völgyi vasat —, Déli vasút 104.------- .—, Alpesi
bányatársulat 628.75, Rimamurányi 517.—, Májusi 
járadék 94.35, Magyar koronajár. 91.10, Orosz érték 
—, Török sorsjegy 177.25, Német márka 417.26.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 619.25, Magyar hitel 719.—, Länder­

bank 421.50, Unio-bank 520.—, Államvasut 667.25, 
&nglo-bank —.—, Bankverein —, Déli vasút 103.75, 
Gőzhajó —, Alpesi hányarészvény 628.—, Májusi 
járadék 94.35, Magyar koronajáradék 91.10, Török 
sorsjegy 177.25, Német márka 117.26, Elbavölgyi 
vasút "—.—, Rimamurányi 516.50, Orosz járadék —.—, 
Keleti vasutak —, Skoda —, Magyar jelz. —, 
Kárpáti petroleum —.

Bécs, január 2. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arauy-jaradók 109.50. Tiszai és szeg. köics. 
sorsjegy UO.'őO, Magyar hitelbank részvény 716.—, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 473.-—, Rima- 
murányi 514.25, Magyar czukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság 514.25, Magyar koronajáradék 
91.—, 4 százalékos magyar földtoherm. kötv. —, 
Magyar nyor.-k. sorsjegy —, - Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvóny —, Magyar Jelzálogbank 406.— 
Magyar korosk. bank 406—,

BéCS, január 2. (Osztrák értékek zárlata). 4 2 száza­
lékos papír-járadék 94.25, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 114.60, 1860-as sorsjegy 151.50, Osztrák hitel­
sorsjegy 151.50, Angol-osztrák bankrészvény 290.—, 
Bécsi Bankverein 504.25, Osztrák-magyar bank 1728, 
Déli vasút 101.25, Dunagözhajózási társ. 885.—, Dohány 
rész. 318—, Cs. k. arany (vert) 11.34, Német bankv. 
117.12, Osztr. Lloyd 398.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.25— 
97.15, Osztr. koronajáradék 91.35, 1864-es sorsj. 264.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 617.50, Union-Bank 
520.—, Osztrák Länderbank 420.50, Osztrák-magyar 
államvasut 666.75, Elbevőlgyi vasút 441.50, Alpesi 
részvény 626.75, 20 frankos 19.11, Londoni váltóár 
239,80, Lipótkohó —, Töröksorsjegy 172.25,

pont 195.75, üniilkált török járadék 93.20, 4'2 százaié- 
kos eziist-járadék 94.50, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 92.50, Magyar koronajáradék 9160, Osztrák­
magyar államv.isut 143.—, Bécsi váltóár £5.30, Olasz 
járadék 103.—, Alt. villamossági Edison 218.75, Gelsen­
kirchen! 192.—, Laurakohó 200.80. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) január 4. 4’2 százalékos papír- 
járadék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradók 97.55, 
Osztrák hitelintézeti, részvény 195.06, Osztrák-magyar 
államvasut 143.50, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.55, Bécsi Bank­
verein 127.50, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 76.—, 4'2 százalékos oziistjáradét 
97.55, Osztrák koronajáradék —.—, Magyar korona- 
járadék 91.95, Osztrák-magyar bank 124.60, Déli vasút 
részvény 18.10, Elbevőlgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
852.75, Párisi váltóár 814.75, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányar ész vény 318.75. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 4. 4'2 százalékos ezüst- 
járadék 97.10, 1860, sorsjegy 153.50, Déli vasút 17.60, 
4 százalékos aranyjáradék 97.40, Osztrák hitelrcszvény 
194.80, Osztrák-magyar államvasut 143.- , Olasz jára­
dék 103.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 92.40. 
Nyugodt.

London, január 4. Angol consol 83lI/io.
Paris, (Zárlat) január 4. 3 százalékos Franczia já­

radék 96.87, Osztr. aranyjáradék 97.20, Magyar arany- 
járadék 94.30, 3 százalékos Olasz járadék 104.15, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. —.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 522.—, 4 százalékos spanyol járadék 97.15, 
4 százalékos unifikált török jár. 98.35, Török sorsjegy 
172.—. Török dohányrészvény 349.—, Osztrák földhitel- 
intézet 1100.—, Osztr. Länderbank 460.—, Magyar jel­
zálogbank —.—, Banque de Paris 1555, Banquo Otto­
mane 706.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasul 
—.—, Hartmann gépgyár 490.—, Urikányi kőszén — 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.12. Válté német piaczokra 
(rövid) 122.62, Váltó Bécsro (rövid) 104.62, Váltó Bel­
giumra (rövid) 11/32, Olasz aranyváltó (rövid) ■ Váltó

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, január 4. Az uj hét elején is szilárd 

alapirányzata volt a tőzsde, a forgalom azonban 
különösebb ösztönzés biján igen nehézkesen fejlő­
dött. Bányarészvények, amelyek megoszlott irány­
zat mellett indultak, később véleményvásárlásokból 
ösztönzést nyertek és általános javulás mutatkozott 
ezen a piaczon. Bankok közül hitelrészvények, Disz­
konté Kommandit és Deutsche Bank realizácziók 
hatása alatt szenvedtek. Járadékok szilárdabban 
és magasabban jegyeztek, szintúgy gőzhajós rész­
vények is. Vasút és villamossági részvények tar­
tottak voltak. A további folyamatban az összsta>us 
majdnem változatlan maradt. Az üzleti tevékeny­
ség mind sziikebb határok közé szorult. A kesz- 
pénzpiacz ipari értékei szilárdak voltak. Magán- 
leszámítolási kamatláb 2%, napi pénz 3 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papirjára- 
dék 97.40, 4 százalékos osztrák arany járadék 97.90, 
osztrák hitelrészvóny 194.90, Déli vasút 17.90, orosz 
bankjegyek 214.35, 4 százalékos uj orosz kölcsön 76.50,

Svájczra (rövid) V22, Csek 
kamatláb 2Vi. Tartott.

Londonra 251.10, Magán-

Y^ikus Tátra Jejcsokoládé

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Kőbányai sertéspiacz.

Január 4-én. Fiatal nehéz (páxonJünb 320 kilo­
grammon felüli súlyban) 120—122 iillér. Fiatal közéj 
(púronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban i 
1-22—123 fillér, Köép (páronkint 210—280 klgr.) 121— 
123 fillérig. Könnyű (päronkint 240 klgr.) 121—123 
fillérig. Sertéslétszám: 1908. évi jam hú 1. napján volt 
(készlet 23729 drb, — 1908. január hó 2-án felhajtatott 
499 drb, — 1908. január hó 2-án el szállíttatott 675 drb,
_ 1908. jan. hó 4. napjára maradt készletben 23553
drb. A hízott sertésüzlet irányzata: kellemesebb.

Sertcskonzumvásári jelentés.
’(A székesfővárosi állat-vásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Jan. 4-én. Előző napi eladatlan maradvány --- - . . - . ma.]acz< yqa fel-

Államadósság
üsryer iranyJSradék —------<°>

koronajtradék----------*°.°
ÁUiOkBlO*. Vaskapu céljára _ S°/° 
1870. évi nyereménykolcson — - 
H -Bslavon reg. kárt. kotv. _ i’Mo 
Magyar földteherment. kötv. — *"/« 
Horv.-Sris.von „ ,« —
riazai és szegedi nyer -köles— <", o 
Keyesitett jlrad. papírban —
*** n „ ezüstben — 4*/ieP/o
Oszttik aranyjáradék---------- <3°

_ koronajáradék----------
államéi. i860, évb------- 4°/o

1864. 200 K. n. 6.
* 1864. 100 K. n. é. 

Bpezt «*. «V. köles., adómén— 4°/o
Temes-^égav. szab. köles--------4°/o

2ájnglevélek, elsőbbségek. 
Igyos. budapesti föv. takp. _ iVa’/o
p *— I oank* r.-t. kamat kötv. 4*Wo 
Klsbtrt. erez. löldhltellnt. _ . n°'o

w „ 60V* é. 6f"o
M. i«r. és járadb. szölökötv. V.-o 

v . . járj. vfiz. 4*/i°,o
„ „ záloglevél 41. i- o

Ú. 41». Ukpt- r-V- - - --
jfagyar tSldhltellntézet------------t°>
^  s’/i'o

* » sz talajj. 4»,o
Magy. hslyl érd. vas kötv. 60V» évre 
Magyar jelzáloghitclbank — VW>
M. jilziloghitbl közs. kötv. 4'/iVo

* * nyer. kötv. — 4,/o
* l — 4°.o
* I konv. nyk. too K

nyer. kötv. too K 
if agyar erez. központi takp. 4'/i”/o
Magyar talp. közp. jelzi)"— 4'Wo

III koza’ktv. 4*/a°;o | 
Osztrák-magyar bunk ... • -
Pesti hazai takp. köze. kötv. 4‘

1
1 1ÓJ •50! 110

91 10 91 uO
: 74 50 75

I8fi 184
100 101
92 SOI 93 50
93 94 50

136 —I 140
97 97 75
97 2ö| 97 76

114 r>q lio
94 50 05

150 60 154 50
1 255 260
1 255 260

90 91
00 91
95 — 96

1 94 95
U2 93
98150 99

i VX) 50! 101
l| 100 101 5"

93 6(| 94
08 99
97 ué

93
99 100 50
91 80 25
84 35 85
01 92 80
OS 99 35
98 •25 99 5(1
91 ■VI 02

í 08 99
91 SOI V- 50
in 116

1 117 119
12Í
97 9 8
97 98
92 9Í
98 9f

1 W 9f
08 7.5 9f 75

i 07 85 08|85
98 2C 09 20
02 - 93 —
92 25 91 25
09 — 101

Dlsconto Command!! 181.—, Dinamittruszt 156.10, Har- 2065 drb sertés, 152 drb süld.», 4 drb

Mai záró 
árfolyam

Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti magy. keresk- bank — 4w n n k _ _ 4°'0
Peétiii keresk. b. köze. ktv. 4Va°'o 

w — 4°/Ő
AÍria’tengerhajózási r.-t. — 4,/a*/o 
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4°o 
Budapest vili. vár. vasul r.-t. — 4°,o !
Budiipest-pécsi vasút— —------- 4°'o ,
Kassa-oderbergi vasút 185». — 4®/o ,

_ n I860, ar. 4°o !
■* „ 1801. p. 4°/o!

; n 1891. ar- 4°/0|
M. folyam- és tengerh. r.-t. A1,a°/o||

Bankok.
Angol-osztrák bauk ----- ■ —• — —
Budapesti bankcgyesiilet r.-t. — —
Első magyar iparbank--------------
Fiumei hitelbank ------------------- —
Hazai bank részvénytársaság — — 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t— — 
HorvAt-szlavon orsz. jelzálogb. — 
Mag>-ar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank..------— —
Magyar ielzáloghitelbank —. — —
Magyar kereskedelmi r.-t.----------
Hagy-, kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bauk
Osztr ák hitelintézet------------------
Osztrák-magyar bank . . -------------
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Unionbank --------- ------- — — —

TakarókpénztArak.
Belvárosi takarékpénztár--------------
Budapest-erzsébetvárosl tkp.------
Bndapvgt-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti főv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 
pesti hazai első tkp.-egyesület— —

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság ... — — — 
Bécsi élet- <>s jár.-biztositó int— — 
Első magyar ált. biztositó társaság 
wFonciérov pesti biztosító intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
„Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. - 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Pénz

)9 • V> 2
09
9-2!-25!
99 H92 25| 
99 5q 
Oki-1 
sí iO
soj—
93:-i
93;- 

108 - 
99

Áru
ioo|-
93

100|-
93 

lóo 50 
04 
90 50
94 

109 
94 

109 
100

288 - 
40—í 

372-
270 2.5 
850—1 
220 — 
423!- 
717 75 
412:—i 
57>'-‘ 

159«* -J 
476'50 

10801—1 
619

174« V—1 
3315 
515

502 —I 198 
14.5- 
423— 

2115 —
578—

1610|_
118400

480 
720—: 

0650—1 
255- 
200- 
210 — 

2175 —

290
4.

37;
27
355
42."
718
413
579

163'
471

1050
620

1750
3380

520

600
147 
427 

2 Ml 
583 

1630 
18500

400 
740 

97VI 
260 
30«

Gőzmalmok.
Borsód-miskolci gőzmalom------ --
Coucordia-gözmaiom r.-t.--------
Első budapesti gőzmalom r.-t— . 
Erzsébet-güziualom-társaság — .
Luiza-gőzmalom r.-társaság-------
Pesti bcngermalóm-társaság — - 
Pesti molnárok és sütők gőzm. r.- 
Pesti Viktória gőzmalom — - — ■

Iparvállalatok.
Beocsinl cementgyári Unió r.-t. — 
Budapest-szcntlőrinci téglagyár _ 
Észak magyarországi köszénbánya^.
F.-magyar, bátna- és kohóina------
István göztéglagyár .......................
Kőbányai gőztéglagyár r.-t-----------
Kőszénbánya és téglagyár r.-t-------
Magyar at-zfalt részvénytársaság — 
Magyar általános köszénbánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t.------—
Salgótarjáni köszénbánya r.-t-------
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. —
Danubius _ — ....... .........................
Fegyver- és Gépgyár részv.-tára. _
Ganz és társa vasöntöde r.-t.------
„Nicholsonu-gépgyár r.-t..........— —
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t-------
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
Weitzer J. gép- és vaggon r.-t. _ 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t.
Frankliu-társulat ...------------------
.Kön>ves Kálmán“ m. m. r.-t.------
Pesti könyvnyomda r.-t. -------------
Révai testv. irod. Int. részv.-tdrs. 
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. - —
Budapesti ált. villamonssági r.-t.
Első magyar betüontődo r.-t.------
Első magyar gyapjumosúgyár------
Első magyar részvónyseriöde------
Első magyar sertéshizlaló r.-t—
Első magyar szálloda r.-t.------
Első pesti spódiumgyár r.-t. —
Fiumei rizshántoló...------— —
Gschwindt-fóle szeszgyár — — —
-Hungária“ műtrágyagyár---------
Kőbányai polg. scríözö r.-t— ^ —

— Magyar cukoripar r.-t.----- --------
Magy. fém- és lámpaárugyár r.'t. 
Magyar hadfelszerelési r.-t— ... 
Magyar ruggy&ntaáragyár r.-t

; ólai zaro 
í árfolyam
1 Pénz Áru

415 j 425
195 200

146 ' 1400
310 820
278 268
320 335
355 375
630 640

593 _ 1 602 —
365 367
258 204
560 570
240 244
750 825
437 438
146 147
635 047
198
574 50 60
277 278

1 385 300
I 258 259
! 310 820
2725 2S50

! 210 216
510 50 517 50

j 413 — 420 —
: 379 384
1 íoo 195
I 478 485
j 200 205
3300
I 200 210

380 ;»5
I 280 ! 290

330 300
780 - SOO

4700 4900
1 425 — •145
í 475 1 4R:>

100 110
27110 27ÍIO
132C I860

ti 83C 3 4C
1 8Gí , 1170
•1660 4880

29C ! 295
nt i Hl

i 350 j 300

diai Zctru 
árfolyam

Iparvállalatok.
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ.
Magyar villamossági r.-t----------- ----
Nagyszeb' ni villamosmu r.-t. — _ 
Neuschloss nasiui tanningyár . 
öregedi KtiliUurl0Uuoy;u i.-t. — —

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-f 
Budapesti közúti vaspálya-társas;*- 
Budapesti villamos vár. vasat r.-t 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 
Bpest-ujpcst-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasút ---------- — - —-------
Első cs. kir. szab. dunagözh. társ.
Kassa-oderbergi vasút—........ --
Magyar helyi érdekli vasutak, r. 
Magyar mugoti vasút — — —
Osztrák-magyar államvasut-------
Pécsi-barcsi vasút------ — — —

Sorsjegyek.
Bazilika------ ----------------— —

„ osztrák felülb------------ ---
Bécsvárosi nyer.-kölcsön —------
Budavárosi sorsjegy —----------
Erzsébet-szanatórium sorsjegy _
„Jó szív“ . . —-------------- — —

„ „ osztrák folülb. ----------
Magyar vöröskereszt .. — — _

„ „ osztrák felülb.
Olasz vöröskereszt-----------------  —

„ „ osztrák felülb—
Osztrák vöröskereszt--------------
Osztrák hitelintézeti--------------
Pálffy............ ........... — — — —
Szerbia nyer -kölcsöu------------------

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert------------
20 frankos arany----------------------
20 márkás arany----------------------
Német bírod, bankjegy----- ---------
Francia bankjegy------------------
Papirruhel darabonként —------—
Román bankjegy ----------------------
Szerb bankjegy--------------------------
Amsterdam ........................—--------
London íu font sterling — ---------
Német bankpiacok... —--------------
Olasz bankpiacok — — —---------- j
Páris 100 frankért----------------------1
i'étervár -------- ------- - ------— i

. Pénz Áru

! 350 855 -ij 290 ! 294 -»I 910 960
jj 445 1 450
|!ioüo 110c —

,j 376 _ 1 377557 1 5 Sí
1 261, '50 1 262 50
1 -o- 5(1 i 202
1 1ST -• , 185' 102 _ ! 103 —); 905 915
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II 60S 50 «69
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! 7Ij 10 12

'! 10 12
45 23
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»8 40
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200 210
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19 10 19| !'•
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117 50 117 40
051 17 95
03' 51,

0í> 94 40
108; 7(i 109 K ’

1 239172 2-10 j
117 10J 
05 20 
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hajtás 437 drb sertés, összesen 2502 drb sertés, 152 drb 
ettldő, 4 drb malac. Eladatott 1840 drb sértői, 54 drb 
süldő. Mai maradvány 662 drb sértőn, OS drb süldő, 4 
drb malacz. Következő árak jegyeztettek: Zsíréért és: 
Öreg I. rendű 350 kilogrammá fölüli élet-súlyban) 94— 
100 fillér", Il-odrondü 280—350 kilogrammig 91—94 fil­
lér, fiatal nehéz 300 kilogrammon felül élotsulylevonáa- 
eal 112—114 fillérig, fiatal közép 220—300 ldg. ig élet- 
eulydevonással 10S—11S fillérig, fiatal könnyű 220 kilo- 
■grammig levonással 100—11S fillérig. Hússertés, kül­
földi süldő SS—112 fillér, malacz 102—10S fillérig. Arak 
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúlyban ér­
tendők. A vásár irányzata közép. Az árak változatlanok.

Bécsi vágómarhavásáF.
ETanuár 4-én. A st.-marxi központ vásárcsarnokban 

ma megtartott marhavásáron felhajtatott 1992 darab 
magyar, 1601 drb galicziai, 1010 drb németországi. 
Jegyzések kilogrammonkint élősúlyban: Magyar liizó- 
ökür I-sö minőségű 76—82 fillér, II. minőségű 68—74 
fillér. III. min. 46—66 fillér, galicziai liizőökör I-ső 
minőségű 82—S6 fillér, II. minőségű 76—81 fillér, III. 
minőségű 66—71 fillér, német, hizőökör I. min. 00—97 
fillér. II. min. 76—SS fillér, III. minőségű 68—75 fillér, 
legelőökör 48—58 fillér, bika 50—58 korona, telién 50— 
,72 korona, 100 kilogrammonkint, a fogyasztási adóval 
együtt.

Bécsi juhvását.
ETanuár 4. Felhajtatott 432 drb juh. ’Árjegyzések: 

Elsőrendű ürít 40 fillérig, kilogrammonkint, vagy 32—
43 korona páronkint. Anyajuhok 33----- 47 fillérig, vagy;
20.50—46.50 K. Az irányzat csendes, az árak változat­
lanok maradtak.

Kivonat a hivatalos lapból.
—. Január 3. —

Kinevezések. Az igazságügynnniszter Ivó se só 
Gusztáv kassai törvényszéki dijnokot a eze.pesszombat i 
[járásbírósághoz Írnokká, Eures János lőcsei járásbíró­
ság! dijnokot a szepesőfalvi járásbírósághoz végrehaj­
tóvá; a vallás- és közoktatásügyi miniszter Barabás 
Margit okleveles tanítónőt a mezőlivádiai állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé, Rieger Dezső, Sztipics 
András, Grosz Károly, Balázspiri Érnő, Dudás Lajos, 
Valihora Péter, Dulics Ferenez, Koncz János, Szeghő 
Mihály és Mészáros István okleveles tanítókat a sza­
badkai tanyai állami elemi népiskolához rendes taní­
tókká, Molnár Amália Ilona okleveles tanítónőt a dob- 
riczai elemi népiskolához rendes tanítónővé. Szabó 
Anna okleveles tanítónőt az oláhláposbányai állami 
elemi népiskóláliőz: rendes tanítónővé, Hu sav Mária ok­
leveles tanítónőt a czibakházi állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé; a foldmivelésügyi miniszter Gábor 
József okleveles tanító, kolozsvári lakost a kolozstordai 
ménesgazdasági népiskolához rendes tanítóvá; a pénz­
ügyminisztérium vezetésével megbízott miniezerelnok a 
budapesti üllampénztárak létszámában Kovát® István, 
Sárközy Dezső és Pardavy József végzett felső kereske­
delmi iskolai, illetve végzett gimnáziumi tanulókat 
ideiglenes minőségű pénztári gyakornokokká; a nagy­
váradi Ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló ítélőtábla 
kerületébe Kató István kismarjai lakos, végzett jog­
hallgatót ideiglenes minőségű díjtalan joggyakornokká; 
a kecskeméti törvényszék elnöke Fehér László kecske­
méti törvényszéki napidijas szolgát a czeglédi járásbí­
rósághoz hivatalszolgává; a trcncséni törvényszék el­
nöke Csémák József nyitrai törvényszéki napidija® szol­
gát az illavai járásbírósághoz hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Kisgyurgyi Sándorné, szül. Oláh Erzsébet na­
szódi állami elemi iskolai tanítónőt a beszterczel állami 
elemi iskolához, Diménv Ilona domavölgyi állami elemi 
iskolai tanítónőt a somkeréki állami elemi iskolához, 
Patay Anna dobriczai állami elemi iskolai tanítónőt a 
dorjiavölgyi állami elemi iskolához, Kádár Mária ér- 
er.dnédi és Lovas Erzsébet nagynyiresi állami elemi is­
kolai tanítónőket kölcsönösen, Zsivkovics Borivoj pan- 
csova-i állami elemi iskolai tanítót az újpesti állami

a temesvári és a trencséni pénz ügy igazgatóságok ál 
egy-egy pénzügyi titkári, a szászvárosi adóhivatalnál 
I. oszt. pénztárnoki, a máriaradnai járásbíróságnál te- 
lelvkönyvvczetői állásra 2 hét.; Bárány a vármegye tör­
vényhatóságánál árva széki kiadói és egy vármegyei ir- 
aioki állásra 3 hét; a. szombathelyi pénzügjügazgató- 
ságnál eg)- irodakezelési gyakornoki állásra 6 hét alatt 
lehet beadni a pályázati kérvényeket.

Ina
Duna

VÍZÁLLÁS.

Morva
Vág

Ráta

Dráva

Mura
Száva

Ung

m
5&n.

6 t e r
4. jan. 2.

méter 
jan. 4. jau, 2.

Seb'árdiug 1.10 0.04 Tiszt M.-Sziget 0.20 0.20
Passau Ü.52 0.50 Tekeháza 0.02 0.2«)
Linz 3.10 1.87 V.-Namény 0.4$ 0.90
Bécs 3.07 1.87 Tokaj

Tiszafüred
0.36 0.36

Pozsony 2.10 0.24 0.10 0.02
Komárom o.os 0.65 Szolnok 0.23 0.15
Budapest O.b-2 0.14 Csongrád 1.44 1.10
Paks 0.23 0.87 Szeged

T.-Becse
1.82 1.03

Mohács 1.18 0.13 1.10 1.20
Gombos 0.19 0.60 Titel 0.16 0.16
Újvidék 0.85 0.06 Ondóvá Hoór 0.92 1.05
Pancsova 0.60 0.08 Tapoly Bártfa 0.20 0.20
Orsóvá 0.56 1.08 Bodrog Ladmócza 0 70 0.60
Morvafalu 0.31 0.31 Sajó Zsolcza 1.29 1.30
Zsolna 0 — 0.04 Komád H.-Németi 0.16 0.08
Trcnvsén 0.03 0-01 Berettyó Margittá 0.14 0.20
Szered 0.38 0.43 B.-Újfalu 0.14 0.08
Szt.-Gotthárd 0.52 0.60 Körbe Csúcsa 0.34 0.34
Sirvár 0.13 0.13 N.-Várad 0.— 0.28
Győr 0.78 0.87 Belényes

Tónké
0.18 0.24

VArasd 0.S2 0.09 0.32 0.24
Zákány 1.28 1.2) Gurabonc 0.31 0.33
Barcs 0.~ 0.90 BorosjenÖ 0.50 0.40
Eszék 0,28 0.04 Békés 0.02 0.24
M.»Szerdába O.OS 0.10 Gyom a 0.06 0.01
Zágráb 0.12 0.10 ■áros Gy.-Fehérvár 0.38 0.32
Sziszek 0.~ 0.32 Branyicska 0.03 0 —
Mitrovicza 1.41 1.95 Soborsin 0.— 0 —
Deés 0.25 0.38 Arad 1.— 1.40
Szatmár áss 0.40 Makó 0.43 0.40
N.-M&jtény 0.76 0.68 Temee K.-Kostély 0.68 0.52

iMunkAce 0.10 0.10 Bója Kiszetó 054 0.78
Homonna 0.— 0.— Temesvár 1.06 1.12
Perecseny 0.03 0.— Becskerek 0.47 0.46

DÚCZI
Budapest»
Ráköezi-ut 10|A.

Egycdárusltáea * világhírű 
amerikai

„GO-ON”-

IDŐJÁRÁS,
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és Föld- 

, mánességi intézet jelentése.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

_ Hazánkban az idő borult jellegét megtartotta 
óe itt-ott némi csapadék ia fordult elő. A hőmér­
séklet állandóan a fagypont alatt van és egyes 
helyeken —10 C. fok alá sülyedt. A maximum 
Fiúméban 6 C. fok, a minimum Botfalu» —22 C, 
fok volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Az időjárásban lényeges változás nem varható.

Álloméi

á.-Silntln» _
[Jogvár___
Késmárk____

í erény___
Keszthely —
’6os___ —

Zágráb___
Fiume — — 
Szeged — _ 
Temesvár _ 
Nagyvárad _ 
Kolozsvár _ 
Nagyaréban,-
Szalmát___
Eger---------
Arvsvá«ljs_
gelmeotbány»
Komárom _
Maayat-Ové* 
Sopron _ _
Kazék...------
Cirkvenisa _ 
Debreczen _ 
Kecskemét _ 
Orosháza _
árad---------
Zsombolya _

23

Hőmér­
séklet

Párja 18 és 

20 kor.

Férficztpök: k*.
fcegnjabb! Amerikai cipók azeles talppal—-’— le­
begi nomaelt box »érbél, cages 9.60. tasea-------- 10.—
Praacia sovrö, en?os vagy Hlzős 10.— gombos 11.—
Boijaoér tűzés, sima lágy betétes---------------8.—
Feszté, bérrel kürti 8.60, ereestakkal— — — 9.50 
Ugyanilyen, 24 cm. magas-szara bőiről — — 10.— 

erestiaákal boriira------------------- — — 11.-
Nől cipők:

Zorge- vagy borjabér, tűséi vagy cages — — 7.— 
Legiinemabb bexbér, lüsés v. cog. 8 60, gombos 
Fraatia eevrú, ttuéa vagy engos io.-, gombos 10 60
Pessté, bérrel kérfll 7.60, «razziákkal------------- 8.—
10.000 par léi, posité kemötclpé--------- 2.— A—

Fórficsizmák:
Amerikai bexbérbét, tiszti calsiaa ——. 24.— 28.-
ilagariabérbél, erős doelahlppal----------- 18.— 28.—
Hal aiból, tobbloie kfauitSsbaa_______ 12.— 16.-J
-Vidéki megrendelések aznap eszközöltetnek

BeadelOeek 80 korenia léiül bérmealve.
:Hegr nem telelő árut késes éggel becserélek. 
kW fásykáfVei éflátett raamkw HálUWt kénes aan árjuvrttmt ti*é< 

sebe hm ét tereaet»» kSÜöL

THE GRESHAM
Életbiztosító Társaság Londonban.

AUIPSTTATOTT 1848.

Magyarországi Igazgatóság Budapesten
V* Ftroacs léaoMár B—A (ttját palotában.)

Elfogad éMbtetositésefcat a legfcú'őabősőbb koeabtnáexiók 
s»értet, előnyős dijak és feltételek mellett. A Gresham

Btvényfeltételei kiválóan liberálisak.
■■Oiaronságl Igaxgalélanécsi 

Oréf Aidrissy Géza t b. t t orazggy. Mpv.. elnök- 
BatStytay Tivadar gtél országgyüléei képwelő.

Sáader grél országgyűlési képviselő. 
t Oyérgy kincstári jogügyi főtanácsos, 

tarttaeiyt lené árét ▼. b. t L országgy. képviselő. 
Béliért Simán lakai a budapesti tőzsde alelnöke.

Boakott A- RsgtittM
Igasgsléki

Sokak lénél
Vagyeoéllás 1907. deeeember 3l-éo 235,867.664.85 K 
Érvényben levő btsto-ttások _ _ 600,000 000.— »
Bistoettott feleknek klflseteM_____  664,526.6*5.66 »
Megyer értékel*. elhelveset díjtartalék 27.436 066.10 »

Kirendelés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Miclina Mihály ideiglenes nyugdíjazott miavai 
fiilaani elemi iskolai tanítót a türkőri fiílaani elemi is­
kolához rendelte szolgálattételre.

Pályázatok. A budapesti kereskedelmi és vál- 
tótörvőnyszéknől bírói, a l>alatonfüredi járásbíróságnál 
jegyzői, a n.argittai járáabiróságndl ideiglenes jegyzői,

Orsóvá___ -.0 3.9 E 0 4 8 3
Äz Éi) Újságon)

előfizetőst őrá:
egyedévre 2.50, félévre 6.—, egész éve IO.— kor, 

Singer és Wolfner, Andrássy-ul 10. szám.

EGYETÉRTÉS

politikai napilap.
Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

_____
gr «a* i mttsov:

1900. Január hó n. kir. Operahaz Henizeti Színház Várszínház Vígszínház Bagyar Színház Klraly-Szinn/. Urania 1 Hangversenyek

6
Si.rda--------------- {j"f"

Tannhluser
Úrhatnám polgár

A boszorkány
Menykdceapáe

A király
A easöók

A szerencse 6a
A hol]Andi lány

Mary-Ann
A tánc*

Az éjféli nap 
országa

--------------------- ,

7 Csütörtök_____________ Bajazzók 
Paraszlbecsülel 

Mag>*ar t -ncegywleg Francillon - A tanitónS Forradalmi nási Tán erős huscirok A tenger Royal
Friedmann Ignác*

8 Péntek.................... ........... Fidclió A falusi verebek - A király Forr:idaimi nász Tánceos huszárok A modern sport -

9
Sz°™aal--.........fee

Carmen A falusi verebek A «terelem Iskolája
J‘ka ördögo
Vli-szaiérés

J' ruzsiiW«ml)<M
Hamlet Táncros huszárok Pdlmay-cst —

10 Vasárnap ----------- Higolettó
Táncvg>’velog

A csők

A falusi verebek
-

' z órdö;

A király

A szerencse 6a

Hamlet

A nagymama

Tenczoi huszárok -
Royal:

Culp Julia
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KÜLÖNFÉLÉK.
Vén határban.

A színtelen hétkitenupjk 
Csak úgy szokásból tova visznek, 
llol is vagyok’< Hol is vagyok í

Leányos ablakok elült
Úgy megyünk, mint egy hetven íves
(Nyögve ... a vén kocsi beszédes!

DttoziSlßdUiik . . nekivágunk, 
liotorkúivá és koezogva ;
CzihclOciünk . . . meg — megállunk,

Ha a gibirc-s fel nem rázna,
Az utat clbóbiskálnúm.
ÁU-c, megy-c! A/b ec tudnám'.

Félig holtan, félig élve,
Fiatalon, tetszhalottam
Híg a batár ki nem érne . , •

Abonyi Andor.

(A csecsemő gyógyítása.) Berlinben nemrég 
Heubner professzor, « hír neves gyermekorvos, ér­
dekes előadást tartott a gyermek-betegségekről, 
mely alkalommal határozottan helytelenítette amaz 
orvosok eljárását, akik beteg gyermeknek egyálta­
lában orvosságot rendelnek, akit leggyakrabban 
emésztési zavarok tárnáidnak meg, a legusekélyebb 
gyógyszer nélkül, pusztán ét-rendi kezelés mellett, 
sikerrel gyógyítható. Hogyha a gyermeket béihurut 
támadja meg, amely a gyönge szervezetet legott 
halálos veszedelemmel fenyegetheti, mindenekelőtt 
abszol-ut pihenést kell biztosítani a beteg -szerv ré­
szére. A kis beteget azonnal tca-ivásra kell fogni, 
ami Bibiből áll, hogy húrom óránk int egy kis csésze 
barnára főtt teát itatunk -meg vele. A második 
legfontosabb gyógyszere az: anya tej, amely a gyer­
mek legmegfelelőbb tápláléka marad mindig. Heub­
ner tanárnak az a véleménye, hogy a gyermektől az 
anyatej megvonása a legtöbb esetben nem azért tör­
ténik, mintha az anya nem lenne képes táplálni 
gyermeket, hanem igenis, pusztán kényelmi okok­
ból Hogyha azonban valami ok miatt az anyatejet 
a gyermek csakugyan nélkülözni kénytelen, úgy 
c helyett nagyon ajánlatos az író. Anyatej hiánya 
esetén jó szolgálatot tesz az úgynevezett „hollandi 
gyermek-tápszer1, amely nem egyéb, mint sűrített

iró. Ez a tej több napig, sőt egy hitnél tovább is 
eltartható, anélkül, hogy megromlásától tartani 
kellene. A gyáratok lisztből készült készítmények­
nek éppen nem barátja a tudós professzor; ellen­
ben a vegyes t ápláléko t, a moly (30 gr. czulcov, 
50 gr. gyvrmckliszt ős egy liter iró főzetéből áll, 
" z. ou ujuu<••'.. Az olyan gyermekeknél azonban, 
akik gyakori bélgörcsben szenvednek, a tej ada­
golását félbe kell szakítani és egy kis lisztes ék- 
rendre keil őket fogni, mire a görcsök megszűn­
ne'];. Megemlítjük itt dr. Tanner, a .hives koplaló- 
miivesz véleményét a tehéntej káros hatásáról. A je­
lfa koplaló-művész czidőszerint Kaliforniában, Los 
Angelesben időz is, ahol előadásokat tart. Szerinte, 
a liatósúgoknak --zigoniUI» ellenőrzést kellene gya­
korolni«* a tehéntej árusítása körül, meri .a' ttihéu 
Szájában és fogai közt a legkülönbözőbb és legve­
szedelmesebb mikreorgauizmusok tenyésznek, ame­
lyek a tejet valósággal megfertőzik. Ezek a vésze­

im es m i k ro organ i zn ni so k -koznak azután a. gyer­
mekeknél olyan fertőző beír-g-régeket, amelyekkel 
szemben act orvosi tudomány szinte tanácstalanul 
áll. Fölhívja tehát Tanner a hatóságokat, rendel­
nék el, hogy a tehenészek a tehén száját, és fogait 
napjában legalább is kétszer; jól kimossák é-s hogy 
a tej tiszta kezelésére kiváltképen! gondot, fordítsa­
nak. Tagadihaiiatban, hogy Tanner tanácsai meg- 
szivlelésre valók.

(A világ vége.) Múlt hetekben Amerikában 
három különböző helyen jósolták meg bolond pró­
féták a világ végét s ezt ritka egyértelmű réggel 
mind a hárman dbeaember 27-ére tűzték ki. Mikor 
ez a borzalmas terminus minden baj nélkül elmúlt, 
a három próféta úgy eltűnt, mint a kámfor. Leg­
nagyobb hatást gyakorolt hivoiro Spangler Leó 
próféta. Számos hive mult- szombaton nem akart 
lefeküdni, nehogy cdmülaszszák az utolsó Ítéletre 
hivó trombitaszót. Vasárnap reggel ai hívek külön 
e czélra készített fehér ruhában a vasúthoz vonul­
tak, hol a prófétával kellett volna találkozniuk. 
Spangler állítólag még ki akart menni a vidékre, 
hogy néhány „szentet'* összeszedjen. $ .azután az 
égbe akart emelkedni, mint Illés próféta. Ehelyett 
azonban bérkocsiba ült s alaposan elhajtatott. A 
hl vek nem győzvén a varast, a South Mountain 
hóboritot-ta ormára vonultak, hogy az ottani kis 
temetőben várják meg a nagy csodát. A próféta 
jóslata szerint a felhőknek délelőtt tizenegykor 
meg kellett volna nyílni, de’ ezek még délután öt­
kor is nyugodtan vonultak tova. Végre esti szür­
kületkor a hívek nagyon megéheztek s éktelenül 
lehangolva aim iáit. hegy nem jutottak a paradi­

csomba, haza széled lek. A prófétát- a rideg rendőr­
ség keresteti,

(Gonosztevők értékesítése.) Kínában a go­
nosztevők .rtékesitése elsőrendű állami gondok 
közé tartozik, mert sehol sincs annyi fogoly tii 
börtönökben, mint a menyei birodalombam. Ha va­
lamelyik vállalkozó csatornát, utat, öblöt, vagy te­
lepet akar építeni, akkor elmegy előbb a foghá­
zakba és annyi száz gonosztevőt kór magának, 
amennyire éppen szüksége van a munkáiét el­
végzésére. V (vállalkozó maga keresi ki a meg­
felelő munkaerőket az állami fogházakban. Mi­
dőn már kiválogatott anyag együtt van, akkor 
a vállalkozó szerződést köt az állammal és meg­
fizeti vazt az, összeget, moly arra jogosítja, hogy a 
gonosztevőket, mint saját rabszolgáit-, alkalmaz­
tassa. A áltság lefizetése után a vállalkozó a 
fegyenesek tulajionosává (válik és velük tetszése 
szerint rendelkezik. Első kötelessége természetesen 
az, hogy válogatott .onosztevőket féken tartsa, 
mert, szabadulásuk eseten az okozott károkért maga 
a vállalkozó felelős. Az állam csak azt ellenőrzi, 
vájjon (alattvalói a vállalkozónál megkapják-e ren­
desen élelmüket és lakáslukat, A gonosztevők belső 
ügyeivel, esetleges kihágásaival nem törődik, mert 
ez a vállalkozó szerződésbeli /kötelessége. Ilyen 
módon az illám értékesíteni íulja gonosztevőit és 
helyet, tud csinálni a őrt önökben uj en (légeknek.

(Az olasz divat.) Elena királyné a Maiherita 
özvegy királyné elhatározták, hogy hadat üzen­
nek annak a különczködő női divatnak, melyet 
Paris diktál a -világnak. A két királyné re­
méli. hogy sajátos stilii, olasz nemzeti jellegű di­
vatot fognak teremthetni. A tervnek már meg­
nyerték az nostai herczegnét, Laetitia lierczegnőt 
s a genuai herczegnét. Az a tervliikj, hogy kitűnő 
iziésü művészeket hívnak meg, kik rajzokat készí­
tenek uj ruhákhoz és kalapokhoz s a királynék, 
horczegnék és udvarhölgyek az igy elfogadott di­
vatnak propagandát fognak csinálni, hogy a pá­
risi szabók zsarnokságát megtörjék.

(A kutyák az egészségügyi szolgálatban.) 
Németországban Frigyes badeni nagyherczeg véd­
nöksége alatt egyesület alakult, mely feladatává 
tette, kutyákat olyképen idomítani, hogy a háború­
ban a sebesülteket oly helyeken is, ahol ,a'z ember 
nem keresné őket, felkutassák. Ily kutyákkal már 
az orosz-japán háborúban is kísérleteket tettek, 
melyek teljesen beváltak. Az egylet- székhelye Obcr- 
dollcndorí a Rajna mellett, ahol az idomított ku- 
tváknt a német egészségügyi intézeteknek kiszol­
gáltatják. Az egyletbe lépők évi 3 márkái tagsági 
dijat fizetnek.

A KITAGADOTT
*- regény. —

irta: RICHARD DALLAS.
______  34

'Amikor Littell artán már ^látta, hegy 
mindnyájukat a kételkedés és bizony tala-mag 
özönével 'borította el és mindnyájan szinte fé­
lénk pillantást vetettek rája, amelyben felvi­
lágosításért könyörögnek, hiideien fél 1 .észak i- 
rotta magát, Winters re mutatott és felkiáltott:

,— Felejtsék el ezt az embert, o nem 
követte el a bűntényt. Újból meg kell kezdeni 
a vizsgálatot, ha meg akarják találni a gyil­
kost ! , „

Kein tudom önöknek megmondani, ki o, 
©a nem az én kötelességem. Azonban meg­
mondhatom önöknek, miféle ember és miért, 
hogyan követte cl a cselekedetét. .Mindez olyan 
egyszerű, világos, hogy minden gyerek meg 
tudja érteni. Ez az ember ugyanihoz a kör­
höz tartozik, melyben Withe mozgott, . olyan 
férfi mint ő, aki ismerte Miibe szokásait, élet­
módját, igává jellemét,

Egv férfi, aki bűntársa volt valami bün­
tetendő cselekedetben, aki féltette énjét biz­
tonságát, mivel a gyengébb jellem tudta a 
titkát.

Egv büszke férfi, nkÍrnek drága voll a j" 
Fér neve, egv férfi telve ini' lligencziávnl és 
nkara tervivel, elvan valaki, aki nem ismert fé­
lelmet. vagy habozást.

— Ez az ember — bárki i- legyen az — 
(gyilkolta meg Withét. Ez az ember az, akinek 
szánva volt a félig megirt levél tele szomre- 
lin.nyásokknl é: fen veget'ssol és ezek a fenve- 
getések vi"'k a 1 az emberi borzalmat cselek­
ményének here sztülvitoléber.

Azon r-z éjjen jött, am iker én több bar á­
tainkkal c éviin i-káv.'ztunlc Withe lakásáról.

Alkalmasint azért jött, hogy követeljen, 
vagy könyörögjön, de áldozatát mély álomba 
menüiben találta. A fegyver kéznél volt. Meg­
ölte tehát, mert ez volt a legkönnyebb és leg- 
biztosallll) teendője!

Azután álruhába öltözött, mert felvette 
a halott köpenyét és feltette a sapkáját, 
zsebre tette a pénzt, ami az asztalon feküdt, 
hogy együgyű, embereket tévútra vezessen. 
A pénzt aztán elvesztette útközben, amint el­
sietett a helyszínéről, ott, ahol Winters vallo­
mása szerint megtalálta.

A köpenyt és a többi pénzt Belle Stanton 1 
házában- hagyta ismét alából a őzéiből, hogy 
tévútra vezessen cgyügvü embereket, mivel | 
az volt a legalkalmasabb hely, ahol Withe ! 
bármely pillanatban ki-be járhatott.

Most, miután elmondtam önöknek, mi- I 
lyen indító okból követték el a gyilkosságot, j 
kerestessék a rendőrség által ezt az embert 1 
és hozassák ide a színük elé. De önök a rend- | 
őrség rövidlátó-a miatt most ne ítéljenek cl i 
egy ártatlan embert!

Mentsék- fel öt! Engedjék őt szabadéin! , 
Saját múltja ;i legnagyobb ellensége neki! 
Ilyen gyenge jellemű ember nem követhetett. ; 
cl gyilkosságéi! Nem is képes elkövetni ezt! • 
En mondom önöknek, kegy Winters ártatlan! 
Tudom!

Littell hangja mindinkább szenvedőivé- 
‘oEbé x á 11 és végül betöltötte az egész- ter­
met. Most hirtelen elcsuklott, és teljes csend 
állt be, űrig az elnök kimert hangon hozzá 
nem fordult:

— Littell ui.... szolt —nem engedhetem
meg-, hogy az esküdt urakra ráerőszakolja n 
saját nézetét és véleményét. Ez ellenikozák a 
jogszokással. Kérem, csak a tényekre szorít­
kozzék !

Bittel kiegyenesedve állott helyén és 
nyugodtan hallgatta a readmit«) rí tárt. Az­
után méltóságteljesen igy szólt:

Átvettem cinnek az embernek védel­
mét, elnök ur és a kötelességem elragadott. :

A vádlott ártatlan és én ezt az esküdt urak­
nak megmagyaráztam és megokoltam, amint 
ez kötelesvégem volt. Nincs több mondani 
valóm.

Elfordult és ismét el foglal la a helyét, 
de senki meg nem moczant az egész terem­
ben, mig az utoksó szó el nem hangzott. Min­
den szem a védőm csüngött

Az esküdtek képtelenek voltak arra, 
hogy lerázzák magukról a varázst, amely 
fogva tartotta őket.

A hatás általános volt, a kedélyeket tel­
jesen át forrnál ta.

Ezután az államügyész emelkedett fel, 
hogy válaszoljon a védő beszédére. Ö is a 
védő beszédének hatása alatt állott és néhány 
általános szólásmódon nem tudott felülemel­
kedni. Végül azonban visszanyerte a hideg­
vérét és ekkor összehasonlította a védő beszé­
dének végső mondatait egy gyönyörű tűzijá­
tékkal, amelynek hatása azonban az utolsó 
rakétával kilókban. Intette az esküdteket, 
hegy ne veszítsék el ezt ?zem elől és pusztán 
a- komoly lényekhez tartsák magukat, ame­
lyeket bemutattak nekik.

Majd összefoglaló áttekintést adott az 
esetről és még egyszer előhozta ,i Winterst, 
vádoló és terhelő tu,lm valló másukat. Ámbár 
az esküdtek teljes figyelemmel hallgatták, 
mégis kétsége* volt. vájjon sikerül t-e az 
ügyésznek a Littell által elért hatást lefo­
kozni.

Amint az államügy ész befejezte bőszé 
dót, az elnök kioktatta az esküdteket. Az, 
összefoglalása a bizonyító anyagot illetőleg 
Becsülete? és pártatlan volt; de természetesen 
a vádlott ellen beszélt, kinek vallomása, volt 
az egyedüli ellensúly n tanuk vallomásával 
szembein. Azután magára hagyta az esküdte­
ket és visszavonult.

A többiek is lnssankint elhagyták a tor- 
in,rí. Littell azonban ismét n helyén maradt 
és mély gondolatokba merülve kél kezére tá­
masztotta a fejéit, (Folyt, köv.)
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90mtmd EGYETÉRTÉS

SZÍNHAZAK.
Kedd, ÍOOS. január O-én.

nemzeti színház.

Bary-Ann.
Vígjáték Íelv. .rta, Zangvil 

Fordította: Mihály József.
Személyek:

Lancelot
Péter
Herr Brahmson 
Sámuel Smegde 
Jim Blavdes 
"wjord Tottenham 
Howard
Mrs. Leadbatter 
Rosie, leánya 
Kitty
Lady Chelmer 
Fex wall grófnő 
Mary-Aon

Rózsahegyi 
Bartos 
Gabányi A* 
Gabányi l. 
Káday B. 
Magyar i 
Jászai M. 
Nagy Ibolya 
Váradi E. 
Helvey L# 

Szacsvayné 
i). Ligeti J,

Kezdete Vs 8 órakor.

iTTGSZTNHAZ,

Tatárjárás.
Operette 3 felvonásban. Irta: 
Bakonyi Karoly. Zenéiét Gábor 
Andor, verseire szerz.: Kálmán í.

Személyek:
Lohonyay Vendrey
Treszka, leánya Komlóssy I, 
Riza bárónő Keleti J.
Jniréáy Fenyvesi
Lőrentev Hegedűs
FJekes. hadnagy Vámos
Wallers Vdn Sarkadi
Mogyoróssy Komái Berta
Virág, strázsamester Balassa 
Túri. szaKaszvezetö Tihanyi 
Suták, közhnszár Kaey 
Kompelen Győző
Gerő, intéző Tauolczay
ldike üaJlos J.
Bence, béresgazda Szerémy
Szegfű Bandi Bárdi
Flemérinó V. iv^sz fí.
WufTsa. ezredes Kazaliczky

Kezdete Vs 8 órakor.

' KIRÁLY SZÍNHÁZ. 1

Bary-Ann.
Szövegét egy angol regényből 
irta: Hajó Sándor. Zenéjét Gabor 
Andor verseire szerzetté; Kaesób 

Pongrácz.
Személyek;

Lancelot 
Péter 
Mary-Ann 
Mrs. Leadbetter 
Lady Stewben 
Alice
Lord Leafles 
Parrot

Palásthy 
H irmath I. 
Marosi A. 
Úrley FI. 
Kosary E. 
Csiszér 
Papír

) Lóránt I.
) Arrison £si;z.é™á
) . . . Saari R.) leányok Németh E.
; Sólyomné

Kezdete Vs 8 órakor.

Kitty
Pritty
Betti

Netti

pmwiA SZTNHAZ,

Az élet komédiája.
Kezdete Ve 8 órakor.

M. KIR. OPEBAHAZ.

Tosca.
Melodráma 3 fok Zonéjet szerz. 
Puccini G. Szövegét óardou V. 
drámája nyomán'Írták lllica L, 
és Giacosa G. Ford.: Varady S.

Tusca énekesnő 
Cavaradossi Mario 
Báró Scarpia 
Angelotti Cesate 
A sekrestyés 
Spoletta 
Sciarrone 
Börtöncr 
Pasztortia

Személyek:
Szamosi

Takáts 

Hegedűs

Kárpát 
Ney B. 
Yáradi M.

Kezdete 7 órakor.

JMAGYARJBZTVHAZ^

Forradalmi nász.
Színmű három leivonasaau. lila: 
Sophus Michae is. — Forditotía: 

Homonnai Albert.
Személyek:

Vágó 
Papp

Montaloup 
Davout ezredes 
Marc-Arron 
Jean Basque 
Tréssailles 
Du Bnrtas 
Jerom os 
Prosper 
Copin abbé 
Alaine de VEstoile 
Leontine

Vsotios 
Kumdudy 
Ta mai

Rét hei
Fenyvesi
Forgácsot,

Kezdete Vs 8 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Bonná Vann a
Dráma 3 íelv. Irta: Maurice, 
Maeterlinck Ford.: Ábrányi Emil 

Személyek:
Gnido Colonna Mihály fi
Monna Vanna
Pnnzivalle
Borso
Torello
Tiivulzio
Vedio

Gál 
Márkus 
Garamszeghy 
Kőrösmezei 
Mészáros

Horváth
Kezdete 7 órakor.

APOLLŐ-PROJEKTOGRÁF
Nópszinház-utoa V3. szám. 

Telefon 68—39.
Tarasconi Tartarin.
(Nagyszájú hős.) — Borzvadá­
szat. — Szobafestő. — Nők 
mint barezosok. — Végzetes 

csók. — Sérthetetlenség.
NEVETŐ KUPLÉ.
«Morcaseb any.) — Jelenlegi 
Kína. — Középafyika. — Állat­
világ. — Baby mint rajzoló. —

Pompéji utolsó napjai.
Kezdete 5 órakor, vasár- és ün­

nepnapokon 3 órakor.

! PETER !
az emberi csimpánz, az eleven világcsoda 
fellépte. :: Az előadás kezdete B órabor-
Szerdán 1909. január 6-án két előadás 

PÉTER felléptével.
Jegyelővétel d. c. 10—1 és d. u. 3—6 óráig'

Telefon: 93-36.

Jól lát?
IIo nem. altkor lordul 

Jón biziilommn!
.......................opti ushoz, CSAK

I Karoly-körut 6. sz,
I hol Bzemflve' ek és látcsövek is legolc óbban kaphatók.

W* Ingyen árjegyzék bérmentve. -p|‘

I Használja o 
QARA-fele Pelroleum-haiszeszt.Hull a haja?

Egv eredeti üveg ára 2 körömi, FŐszvtküldési holv
Gara Géza és Isa droiéna BT.^

ERISÉBETrHÖRÚT 31.T|tEPÖN ,110*22

Hla és mindennap 
este 8 órakor rendes helyárakkal.

" cssiis ttÉtó ielliiimlÁ „Miyervíi
@8^ UJ MŰSOR

Dróttalon táviró
B. U. É. K.
A vörös lámpa

lO magánszám.
A télikéit tiikürtormébon ROYAL-CAtiARET és 

táncftttrakcziók reggeli 5 óráig.
06£* Szerdán, 6-án két előadás. 
Délátán 1 ;4 órakor Este 8 órakor
mérsékelt bolgárokkal. rendes bolyárakkal.

kép.

Csalódtam önben 
Nászéjszaha
Montenegro hadat üzen

STEINHARDT MULATÓ
Elákéczi-ut 68, sz. Telefon 54—28.

Kezdete V29 órakor. Ma és mindennap Újdonság.
ZSIGA NEM AKAR.

Családi idill Írták: Olingen és Taussij. Fordította Steinhardt.
n órakor: A NŐTLEN FÉRJ.
Bohózat 1 felvonásban írták: Gllnger és Taussig. Fordította 
Szőke Szakáll. Továbbá fellépnek: Steinhardt. Gyárfás, Pápay 
Antal, Dóry Gizi teljesen uj nagysikerű mngánszámaikkal. 
Valamint: Les Cigna Vs francia táncz- és énekkettős. W. Coilins, 
Bijontteri moderne, Les Angelotti's tourbillou tánezosok fellépte. 
Jegyek: 9-12-Ig és d. u. 3—6-ig. líákóci-ut 63. és üzv. 
Kontiné dohánykiilünlegessvgi árudájában. Andrássy-ut 29. sz. 
Vasárnap délután lél négy órai kezdettel méi- 
_______________sékelt helyáru elÖHclás._______________

KOVÁCS GYULA
Mgf zongoratermei

Jam BUDAPEST,
(Oreehem-palotB)

^§|PBBhP V-, Ferencz Józset-tér 5-6.
TELEFON II0-66J»

Paradicsom Kabarét
Üllől-ut 48. szám. Telefon 115—84.
Igazgató: Widlschy Rezső József. Karmester: Nádor Mihály.
Nogrády Gigi, EUen Milford, Révész Ilonka, Csabai Zsófi, 
Nagy Tilla, Tarján Vilmos. Lugossy Jenő, Dalnoky Imre,
Kondor Ernő» Bálint Béla, Róttasréky Lajos conferál.

Rablók a bankban.
Aktuális tréfa, előadja az egész személyzet.

Kalap-Király
a legelegánsabb őszi újdonságok megérkeztek e a nagyérdemű 
közönség figyelmét felhívjuk saját gyártmányú 4, 5 és G kor. 
kalapjainkra. Nálunk vásárolt kalapok Ingyen vasaltatuak.
Különös gondot fordítunk 
műhelyünkben Hársfa-n. 3 3. 
női kalapok átalakítására.

Sz'goruan szabott árak!

Bccs63 pártfogásáért esedezünk

Osztermann és Stern
kalapos-mester,

Esktl-ni 6. (Klotilrl palota.)

Kellemes unaloműző a hosszú téli estéken egy veié«

Turul beszélőgép
msly számtalan előnyős újítása melleit felülmúl min­

den más gyártmányt.
Világcsoda! Szenzációs újdonság! 

Tölcsér nélküli beezólö-gép!
Hatalmas 'isz's hanggal, ment - 
minden tölcsér iáitól óra 70 kor.
Pathéphon hanglemezek (tü 
nélkül Juliiba ó lelnetek) nagy 
nemzetközi műsor 10 darab vé­
tőinél a f> kor. ogr Lathfr-félo 
hangdoboz IMÖYKNI A létező 
Castes elsőrangú hangicmezok 
fTéri raktára még eddig nem 
létezett olcsó árak mellett.
Tessék lerne« arjey>i«ket salát 
érdekében kérni Ingyen ée bér- 

ment ve klildjOlr.
Orammofcnok xóeile-fize­
tésre is. Kereskedőknek 
legolcsóbb beszorxosl for­
rás. Képes Árjegyzék Ingyen.

Fried Győző és Tsa
grammofon küiönlego-ísé.et tg 

hanglemez nagykereskedő*
Epést, VllI.,AggteIekl-o 10,

Bálróc.'l*útról két perc*.
Ttltíö* 4-08,

Kedd, ja imái 5.

FOLjES fjAPRICE
leitoer’ós'keleti Révay-Ulcza <8. rot?s1?iÍoÍ)r

W A se előadás kezdete V:9 órakor.

„SZABADSÁGON“
(Cabaret) betanította Trcbitscli Sándor, 

előadja az egész személyzet. — Továbbá;

ne tóti1, ét StMi «
I I I

Nappali pénztár délelőtt 9—1 óráig és délután 3—6 óráig. 
Az I-sÖ emeleti Casino de Parisban elsőrangú táncz- 

attrakeziók. — Kezdete fél 12 órakor.

CABARET
ONBONIÉRE t@ ES EM S3 8H B1 

VI, Teréx-kürnt 28. ♦ Telefon 52—88.
Minden este 9Y« érakor a teljeseit aj ax&sor s

.......................................................................... ■

BÖRZE ARKÉT.
IC-^azdasági szatíra. 7

Az eled hó. /Színpadi tróia.) Hans Strick ée Mika Miokrcn 
(Münchner .,Ril Scbariricnter'*) uj mÜfOirai. A teljes Ulten 
mflvéee-aeemélyzet, teJjesen nj számokkal. Jegyek : 6, S, 4, 

8 korért minden jcgyelánrsitó helyen. Bővebbet a plakátok.

CZIMBÜLMOT
ne vegyen, mig

REMÉNYI MIHÁLY
legújabb czimbalem árjegyzékét át nem olvasta, 
melyet Reményi czimbalom osztálya küld 

ingyen és bérmentve,
Budapestről 

KIRÁLY-UTCZA 58.
Telelőn 87-84.

Hang mint a zongoráé. Kivitel 
a legújabb stylusokbau.

10 évi kezesség!
OLCSÓ ÁRAK.

200—300 nogyaátHn nyírott] 
lanaarfl uOeyeg, tartja minő­

síthet i W 80 bértSzőnyeg-
újdonság ! Rosenöergb|)i!t|

•öl tílrot, tzűeysg- ét vászon Arak I 
•egy áruháza 1

Budapest,Yl, Király-n.32, sarokUzlet
AlapItMott .86».

CINIBALNEOK,
. legújabb szabadalmazott acél 
w belső szerkezettel, melynek 
r hangja, haugtartása rendkívül 

iónak bizonyult, részletfizetésre 
is legmesszebbmenő Játállássst 
kaphatók. Ptmcgráfok,gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, cit- rák, okarinák 
stb. olcsOn legjobbak. Kitüntetve 

elismert jú munkáért. 
Árjegyzéket ingyen küld

Mogyoróssy Gyula
m. klr. szabsdalm. hsngszergyáta
Bpest, Vm., Bákócii-nt 71.

Telefon 58-20.

„VALUTA“ erszény
egy darab hőiből készítve, ára 

1 korom kizárólag
bvröndÖEUélMoZ6K6ly VII 9. rtákoci ut 4.

Árjegyzék ingyen.

Eredeti Iran cila gyanmnnyo
pora, oelyemgnmml és halbétyaiok
inczatia kor. LÍ.U, 2, 8, 4, 6, lO koionldr. 
F-6Y korona bektlldeso után franko én bér- 
mentve khldök 3 drb. legfinomabb minta* 

(yűj'cmétiyl dls réUA mellett 
NEU M AVER LIPÓT Budapest, 

putri»I iáru-ktilóniugosőfek 
VI., VAczi-kőrrt 3 »«., Auorfénybáz
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126/1. 1809. szám.

mm
(Darabolt kavics szállításra.)

KedtiS, január 5. EGYETÉRTÉS

Magyar Királyi áliamnasutaft Hudapest-jobbparti üzletmetöség.

A magyar királyi államvasutak budapest-jobbparti üzletveze­
tősége által 53408/908. szám alatt hirdetett, a „Közszállitási Érte­
sítő“ 1908. évi deczember hó 24-én 52-ik számában, valamint
más lapokban is megjelent „Versenytárgyalási hirdetés“ 
60.000 m3 bazalt vagy trachyt kövekből készítendő 
darabolt kavics szállítására, ezennel hatályon kívül 
helyeztetik és helyette következő uj versenytárgyalási hirdetés 
tétetik közzé:

A magyar királyi államvasutak alulírott üzletvezetősége az 
1909 — 1910 és 1911. években szükséges 170.000 m3 bazalt 
vagy trachyt kövekből készítendő darabolt kavics szállításának 
biztosítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az egy évi megközelítő szükséglet, mely a tényleges szükség­
lethez képest 10°,o-al felemelhető vagy I0°/o-al lejebbithető, ki- 
tőszón#

az 1909-ik évben..................... 70.000
„ 1910-ik B ..................... 60.000 és
, 1911-ik , ... . . 40.000_______

összesen tehát , 170.000 m8-nyi meny-
nyiséget.

Az erre vonatkozó ajánlatok 1909. évi január hó 22-én, 
déli 12 óráig az alulirt üzletvezetőség I. általános osztályában 
(VIII., Kerepesi-ut 3. sz., I. era. 38. sz. a.) adandók át, a bánat­
pénz pedig ugyanott a gyűjtő pénztárnál 1909. évi január hó 
21-én, déli 12 óráig teendő le.

Részletes pályázati feltételek és az ajánlati űrlap valamennyi 
üzletvezetőségnél megtekinthető, alulitt üzletvezetőség általános 
osztályában pedig azok díjmentesen megszerezhetők.

Budapest, 1909. évi január hó 2-án.

Ml. tűr. államvasutak
(Utínnyomls nem díjazta tik).

Inhalatorium,
pneumatikus kamara, 
pöstyéni iszap kúra. 
villamos szénsavas, 
o o forrólégfürdők o o

Dr. Pajor
Budapest, Vili. Vas-utca 17,

Bejárók és benlakóknak.

uj uizgyőgpintézefe 
és szanatóriumban

t

aki valamely nemi betegségben szenved, dv. Garni 
országos hírű szakorvos könyvét, a
Népszerű Útmutató i
mely közel 2U0 oldalon tárgyalja a tudomány leg­
újabb vívmányai fölkarolásával az összeg férfi és 
női betegségek alapos leírását és legújabb, észszerű 
gyógykezolésmódját, a következő tartalommal: A 
nemző részek leírása. Az ifjúkori kihágások által 
okozott Idegbajok. Az elgyengdilt térti erő és a női 
magtalanság. A bujakór (syphilis) és köve.kozmé- 
nyes bánialmai. A lágy fekely. A fohérfo'yás stb. 
— A könyv elolvasása folytán már sok ezer ember 
nyerte vissza megcsonkított egészségét. A szerző 
a könyvet, melynek az Ara 2 írt 50 kr. volt, aján­
dékképpen bárkinek

teljesen ingyen SSanorl‘
megküldi, csak postaköltség fejében kell egy 20 111-

ÜSSaffifÜ: Dr. GARAI,
Budapest, Andrássy-ut 24.
rendel a fölsorolt betegségek ellen naponta d. o. 

10—4-ig és 7—8-ig este.

Hirdetések felvétetnek
e lap

kiadóhivatalában.

Minden háztulajdonos,
ki meggyőződni óhajt, vájjon általány szerint, vagy vízmérő után kevesebb 
vizdijat tartozik-e űzetni és ha konstatálni óhajtja, vájjon egyes bérlő a 

rendes fogyasztáson kívül sok vizet pazarol-e, vezettessen házába

KUNZ-féle vizmérő-órát.
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vízmérő Betéti Társaság“ KUNZ F. czág
Központi iroda: I., Bors-utcza 14. sz. — Gyár és öntöde: l, Earos-uicza 19. sz. 
Telefon 11—06. Saját gyártelep. Telefon 11—06.

Titkos betegségek.
Sajnos, — de való igaz, hogy a. mai korban feltű­

nően sok az olyan ember, akinek vére ég testnedvei meg 
vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség és ro»sz 
szokások által idegrendszerét és szellemi erejét tönkre­
tette. Kzeu szörnyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen 
segíteni, ha. az illetők olyan lelkiismeretes speczialista 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
ia tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatásit Dr. I’alóez v. kórházi 01- 
vos-speczialista országos liirti intézető (Budapest, VII., 
Rákóczi* (Kerepesi) *ut 10,), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigyógyitjak már sok év 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros 
sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- és hfitgerinezbajokat, 
az önlcrfitözés és sziflilis-tlóbajait, magömlést., elgyen- 
gitlt férfiéről, (impotenciát), kezdődőd elmezavart, 
aranyerei, sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női 
nemi szervek minden betegségeit. Nők részére külön 
täröteren» és külön kijárat van. Ha valaki bánni oknál 
fogva személyesen nem lőhetne eh akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő választ (a levélbe csak válaszbélyc.get 
kell mellékelni.) A gyógykezelés befejezése után a leve­
leket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja 
azokat. Az intézet a szükséges spoeziúlU gyógyszerekről 
is gondoskodik. Kendelés naponta d. c. 10 órától d. u. 3 
óráig (vasárnap déli 12-ig.)

Czlm: Hr. Pa Inez v. kórházi orvos, speczialista 
Budapest, VII., Rákóczi (K orcpc.-i)-ut 10.

Magyar Styria Kötőgépgyár
BUDAPEST.

A legjobb és leghíresebb

kötőgépeké
wBtthndalmnzotl 
Teljes tanítás Ingyen.

Föl József Lajos"ÄÄir/u6«'
zárokkal ellátva.

Árjegyzők bérmentve 
cégvezető, Iroda éa eléru-

Ezen szabadalmazott ágy tö- 
mörrészokkel, rózdiszszol, erős 
aczélsodronybetéttel 32 kor. 
Réz függonyrudak, 
teljes készlot4.50K.
Rczágy =odronybe- 
tétteí 80 K. Rézágy- 
csiszolás és javítás 
17 K. Vaskeretes 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11.50 K. Fa­
koréitól 7.50 K. Kár­
pitozott matraozok 
minden kivitelben.
Vas- és rézbutoro'iat 
legolcsóbban szállít:

PROHASZKA JÁNOS gyáros
VI., Gróf Zichy Jcntí-n. 40.

(Volt Uj-utcza.)

spe
gazdag tapasztalatai ümpján, melye;,el a kórház 
húgyszervi és bujakoros osztályán való 

alatt számos éven at

D5-- FÄBIEiYE
speczialista nemi bajokban 
emcrltált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása oéiisül mindennemű

nemi betegséget
(bngyeaőfolyást, sebeket, syphilist és önfertö- 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotentla) még öregebb 

egyéneknél is.
Biztos siker folytán a honorárium utólag Is fizetheti, 
levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés délelőtt 9—3-ig, este 6-8-lg.

Budapesten, Rákóczi ut 8|A. szám
(Átjáróriáz, a Pannónia szállodával szembenj 

lépcsőházi bejárat. - Külön várószobák.
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B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve ti Ül.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve ti ftl.-rel fizetendő.

Pénzszekrenyek
használtak és újak, rend­
id vilii olcsó úron kapható 
a. budapesti pénzszekrénv- 
rak tárban, Budapest, V., 
Bálvüny-utcza 6—C. 28

Azonnali pénz-
előleggel beraktározunk 

bútort'" kocsikat, varrógé­
peket, automobilt és ke­
reskedelmi árut., száraz 
raktárainkban „utólagos 

dijfizeéesel“ és igen mérsé­
kelt dijak mellett. Tauber 
Armin és Társa, Buross- 
tér IS. Teefon 97—66.

12 drb Makarí-
lénykep, matt vagy fényes 
5 írt, 12 Kabinet, matt 
vagy féryes 4 írt. 12 Visít 
3ö0 a legszebb kivitelben
Herz fényképésznél, Buda­
pest, Bakóczi-ut 16. Vidéki
megrendeléseket bármilyen 
fénykép után.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar, német gyorsíró­
iskola. Díjtalan gépírás- 
oktatás, magyar, német 
fogalmazás. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos magyar \ 
Gyorsiro-Bgresttlet hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Karüovits Ivan 
1868-ban. Biztos állásköz­

vetítés. Nyitva szeptember 
1-4Ö július 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Gabelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk ! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépezégektő] s 
más hirdetésünket utánzó
njabb tanfolyamoktól füg. 
getlen. Telefon 64—68. Be­
írások egész napon át.

28944

Mézédes
csempészőié , fagymente­
sedet postakosarankent 

350, csemege tajalmák és 
nemes birsalmák posta- 
kosamnként 2.80, 50 kilón­
ként 18 koronáért, papir- 
héju csemegediót posta­
zsákonként 3.50. Pújborokat 
hektoliterenként lefejtve 
28 koronáért kölcsönhor- 
dóban szállítja Gyümölcs­

kivitel Csongrádiéi.

Hordós
savanya káposztát hasáb­
bal és zöld babot a leg­
kitűnőbb izüeket posla- 
kosárüvegekoen 3 kor., j 
ananász kajszinbaraczk- ; 
lekvárnak kilóját 2.20, 
mézédes szilvalekváinak 
1 kor., különleges birs- 
almalekvárnalc vagy sajt­
nak 1.80. Fajboraka! hekto­
literenként lefejtve köl- 
csöuhordóban 28 koronáért 
szállítja Gyümölcskivitel 

Csongrádról.

Vesszökosarakat
minden nagyságban a leg­
olcsóbb ár mellett szál­
lítja Gyilmölcskivitel Cseng- 

raliról

Neu Samu és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet

= Váoz. =
Gyárt: mindennomü (a- 
és vastalícskát, kő- és kéz­
kocsit, szerszámokat, eme­
lőgépeket, kettős áttétellel 
tüzitafilrészaszialokat. Kerti 
és locomobilfoeskendőket 

stb. stb.
Állandó nagy raktár.
1 Kérjen ajánlatot !

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest ATI., Szegény­

ház-tér 5. szám.

llíijf*estö-í'ésíl

egvszerii fésülés óltel fest ő&z 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára vagy feketére! Teljesen 
ártalmatlan! Évekig használha­
tói Ezrek használatban. Egy 

darab ára & korona. 
Szétküldés Schüller J. által 

Bécs, II., Kurzbauergasse 4/K.

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­

téket kifizetem.

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-utcza 91. szám
Izabclla-ntcza sarok.

Stenográfia
Rákóezi-ot 60. sz. Magyar, 
német gyersirás - oktatás.
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű írógé­
peken. A „Stenográfia“ Or­
szágos Babelsbergergyors- 
Iro- ás géplró-íikolaban 
havonta nj magyar, német 
gyorsírás!, gepirásl, keres­
kedelmi es sokszoresltásl 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró- 
es kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafie“ szeplrásl 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóezl-uf 60. I. em, 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót, 263

Vadászfegyver
Bitka kedvező alkalmi 
Vétel egyenként is potom 
áron eladó. Közöttük 

Toplewor-kulcsn Lan­
caster 20 frt. Elörofekvő 
lakatszerkczetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Gronor-zéru, Bücksflinto 
40 forint. Schnelleres 

Mannlicher 28 frt. Ejjccto- 
ros(tölttinykivot6)Hammor 
les, 106 frt. Drilling, való­
di Krupp aczélcsövokke! 
<55 fit. Winchester 85 frt. 
Néhány jobb revolver, 
mint Brauning Welodogg- 
hammerles, ugyanitt aján­
déktárgyak tzobbntl-szebb 
disz és használati tárgyak 
és gramofon beszélőgépek 
valamint Görz, Zeiss, 
Yoigtliindor es más finom 
fényképezőgép, perzsa sző­
nyegek és egy motorke­
rékpár nagyon Olcsón azon­
nal eladó. IV/B. E-yotem- 
tér 5. sz. Fádénál (Nem 
Egyetem-utcza) 49082

«Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alatt- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV-, Magyar-utca 
3., III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Kózsa-u. 44.) No 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. s«i

Magán építőiparos-
iskola előkészít ópitö, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad torvek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Vagi 
József műépítész igazgató, 
Budapest, VII., kér, Baross- 
tér 17. szám. 29110

Saját gyártmányú

nt-ú rutánk
Rézágy ..._____ — frt 45.—
Vaságy matraczezal — * 8-BO
Gyermekágy------— „ n.fio
Sodrooyágy-betót____e s.50
Vas- és résbvtorok gryárl 

árban.
WEISZ LIPÓT
Király-utcza 99. sz.

TELEFON 87-61.

Zálogczédulát
Ingókról Is, brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékszert és 
régiségét veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, VII., 
Király - utoza 83. szám. 

Telefonszám 95—48.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB LIPÓT
BUDAPEST, 648 

Llezt Terencz-tér 17. ss

30 forint.

Varrógépek
egy nj valódi csa­
ládi linger varró­
gép, zárszekróny- 
nyeí 5 évi joiÁlláseal

SINGER A.
mügépésznél

Bpest, föüzlet Akácfa-u. 55.
Mindennemű varrógépek javítá­
sát a legjutánygFalib árban el­
vállalom. Árjegyzék Ingyen.

A legelőnyösebb részletfizetésre
zongorát,
pianinot,

eztmaalmot,
hegedűt-

; kéerpénzhenl érákon* leg 
njabb lendeserü

bankhitel
Híján kizárólafi csakis

! REMÉNYI
"any magyar hangnertelegín 

i Prospektus é. árj.gysik 
lágyra. «1«

Budapest, Krály-u. 58,

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házas­
sági, örökség!és egyéb 

kényes iigyekbou 
teendő kutatásokat, sze­
mélyek. lakások, üzle­
tek feltűnés nélküli 
megfigyelését 6 eltűnt 
egyének és névtelen le­
velek Íróinak kinyomó- 
zását, bel- és külföldön. 
Barna Lihor dános, Bu­
dapest, Bakóczi-ut ti, 
I. 15. Telefon 103—52.

_______ 03587

Elsőrendű
THE ROYAL

beszélőgépeket 
a iPgujubb 
modellokat 
szigorúan 
az eredeti 

gyári á rá­
kon 30°ő ér- lesz állítással 
szállítunk 

havi 8-10 K 
részletfize­
tésre is, vi­
dékre is bár 
— hova. —
Lieg
Budi

Jakab és FiaÄÄ
Budapest József-körut 41.
Fióküzleteink: XU-, Baross-tér 
4- és Budán, IT., Margit-körufc 
6. szám. — Árjegyzék In­

gyen ée bérmentve.

^■SoBányság«!»
Az egyedüli eredmény­
től Ideért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicpgo, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország 
bői. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mér E. Budapest, 
vn., István-ut 11, n/l.

' Rekedtség
biztos és kellemes orvos • 
sjga a Héthy-féle/cukorka, 
60 fillérért mindenütt kap­
ható, 26796

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba cs irodai teljes be­
rendezések. — Dns raktár 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbntorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Lisst Perenci-tér 
8. siám, ezelőtt Gyár ntcaa.

Tclcton 14—09.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 730

SCHILLER IZIDOR
óh eeerlter eeked®

Budapest,
Sip-utcza 8. szám.

Ha meglepő és
praktikus alkalmi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Kohn Ede és Tsa 
utóda, Budapest, Város- 
ház-nteza 6, (volt Graná- 
tos-uteza) ezéghez fordul­
junk. E régi szolid ezóg- 
nól előnyösen szerezhe­
tünk bo arany-, esűst- és 
ékszerárat. 29605

I HGYE H I

<e különféle Avieer - lrJ*CT**- 
künket titoktartás mellett In­
gyen és bérmentva küldjük.

NAKIRA
törvényein védett férfi gumiul- 
ktilőnlegewéff, tncatj» 13 kér., 

a tucatból ao»> engedmény.

Uterus-Spray
kgnfebb bygienUin» női ezei 

1«.— korona.

OTím-lALBŐLTAg
1, 4, 6, 6, le, is korona toeaija. 
aEh»*eexeH«‘«-ó*y 18 dar A
4 kor. Pere vélné s—8 kor..lg. 
Irrlfaiar 3 kor. és feljebb. 
■Idee raa*Uvtnyon 8 korona.

Miszflftár
Budapest,m.Rákéti-nt 38.

(8 adkes-kürhétzal eaeatten.) 
Pente* atara *« a verte kereeatr«

£A2

Gimnáziumi,
reál, kereskedelmi, polgári, j 
egyéves önkéntességi, bár- ! 
mely érettségi vizsga lcte- 

. véséhez igényelt tantár.
; gyakból legjobb módszer 

szerint tanít és taníttat 
kitilné pbilologns, mathe- 
m etikus. Egyenkint okta­
tás. Tanítványok csak kor­
látolt számban vétetnek 

I fel. A bámulatos eredmé­
nyeket igazoló okiratok a 
lakájban megtekint.hetfik.
Goitein Henrik Budapest,
VII., Damjanch-utca 39., 
II. em. 10.

4 ÉraaUUla-Tarsiitat kiadá­
séban legújabban megjalenv

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 
GYŰJTEMÉNYE
Eíeli, uiaoi fiukul kőire- 

mükódéeével
ABRAHAM HENRIK
•a .Pools normale saperieare» lm- 
niri, a .Sooiété frengsis# il yby- 

riqoe. főtitkára.
Fordította Szíjártó Miklós.
I. rész : Mühelymuakélttok. - 

Geometria is mekanika 
Hidrostta tiki. Termiki 

H. rési: Aknsiiika. - Optika. - 
Eleklromeeség is eág- 
nazség.

Am. krir. raliéi- él keiektatia- 
ügyi minister tímogatieával
Ára a két kötetnek IS K.

Kaphat*:
I lUDfl D kinrrkmakedéaf. LAmrtlL n, (Wodiinar F. és 
Fiai) réenény-térsa-ágnél. Buda
r, V|. kér., Andréssy-ntil. n 

mindea kénytkerrskedésbta

i Ütheti fürdőkád,
körmelrgtiő kályhásai, k.t-iak 
la K-tol tvjebb, iégazokr^nyi-k 
és háztartási vzUikok n»,;y vá­

lasztékban.
LEFKOVICS ADOLF

Wosselényi-ntvza ei K Eras*- 
b-t-kómt és Hirsía-nlcza között

A'logjaék bermentve.

!!! Olcsó kölcsönök!!!
Tisxtvlselőkólcsönt

6—tibWo-ra, 15—35 évre, 
kezesek és, életbiztoeitás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos! 
lelsálogkölcsőnt 4-4*/s°/o-ra 
4-62— 5.06% annuitás mel­
lett. Másodhelyre GW/o-ra 
Óvadékokra az érték 75o/o-lg 
Katonatlsateknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel, Tároíahltelt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, bányák aaás- 
vétele. OMtálysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk!! Minden fel­
világosítás díjtalan! Kép­
viselők alkalmaztatnak 1 

Kun és Társa bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-nteza 2.j Király-ntcza 
sarok. Telelőn: 105—34. 
Válaszbélyeg. 23430

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, ssaloü- 
berendezések, továbbá 
uriszoba, iroda beren­
dezések, t éz- és ma­
hagóni tmtorok, sző­
nyegek és főggönyök, 

ol bőrgar- 
éte

válód: angol 
riíorák eladása s vétele
ÜEthsltr HirolpÉ
VII,, Király-utcza 23. I. em.
Kar,fuoEy-uto*a »árok. 363

A czimre 
tessek 
ügyelni t

VALÓ-
dl franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bergneran Fill
leghíresebb párisi 
gyárostól legelőnyö­
sebben bcszcrczhitSk

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér., 
Brisébet-kürnt 60.
R*ael»t»a képe« 
jegyién Inryeu *• 

bérmentve.

mmiííliiííll'íl't

Nyomatott a Hazai HirUekiadó fiőezvénytAmaée körforeógéDoin, Budapest, V., Honvéd-uteza 10.


